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Vážení čtenáři,

začátkem měsíce dubna uspořádala Odborná
sekce Vytápění STP ve spolupráci se společností
SYSTHERM již osmatřicáté Školení topenářů.
Tato dvoudenní akce je každoročně připravována
tak, aby poskytla široký prostor pro výměnu ná-
zorů a cenných poznatků z každodenní praxe
zkušených odborníků. O to víc uvítal odborný ga-
rant školení Roman Vavřička zájem z řad účast-
níků mladší generace.

V konferenčním sále Hotelu Marriott měla téměř padesátka přítomných
možnost během šesti přednáškových bloků vyslechnout na 34 příspěvků
z oblasti vytápění, zásobování teplem, přípravy teplé vody, řízení a regu-
lace, alternativních zdrojů energie a dalších.

Pro naše čtenáře jsme v dubnovém Topinu s předstihem zařadili první
dvojici příspěvků (Šíma, Matějček), pokračujeme v aktuálním vydání na
straně 50 a další přednášky připravujeme do čísel následujících.

Společenská část programu tentokrát přesunula účastníky do Starého
Plzence, kde pro ně byla připravena působivá prohlídka výrobního procesu
a nezbytná degustace nejoblíbenějšího sektu u nás. Školení pak uzavřel
generální ředitel společnosti SYSTHERM Jan Kazda přednáškou na
téma „Zkušenosti s návrhem a instalací vzduchotechnických rekuperač-
ních jednotek ve školských objektech.“

Krátkou fotoreportáž z Plzně přinášíme na straně 16.

Alena Malátová
malatova@topin.cz

partneři:

�����ÚVODNÍK



Spotřeba tepla

kvůli počasí vloni

výrazně klesla

Teplárny v Česku dodaly v kon-

čící topné sezoně domácnostem

méně tepla než při té minulé.

Začátek letošního roku patří

z pohledu klimatických statistik

opět k těm nejteplejším. Teplý

byl i celý loňský rok, ve vyúčto-

vání nákladů na teplo tak lidé

mohou očekávat přeplatky v řádu

několika set korun.

Na aktuálním topném období se

podepsal velmi teplý podzim

s pravidelnou dodávkou tepla

na vytápění až v polovině října.

Meziročně bylo topné období od

září 2018 do konce března 2019

zhruba o 1,5 °C teplejší než to

minulé. Kromě ledna, který byl

letos o 3,5 °C chladnější než vlo-

ni, byly všechny ostatní měsíce

teplejší. Nejvíce únor o 5,1 °C

a březen o 4,8 °C. V porovnání

s normálem let 1971 až 2000

byla zatím o 12,4 % teplejší.

S velkou pravděpodobností bude

letošní zima nejteplejší za po-

sledních deset let.

Spotřeba tepla v roce 2018, kte-

rá je rozhodující pro aktuální

vyúčtování nákladů na vytápě-

ní a ohřev vody, meziročně pro-

ti roku 2017 klesla o 6 až 8 %.

Vloni většina tepláren ukončila

na jaře vytápění o měsíc dříve

než je obvyklé, tedy už v polovi-

ně dubna. Nepřetržitě topit se

začalo až v polovině října, sko-

ro o měsíc později než je prů-

měr. Tento téměř dvojměsíční

výpadek se projevil ve výraz-

ném snížení spotřeby tepla pro

vytápění v loňském roce.

„Domácnosti v následujících

týdnech dostanou vyúčtování

za teplo spotřebované v roce

2018 a nemusí se obávat zvýše-

ných nákladů. Meziročně spo-

třeba tepla na vytápění a ohřev

vody vloni poklesla v rozmezí 6

až 8 %. Většina domácností tak

může při ročním vyúčtování

nákladů za teplo za rok 2018

očekávat přeplatky v řádu až

několika set korun,“ uvedl ře-

ditel Teplárenského sdružení

ČR Martin Hájek.

� Z tiskové zprávy

� � �
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Dovolujeme si Vás informovat o pořádání jubilejní
25. konference Vytápění Třeboň 2019. Jedná se o tradiční
setkání odborné technické veřejnosti z řad projektantů,
dodavatelů, výrobců, prodejců i provozovatelů technic-
kých zařízení budov. Účelem tohoto setkání je vytvořit
neformální prostředí s možností získání nejen aktuálních
odborných informací, ale i společenských kontaktů pro spo-
lupráci v této významné oblasti. Pro tyto účely jsou při-
praveny dva společenské večery s hudebnímdoprovodem.

Akce je určena především pro všechny, kterým problém
správného a koncepčního navrhování, realizování a pro-
vádění technických zařízení pro zajištění vnitřního pro-
středí staveb není cizí.

Konference se koná ve dnech 28. až 30. května 2019
tradičně v Kongresovém a kulturním centru Roháč v jiho-
české Třeboni. Aktuální program konference a online při-
hlášku najdete nahttp://www.stpcr.cz/cz/kalendar-akci

Na konferenci bude možnost zakoupit nově vydanou
publikaci „Hodnocení kvality vnitřního prostředí budov
s nízkou spotřebou energie“.

Generální partner konference

Partneři konference

Mediální partneři konference

Blahopřejeme

jubilantům

V měsíci květnu roku 2019 se

dožívají významných životních

jubileí někteří naši spolupra-

covníci, kolegové, významné

osobnosti oboru:

Ing. Zdeněk Číhal,

samostatný projektant,

Praha; člen redakční rady

Topenářství instalace

Alois Matěják,

člen předsednictva Asocia-

ce pracovníků tlakových

zařízení, TLZA–VYTÁPĚ-

NÍ–MATĚJÁK, Klášterec

nad Ohří

doc. Ing. Jaroslav Šípal,

Ph.D., Katedra technic-

kých věd, Fakulta životní-

ho prostředí, Univerzita

Jana Evangelisty Purky-

ně, Ústí nad Labem

Gratulujeme!

� redakce





Kotlíkové dotace –

poslední šance získat peníze na nový kotel

V pondělí 1. dubna odstartovala

v krajích třetí a poslední vlna

kotlíkových dotací. Jako první

vyhlašuje výzvu pro občany

Karlovarský kraj, který začne

přijímat žádosti 11. června.

Ještě dříve stihne spustit pří-

jem žádostí Moravskoslezský,

Středočeský a Olomoucký kraj.

Ostatní se přidají postupně,

kotlíkové dotace musí vyhlásit

do konce září. Žádosti bude

opět možné podávat elektronic-

ky, bez front před krajskými

úřady. Na nový zdroj tepla může

domácnost získat až 127 500Kč.

„Apelujeme na občany, aby

s výměnou starého kotle na

pevná paliva neotáleli. Kotle 1.

a 2. emisní třídy budou muset

domácnosti vyřadit z provozu

už za tři roky a toto jsou zatím

poslední peníze, které můžeme

občanům na výměnu starých

kotlů poskytnout.“ říká ministr

životního prostředí Richard

Brabec.

Právě na zákaz starých kotlů

a poslední možnost jejich vý-

měny s kotlíkovou dotací bude

občany upozorňovat i nová

kampaň, kterou spustilo mi-

nisterstvo ve spolupráci se

Státním fondem životního pro-

středí ČR na začátku dubna.

Ve třetí vlně kotlíkových dotací,

kterou ministerstvo vyhlásilo

v lednu nejdříve pro kraje, roz-

dělí mezi majitele rodinných

domů v Česku celkem 3,125

miliardy korun. Počítá s výmě-

nou minimálně 30 tisíc starých

kotlů na tuhá paliva za plynový

kondenzační kotel, tepelné

čerpadlo nebo kotel na bioma-

su. Poprvé budou z podpory

zcela vyjmuty kotle spalují-

cí uhlí.

„Opět se zaměříme na domác-

nosti v prioritních lokalitách,

kde je ovzduší kvůli používání

nevyhovujících kotlů nejvíce

znečištěné a dopad na zdraví

lidí nejhorší. Tam lidé získají

na výměnu bonus 7500 korun.

V ekonomicky slabších krajích,

konkrétně v Moravskoslezském,

Ústeckém a Karlovarském, bu-

dou mít navíc domácnosti mož-

nost využít tzv. kotlíkové půjč-

ky. Výhodné, bezúročné půjčky

si vyřídí na obci a v kombinaci

s kotlíkovou dotací z ní výměnu

kotle zaplatí,“ vysvětluje mi-

nistr Brabec.

Další peněžní bonus až 20 000

korun lidé získají například

díky kombinaci kotlíkových do-

tací s programem Nová zelená

úsporám.

Ministerstvo určilo pro každý

kraj částku, kteroumůže na tře-

tí vlnu kotlíkových pro své obča-

ny získat, a zároveň stanovilo

počty kotlů, jež za tyto prostřed-

ky musí v kraji vyměnit. Finální

podobu kotlíkových dotací pro

své občany si ale kraje tvoří

samy, proto se podmínky mo-

hou lišit. Dané jsou pouze ně-

které povinné podmínky, jako je

například výše dotace či ekode-

sign u všech nových kotlů.

V první a druhé vlně kotlíkových

dotací lidé vyměnili již 48 000

kotlů a dalších 12 800 výměn je

v realizaci. Celkem bylo domác-

nostem proplaceno 5,25 miliar-

dy korun. Největší zájem byl

o dotace na tepelná čerpadla.

Další informace najdete na

webu SFŽP.

� Z tiskové zprávy

UCEEB nabízí před-

pověď slunečního

osvitu a produkce

fotovoltaických

elektráren

UCEEB při ČVUT nabízí provo-

zovatelům fotovoltaických elek-

tráren a bateriových úložišť po

celé ČR novou on-line službu

předpovědi intenzity sluneční-

ho záření, která jim umožní

maximalizovat místní využití

solární energie.

Nabídka služeb se rozrostla

o předpověď slunečního osvitu

a z ní vycházející výpočet pro-

dukce energie ve fotovoltaic-

kých elektrárnách. UCEEB do-

káže určit intenzitu slunečního

záření pro libovolný bod v České

republice v hodinových interva-

lech až na pět dní dopředu.

Pracuje hned s několika různý-

mi zdroji satelitní predikce, což

zaručuje robustnost a celkovou

spolehlivost služby. Výsledky

může s pomocí kamerového

snímače oblohy a přídavného

senzoru osvitu dále zpřesňovat

až na minutové intervaly.

Predikované hodnoty poskytu-

je jako on-line službu vhodnou

zejména pro řídicí systémy fo-

tovoltaických elektráren a ba-

teriových úložišť. Na základě

předpovědi lze vypočítat množ-

ství energie vyrobené konkrét-

ní fotovoltaickou elektrárnou

a odvodit průběh její produkce

v čase. Díky tomumůže algorit-

mus inteligentního řízení ba-

teriového úložiště zvolit vhod-

nou strategii hospodaření

s energií a maximalizovat tak

její využití.

Více o službě se můžete dozvě-

dět na webuwww.pvforecast.cz

� Zdroj: UCEEB
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Vyhlášení a příjem 3. vlny kotlíkových dotací v krajích

Kraj Vyhlášení výzvy Příjem žádostí

Jihočeský přelom srpen/září přelom září/říjen

Jihomoravský 2. polovina září 2. polovina října

Karlovarský 1. 4. 2019 1. 7. 2019

Královéhradecký 1. 7. 2019 11. 9. 2019

Liberecký 15. 7. 2019 23. 9. 2019

Moravskoslezský 10. 4. 2019 13. 5. 2019

Olomoucký 30. 4. 2019 4. 6. 2019

Pardubický 30. 9. 2019 31. 10. 2019

Plzeňský IX. 2019 X. 2019

Praha 16. 9. 2019 31. 10. 2019

Středočeský konec dubna 2019 1. 6. 2019

Ústecký 1. týden v červenci 16. 9. 2019

Vysočina IX. 2019 X. 2019

Zlínský IX. 2019 X. 2019





Od 11. do 15. března se přibliž-

ně 190 000 návštěvníků ze 161

zemí vydalo na veletržní a vý-

stavní centrum ve Frankfurtu

nad Mohanem s cílem poznat

nejnovější inovace a trendy

v oboru TZB. Po dobu pěti dnů

své produkty a technologie pre-

zentovalo na 2532 vystavovate-

lů z 57 zemí, z toho mnozí

z nich v celosvětové premiéře.

Výrazně vyšší míra mezinárod-

ního zastoupení oproti poslední-

mu ročníku potvrdila, že ISH na-

dále posiluje svůj významna poli

světové konkurence: 66 % vysta-

vovatelů a téměř 48%návštěvní-

ků dorazilo ze zahraničí.

Největšími návštěvnickými ze-

měmi byly Čína, Itálie, Nizo-

zemsko, Francie, Švýcarsko,

Spojené království, Polsko, Bel-

gie, Rakousko a Česká republi-

ka. Největší cílovou skupinou

návštěvníků byl průmysl a in-

stalace. Výsledky průzkumu

trhu navíc potvrdily vysokou

míru (97 %) spokojenosti ná-

vštěvníků s nabídkou veletrhu.

Veletrh ISH znovu otevře své

brány ve dnech 22. až 26. břez-

na 2021.

� Z tiskové zprávy

Navýšit podíl tepelných čerpa-

del na trhu snížením spotřeby

elektřiny a zároveň zvýšením

ekologické šetrnosti. To byl

hlavní cíl unikátního projektu,

na kterém spolupracovali vý-

zkumníci české firmy Honey-

well s odborníky ze strojní fa-

kulty ČVUT. Vyvinuli nové algo-

ritmy řízení a optimalizace te-

pelných čerpadel s významně

lepší ekonomickou návratností.

Výsledkem je i sedm podaných

patentových přihlášek. Projekt

finančně podpořila Technolo-

gická agentura ČR (TA ČR)

v rámci programu ALFA.

Projekt společného týmu od-

borníků z Honeywell a ČVUT je

součástí programu zaměřené-

ho na zvýšení ekologické šetr-

nosti a zajištění efektivity

energetického využívání paliv.

Jednou z cest k naplnění toho-

to cíle je dosažení většího podí-

lu tepelných čerpadel na trhu.

„Tepelná čerpadla výrazně sni-

žují spotřebu elektřiny a množ-

ství škodlivých emisí. Koncové

uživatele však často odrazuje

vysoká pořizovací cena zaříze-

ní a nepříliš rychlá návratnost

investice. Nové řešení ekologic-

kého vytápění ale přinese velké

úspory a bude dostupnější. Pro-

jekt jsme proto rádi podpořili,“

uvedl Petr Konvalinka, předse-

da TA ČR, která do vývoje nové

technologie vložila téměř 13,5

milionu korun. Podpora pro-

jektu byla také v souladu s pro-

gramem Ministerstva životní-

ho prostředí „Zelená úsporám“

v oblasti využití obnovitelných

zdrojů energie pro vytápění

a přípravu teplé vody.

Moderní tepelná čerpadla před-

stavují složitý mnohorozměrný

systém se silnými interakcemi

mezi řízenými veličinami a vy-

užívají řídicí komponenty se

spojitou modulací. Výzkumníci

z Honeywell a ČVUT proto vyvi-

nuli metodiku pokročilého ří-

zení a optimalizace pracovního

režimu. Ta je založena na mo-

delech jednotlivých částí zaří-

zení. Výsledné řešení umožňuje

dosažení a stabilizaci ideálních

parametrů pracovního cyklu,

který se přizpůsobí aktuálnímu

stavu čerpadla a vnějším pod-

mínkám.

„Většina současných čerpadel

s dvoupolohovým ovládáním se

řídí relativně jednoduše. V urči-

tých intervalech je spíná ter-

mostat a pracují vždy na maxi-

mální výkon. Jednotlivé části,

jako je kompresor, kondenzá-

tor, expanzní ventil a výparník,

jsou regulovány samostatně jed-

noduchými regulačními smyč-

kami s pevně zvolenými para-

metry bez ohledu na aktuální

podmínky. Pokud se podmínky

změní a zátěž je jen částečná,

provoz čerpadla není z energe-

tického hlediska nijak optima-

lizován,“ vysvětlil fungování

běžných čerpadel Vladimír Ha-

vlena ze společnosti Honeywell.

Naopak využitím modulova-

ných komponent lze čerpadlo

provozovat v pracovním bodě

tzv. termodynamického cyklu,

který se mění na základě ak-

tuální potřeby tepla, stavu zaří-

zení i vnějších podmínek.

Dosud neměli výrobci tepel-

ných čerpadel zkušenosti ani

potřebné know-how podobné

technologie vyvinout a úspěš-

ně používat. Díky unikátnímu

a vysoce inovativnímu řešení,

které poskytne uživatelům no-

vých tepelných čerpadel vysoké

finanční úspory, lze očekávat

nárůst podílu tepelných čerpa-

del na trhu, a tím i další rozší-

ření ekologického způsobu vy-

tápění v Česku.

� Z tiskové zprávy

� � �
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PVK doporučují

kontrolu vody

ze soukromých

studní

„Je vhodné nechat si ověřit

kvalitu vody v akreditované la-

boratoři, aby majitelé studní

měli informaci o vhodnosti po-

užívané vody a případně mohli

provést opatření vedoucí ke

zlepšení její kvality,“ uvedl tis-

kový mluvčí společnosti.

Pražské vodovody a kanalizace

(PVK) nabízejí majitelům

studní zvýhodněné rozbory zá-

kladních chemických a mikro-

biologických parametrů pitné

vody za smluvní cenu tisíc ko-

run včetně DPH.

V loňském roce provedla labo-

ratoř PVK 466 rozborů vzorků

vod ze soukromých studní

a provedené rozbory vody uká-

zaly, že 85 % analyzovaných

vzorků vod z těchto studní ne-

odpovídá alespoň v jednom pa-

rametru vyhlášce č. 252/2004

Sb., kterou se stanovují hygie-

nické požadavky na pitnou

vodu a četnost a rozsah kontrol

pitné vody.

Nejčastěji byly nevyhovující

mikrobiologické ukazatele.

Často byl překročen limit u du-

sičnanů (limit 50 mg·l–1)

a v některých případech také li-

mit pro zákal nebo železo.

Součástí protokolu o výsledku

analýzy je také posouzení vý-

sledků a v případě vzorků, kte-

ré překročí hygienický limit,

zákazníkům doporučíme vhod-

ný postup řešení pro zlepšení

kvality vody.

Všechny rozbory provádí akre-

ditovaná laboratoř PVK - Útvar

kontroly kvality vody.

� Zdroj: PVK

� � �

Brno:

Teplárny lidem

ušetří za teplo

Teplárny Brno vymění více než 8

kilometrů parovodů za horkovo-

dy. V letošním roce se budoumě-

nit v Černovicích, v oblasti Cejlu,

kde práce začaly už v březnu

a také v městských částech

Brno-sever a Brno-střed. Do-

pravní omezení přinesou jen ně-

které z prací.

Celkem bude letos přepojeno

dalších 53 odběrných míst.

Nižší spotřeba tepla při zacho-

vání stejné tepelné pohody se

ročně projeví pro domácnost

využívající horkovody úsporou

kolem 1500 až 2000 korun v ná-

kladech na teplo. Úspornější je

systém i pro teplárny.

„Zvýšíme výrazně efektivitu

distribuce tepla a snížíme te-

pelné ztráty, což bude po do-

končení rekonstrukce zname-

nat pro teplárny úsporu více

než 100 milionů korun ročně,“

upřesnil generální ředitel Tep-

láren Brno Petr Fajmon.

Po celém Brně už z rozsáhlé

sítě zbývá nahradit jen 17 kilo-

metrů parovodů.

� Zdroj: www.brno.cz

ERÚ udělil firmě

Stabil Energy

rekordní pokutu

čtyři miliony Kč

Energetický regulační úřad

(ERÚ) udělil společnosti Stabil

Energy rekordní pokutu 4 mil.

korun za nekalé obchodní

praktiky. Jde o dosud nejvyšší

pokutu uloženou za protispo-

třebitelské chování jednomu

konkrétnímu dodavateli. Podle

mluvčího ERÚ Michala Kebor-

ta je rozhodnutí pravomocné.

Firma se ale brání tím, že regu-

lační úřad založil rozhodnutí na

zcela nedostatečných důkazech

a celou věc dezinterpretoval.

„V jediném správním řízení

bylo této společnosti prokázáno

1179 přestupků, ať už proti zá-

konu o ochraně spotřebitele

nebo energetickému zákonu.

Pochybení se přitom dopouští

opakovaně. Okolnostem a čet-

nosti pochybení odpovídá i výše

čtyři miliony korun," uvedl rad-

ní ERÚ Jan Pokorný.

Rozhodnutí úřadu popisující

jednotlivá pochybení má přes

70 stran. Firma podle něj mimo

jiné používala agresivní ob-

chodní praktiky, když požado-

vala úhrady za služby, i když

neměla uzavřené platné

smlouvy. V desítkách dalších

případů měla Stabil Energy ne-

pravdivě informovat operátora

trhu, že má písemný souhlas

k převodu spotřebitele, respek-

tive že smlouvy byly uzavírány

v prostorech obvyklých k podni-

kání, ačkoliv to nebyla pravda.

Počtem největší skupinu poru-

šení zákona, a to u více než

1100 odběrných míst, pak

podle ERÚ tvoří zrychlený pře-

vod spotřebitelů poté, kdy kon-

kurenční dodavatel ztratil mož-

nost dodávat energie. „Stabil

Energy ale v danou chvíli ne-

měla fyzicky k dispozici uza-

vřené smlouvy, jak tvrdila. Spo-

třebitele navíc vůbec neinfor-

movala o tom, že žádost o pře-

vod podala," sdělil Kebort.

Součástí správního rozhodnutí

jsou podle něj také přepisy tele-

fonických hovorů, na základě

kterých měly být uzavírány

smlouvy s odběrateli. Mluvčí

uvedl, že dokreslují okolnosti,

za kterých se telefonický pro-

dej uskutečňoval. Před účelově

pokládanými dotazy podle něj

mnohé spotřebitele nezachrá-

nila ani opatrnost.

Podle Stabil Energy ale rozhod-

nutí úřadu stojí na nespráv-

ném skutkovém a právním zá-

kladě. Firma se proti postupu

úřadu bude bránit podáním

správní žaloby a tvrdí, že nao-

pak vždy postupovala tak, aby

práva spotřebitelů ochránila.

� Zdroj: ERÚ, ČTK, ČT24

Pozvánka

na výstavu

Pod ochranou

svatého Floriana

U příležitosti svátku svatého

Floriana, patrona kominíků

a celé řady dalších profesí, byla

8. května 2019 zahájena výsta-

va, mapující více než pět století

působení kominíků v Čechách.

Přiblíží dějinné peripetie pří-

chodu prvních kominíků na

naše území, jejich nezastupi-

telnou roli v prevenci požárů

i náplň jejich dnešní práce.

Výstava, kterou připravil Spo-

lek pro založení muzea komi-

nického řemesla, potrvá od

9. 5. 2019 do 9. 6. 2019 v Galerii

140, Koželužská 140, Tábor.

� Zdroj: www.skcr.cz

� � �
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Cena Dr. Cihelky – 19. ročník

Redakce Topenářství instalace tímto vyhlašuje 19. roč-

ník Ceny Dr. Cihelky, jejímž cílem je ocenění nejhod-

notnějšího literárního díla z oboru technika prostře-

dí za období 2017 až 2018.

Pro inspiraci čtenářům níže tradičně uvádíme základ-

ní přehled titulů, které na našichwebových stránkách

www.topin.cz/nominace-cena-dr-cihelky doplňuje-

me o anotace, a kde také zároveň naleznete podrob-

né informace o stanovách, historii a předchozích

laureátech.

Budeme rádi, pokud si uděláte čas a podělíte se

s námi o cenný názor, jakýže literární počin, vydaný

v českém jazyce za předcházející dva roky, Vás nejví-

ce zaujal a přinesl oborové praxi největší prospěch.

Výčet titulů není uzavřen a je možné na Váš podnět

nominovat dílo v něm neuvedené.

Redakci pak stačí oznámit dvě díla, která doporuču-

jete k ocenění Cenou Dr. Cihelky. Zaslané návrhy sta-

tisticky vyhodnotíme a z prvních pěti umístěných

vybere odborná komise vítěze.

Vaše návrhy prosím zasílejte na e-mailovou adresu:

kopencova@topin.cz a to do 30. 6. 2019, kdy hlaso-
vání uzavíráme.

Předemděkujeme za účast a těšíme se na Vaše hlasy!

� Alena Malátová, šéfredaktorka

1. BAJGAR, Miloš

Jak ušetřit náklady za teplo pro váš dům – 1. a 2.
část. Topin 2, 3/2017

2. BOHÁČ, Jindřich – VAVŘIČKA, Roman

Studie vlastností otopných těles.
www.tzb-info.cz

3. CIGLER, Jiří – ŠIROKÝ, Jan –

ODSTRČILOVÁ, Markéta

Využití prediktivního regulátoru pro řízení vy-
tápění s dodržením rezervovaných kapacit vý-
konu. VVI 3/ 2017

4. DRKAL, František – ZMRHAL, Vladimír

Vybrané statě z větrání a klimatizace.
ČVUT 2018.

5. GALÁD, Vladimír

Dvousložková cena tepla a možnosti její optima-
lizace. www.tzb-info.cz

6. CHYBA, Antonín

Historie měření tepelného výkonu otopných tě-
les v kontextu s vývojem v oboru vytápění –
1. a 2. část. Český instalatér 4, 5/2018

7. LYČKA, Zdeněk

Zjišťování účinnosti teplovodních kotlů na pev-
ná paliva podle vyhlášky č.193/2013 Sb.
VVI 1/2018

8. MATĚJČEK, Jiří

Chemické čištění otopné soustavy nemusí být
bez problémů. Topin 7/2018

9. RUBINA, A. a kolektiv

Vybrané kapitoly ze vzduchotechniky.
CTI Brno 2018.

10. RUBINA, Aleš – BLASINSKI, Petr – LEV, Jaroslav

Vzduchové filtry na bázi nanovlákenných
struktur. Český instalatér 4/2018

11. STŘÍHAVKA Vladislav

Jak jsem se stal topenářem – 1., 2., 3. část.
Český instalatér 1, 2, 3/2017

12. VAVŘIČKA, Roman a kolektiv

Příprava teplé vody. STP 2017.

13. VRÁNA, Jakub – JAROŇ, Zdeněk –

KUCHARIK, Miroslav

Dimenzování ohřívačů vody. Topin 7/2017

14. ZMRHAL, Vladimír a kolektiv

Větrání škol v souvislostech. STP 2017.

15. ŽABIČKA, Zdeněk

Válka profesí nebo neznalost hydrauliky?
Český instalatér 1/2018





Technické detaily flexibilních
plastových potrubí nové generace
NRG FibreFlex a NRG FibreFlex Pro

Konstrukce trubky

Potrubí skupiny NRG FibreFlex jsou zpevněné plasto-

vé trubky pro médium izolované polyuretanovou pě-

nou na bázi cyklopentanu s vnějším jemně korugova-

ným pláštěm z LLD-PE. Zpevněná plastová trubka pro

médium se skládá z následujících vrstev:

1 – médium trubka PE-Xa

2 – vysokoteplotně odolná adhezivní vrstva

3 – síťka z aramidového vlákna (nosná vrstva)

4 – vysokoteplotně odolná adhezivní vrstva

5 – kyslíková bariéra

6 – ochranná vrstva trubky pro médium

7 – polyuretanová izolace

8 – LDPE plášť, při FibreFlex Pro s difuzní bariérou

Pro potrubí skupiny NRG FibreFlex jsou trubky pro

médium k dispozici ve dvou provedeních:

1) NRG FibreFlex pro maximální teplotu 95 °C a tlak

10 barů dle klasifikace EN15632-2;

2) NRG FibreFlex pro maximální teplotu 115 °C a tlak

10 barů (případně 16 barů na vyžádání).

Obě trubky pro médium používají tytéž materiály

PE-Xa a aramid. Rozdíl je jenom v použitém množství

aramidu a použitých materiálech v adhezivní vrstvě.

Předpokládaná životnost

Existují tři faktory, které určují životnost trubky pro

médium:

1) dlouhodobá hydrostatická pevnost;

2) tepelná stabilita nosní aramidové vrstvy a trubky

PE-Xa;

3) tepelná stabilita nenosných vrstev.

Na výzkum a testování se použily standardizované

a všeobecně uznávané testovací a hodnoticí metody

pro Fibreflex (Pro) ve všech těchto aspektech. Všech-

ny testy byly vykonány v akreditované laboratoři

a potvrzeny OFI CERT jako nezávislým certifikačním

orgánem třetí strany.

Dlouhodobá hydrostatická pevnost

Zkoušky hydrostatického tlaku se konaly dle ISO 1167-1

a -2 s maximální testovací teplotou 115 °C pro NRG

FibreFlex a 125 °C pro NRG FibreFlex Pro. Dlouhodobá

hydrostatická pevnost byla určena standardní meto-

dou extrapolace podle EN

ISO 9080.

Na základě výsledků všeobec-

né rovnice selhání a bezpeč-

nostního faktoru 1,5 mají

NRG FibreFlex a NRG Fibre-

Flex Pro životnost přes 50 let

při 80 °C a 10 barech.

Tepelná stabilita

Zkouška tepelné stability

trubky pro médium NRG

FibreFlex Pro se uskutečnila

při 125 °C a 6 barech (60 %

maximálního provozního tla-

ku) a byla ukončena po

10 500 hodinách bez známek

poruchy.

14 3/2019
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Při použití doporučených extrapolačních faktorů

ISO 9080 se usuzuje, že potrubí NRG Fibreflex Pro

bude při 80 °C tepelně stabilní více než 50 let.

Tepelná stabilita krycí vrstvy trubky promédiumNRG

FibreFlex byla testována odděleně podle normy

EN ISO 21003-2 Příloha D (odolnost vůči praskání po

stárnutí trubky) – normovaná zkouška pro nenosné

krycí vrstvy vícevrstvých trubek pro instalaci teplé

a studené vody.

Testy byly ukončeny a uvedeny dodavatelemmateriá-

lu, firmou Lyondell Basell. Vzorky byly ponechány

procesu stárnutí po 8760 h (1 rok) při teplotách 110 °C

a 120 °C. Prodloužení přestávky výrazně převýšilo po-

žadovaných 25 % vůči původní hodnotě nezestárnuté-

ho exempláře, což znamená o 50 let vyšší tepelnou

trvanlivost při provozní teplotě do 80 °C.

Hydrolýza aramidové výztuže

Je známo, že aramid je citlivý na hydrolýzu. Ale kevla-

rové vyztužení trubky pro médium NRG FibreFlex

(Pro) je plně zapuštěno do termoplastických materiá-

lů, a proto je úplně chráněno před přímým kontaktem

s vodou.

Dalo by se říct, že aramidová výztuž může být stále

ovlivňována vodními parami, které by pronikaly přes

stěnu potrubí NRG FibreFlex. Dlouhodobé hydrosta-

tické zkoušky NRG FibreFlex při teplotách do 95 °C

se uskutečnily v podmínkách voda-voda a jakýkoliv

související účinek hydrolýzy na NRG FibreFlex ne-

byl implicitně prokázán. Kromě toho je zapotřebí

podotknout, že úrovně vlhkosti, kterým je vystavena

aramidová výztuž, bude v praxi tepelné sítě určitě

nižší. Pára bude migrovat přes trubku pro médium,

izolační PUR pěnu a PE plášť v závislosti od podmínek

okolní půdy.

Od roku 2004 bylo instalováno více než 8000 kmpotru-

bí NRG FibreFlex, které jsou v provozu bez jakýchkoliv

hlášených problémů.

Závěr

Na základě výsledků testů za použití všeobecně uzná-

vaných testovacích a hodnoticích metod se prokáza-

lo, že předpokládaná životnost potrubí NRG FibreFlex

pro rozvody vytápění a teplé vody při tlaku 10 barů

překročí 50 let.

Navrhování vhodného potrubí pro Vaše potřeby je

součástí našich komplexních služeb a technické pod-

pory. Na základě specifického teplotního profilu sítě

umíme navrhnout optimální řešení pro dlouhodobý

spolehlivý provoz.

Kontakt:

NRG flex, s.r.o.

Moyzesova 2/B, 902 01 Pezinok

Slovenská republika

T +421 238 100 996

M +421 907 893 202

info@nrgflex.sk

� firemní
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Otázky

vedoucí a recenzent rubriky Miloš Bajgar

Otázka:

Jaké je řešení připojení WC mísy,

která nemá odtok směrovaný přes-

ně do kanalizačního připojovacího

potrubí?

Odpověď:

Špatným naměřením montážních

délek, nevhodným montážním po-

stupem, použitím jiných zařizova-

cích předmětů nebo materiálů než

se pro instalaci původně předpo-

kládalo, může vzniknout nepříjem-

ná situace: vývod odpadu zařizova-

cího předmětu (ZP) má jiný směr

nebo není v ose kanalizačního při-

pojovacího potrubí.

Zkušený instalatér takový problém

snadno vyřeší a nezáleží na tom,

zda se jedná právě o zmiňovanou

WC mísu nebo o jiný ZP. V zásadě

jsou dva poměrně jednoduché po-

stupy – použití flexibilní hadice

nebo instalace plastového kolene

s možností změny směru proudění

vody.

1. Flexibilní hadice se vyrábějí

v průměrech od 32 mm do 110 mm.

Lze je tedy použít pro napojení ZP

s připojením v uvedeném rozsahu

dimenzí. Životnost takového napo-

jení odpovídá životnosti flexibilní

hadice udávané výrobcem. Flexi-

bilní hadice lze natvarovat tak, aby

se voda odtékající z WC mísy bez

problémů dostala do kanalizační-

ho potrubí. Toto potrubí může být

vyvedeno pro připojení ve stěně

nebo v podlaze, na jeho poloze ne-

záleží. Odpadní potrubí ve stěně

však logicky nesmí být výš, než je

odtok z WC mísy a hadice musí mít

dostatečný sklon. Důležité je také

řádné připojení a hlavně utěsnění

spojů. Při tvarování flexibilního po-

trubí nesmí dojít k jeho překrouce-

ní nebo prasknutí.

2. Plastové koleno, u něhož lzemě-
nit směr toku vody je další možnos-

tí. Lze přitom vybírat ze dvou typů

tvarovatelných kolen. Oba typy se

skládají zde dvou vzájemně spoje-

ných dílů. Spoj je závitový s použi-

tím pryžového těsnění. První kole-

no má tvar jakéhosi kloubu – koule

rozdělené na dvě stejné poloviny.

Otáčením lze nastavit úhel z 0 až na

90 stupňů. Druhé provedení sice

vypadá vzhledově jinak, ale prin-

cip spojení a natočení pomocí závi-

tu je stejný. I zde je třeba velmi dů-

sledně provést napojení a utěsnění

všech spojů. Koleno s převlečnou

matkou je opatřeno hrdlem s těsni-

cím kroužkem a k jeho spojení

s WC mísou je tedy nutné použít

napojovací trubku s pružnou man-

žetou.

Odpovídal: Ing. Jaroslav Dufka,

Zlín;

člen redakční rady Topenářství instalace

Otázka:

Vminulém čísle vašeho časopisu byla

zveřejněna odpověď na otázku, jak

se vyrovnat s agresivními metodami

obchodníků, kteří nabízejí odpojení

se od centralizovaného zdroje tepla

a zřízení zdroje tepla alternativního.

Postup uvedený v odpovědi je sice od-

borně fundovaný, nicméně se vkrádá

otázka, zda by nebylo možné něja-

kým jednodušším způsobem předem

odhadnout klamavou obchodní prak-

tiku?

Odpověď:

Ano, bylo. Stačí si uvědomit dvě

skutečnosti a vynásobit tři čísla:

1. Stávající dodavatel tepla musí

do kalkulace ceny nahrnout i od-

pisy zařízení. Po skončení doby

životnosti má na účtu dostatek

prostředků na to, aby původní

zařízení obnovil a nemusel na

odběrateli tepla vymáhat další

a nemalé finanční prostředky.

2. Do odpisů zahrnuje i předpoklá-

danou průměrnou hodnotu in-

flace po dobu životnosti zaříze-

ní. Ta bývá cca 15 let.

Příklad:

Pokud za teplo a teplou vodu platí-

te za rok 1,0 mil. Kč·a–1 a obchod-

ník vám deklaruje úsporu tepla ve

výši 30 %, tj. 0,3 mil. Kč·a–1, s nákla-

dem na novou kotelnu 6,0 mil. Kč,

pak prostá doba návratnosti inves-

tice je podíl těchto dvou čísel:

6 / 0,3 = 20 let! To je 5 let po skonče-

ní doby životnosti kotelny.

S ohledem na inflaci budete po

skončení životnosti původní kotel-

ny potřebovat víc finančních pro-

středků, než původních 6,0 mil. Kč.

Kolik?

INn = IN0·(1+1/100)
n =

= 6·(1 + 2,5 / 100)15 = 8,69 mil. Kč

(1)

Od = INn/n = 8,69 / 15 = 0,579 mil. Kč

(2)

Kde je:

INn– předpokládaná investice na

obnovu kotelny v roce (n)

[Kč]: 8,69

18 3/2019
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IN0 – počáteční investice do nové kotelny [mil. Kč]: 6

i – předpokládaný průměrný roční index inflace

[%·a–1]: 2,5 %

n – předpokládaná doba životnosti zařízení [a]: 15

Od– roční odpis zařízení [mil. Kč·a–1]: 0,579

Uvádí se, že prostá doba návratnosti (zde 20 let), by

neměla být delší jak 3 až 5 let. Je to z důvodu, že sku-

tečná doba návratnosti zjištěná přesným ekonomic-

kým výpočtem bývá dvojnásobná, nebo i delší. Pokud

zástupci bytového domu nebudou respektovat tuto

skutečnost, pak se dožijí stavu, kdy po 15 letech další-

ho provozu neschopná kotelna bude čekat na úvěr

v minimální výši 8,7 mil. Kč.

Doporučení na závěr?

Zeptejte se obchodníka, kolik jejich nabízené řešení

ušetří na platbách za teplo v%. Když vám řeknou 30%,

vynásobte stávající roční platbu (1,0 mil. Kč) poměr-

ným číslem (0,3) a maximální prostou dobou návrat-

nosti (5 let):

INmax = 1·0,3·5 = 1,5 mil. Kč

Pak se zeptejte na cenu kotelny. Bude-li cena kotelny,

nebo jiného alternativního zdroje, vyšší jak 1,5 mil.

Kč, rychle se s firmou rozlučte. Jde jim jen o vlastní

zisk na váš úkor. Ušetříte miliony.

Odpovídal: Ing. Miloš Bajgar,

Vytápění – znalecká a projektová kancelář, Praha;

člen redakční rady Topenářství instalace

Znečištění ovzduší benzo[a]pyrenem,

těžkými kovy a benzenem za rok 2018

Úsek kvality ovzduší ČHMÚ

vydal předběžnou zprávu o zne-

čištění ovzduší benzo[a]pyre-

nem, těžkými kovy (arsen, kad-

mium, nikl a olovo) a benze-

nem za rok 2018. Autoři zprávy

mimo jiné popisují, že znečiš-

tění ovzduší benzo[a]pyrenem

patří k hlavním problémům znečištění kvality ovzduší v ČR. Při-

tom 98 % celkového množství benzo[a]pyrenu se do ovzduší do-

stává z lokálního vytápění domácností.

V roce 2018 překročilo roční průměrné koncentrace benzo[a]pyre-

nu imisní limit téměř 58 % stanic (tj. na 22 z celkového počtu 38

stanic s dostatečným počtemměření pro hodnocení). Nejvyšší roč-

ní průměrné koncentrace benzo[a]pyrenu jsou dlouhodobě zazna-

menávány na území aglomerace Ostrava/Karviná/Frýdek-Místek.

Roční imisní limit arsenu (6 ng·m–3), niklu (20 ng·m–3), kad-

mia (5 ng·m–3) a olova (500 ng·m–3) nebyl v roce 2018 překročen

na žádné ze 47 lokalit.

Hodnota ročního imisního limitu pro benzen (5 μg·m–3) byla v roce

2018 překročena pouze na průmyslové lokalitě Ostrava-Přívoz

(5,1 μg·m–3). Na ostatních 35 lokalitách k překročení dlouhodo-

bě nedochází.

� Z tiskové zprávy
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ALMEVA EAST EUROPE spol. s r.o.

+ TECH TRADING GROUP a.s. = fúze M&A

+

S radostí si dovolujeme oznámit fúzi (Merge by Acquisition) našich firem, a to od 1. 4. 2019.

Švýcarská společnost ALMEVA AG, letos slavící 25 let

na evropském trhu, jeden z market leaderů na trhu

plastových komínových systémů, se pro své rozšíření

tržního potenciálu rozhodl pro akvizici firmy TECH

TRADING GROUP a.s.

Této transakci předcházela analýza tržních potenciá-

lů ve střední Evropě, z čehož nejlépe vyšel výrobce ke-

ramických (šamotových) komínů, známý hlavním

brandem EUROKOMÍNY a též privátními OEM STAVO-

LINE, KOMI ŠAMO, UNI KOMÍN apod.

TECH TRADING, působící již 22 let na trzích střední

a východní Evropy, přináší do skupiny ALMEVA, kro-

mě svých vlastních produktů, taktéž svá zastoupení,

a to KESA ALADIN (software pro dimenzaci komínů),

EXODRAFT (dánský výrobce spalinových ventilátorů)

a HART KERAMIK společně s WOLFSHOEHE (výrobci

šamotových vložek a cihel z Německa). Stejně tak

TECH TRADING převádí také své hrdé označení Distri-

buční centrum LIAPOR pro Moravu.

ALMEVA se tímto stává členem Cechu kamnářů České

republiky a Svazu podnikatelů ve stavebnictví a rozši-

řuje tak stávající členství ve Společenství kominíků

ČR, Cechu topenářů a instalatérů ČR a dalších oboro-

vých společenstvích.

Po 14 letech spolupráce došly obě společnosti k závě-

ru pokračovat společně v budování jednoho z nejvše-

strannějších výrobců komínové techniky s bezkonku-

renčním technickým poradenstvím a s nejširším port-

foliem produktů v Evropě.

Též musíme zmínit úspěšně dokončenou certifikaci

keramických komínů ALMEVA SIB (dříve EUROKOMIN

CLASSIC) dle německé a evropských norem DIN

18160-60/EN 1363/EN 1366 Požární odolnost konstruk-

cí LA>90 z ledna 2019, kterou jsme osvědčili kvalitu

produktu jako jedni z nemnoha evropských výrobců.

� firemní
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Další úspěšný ročník veletrhu ISH za námi

V březnu se společnost ALMEVA opět zúčastnila mezi-

národního veletrhu ISH ve Frankfurtu, který tradičně

patří k největším světovým veletrhům sanitární a TZB

techniky. Na náš stánek zavítali návštěvníci z celého

světa a zase jsme se přesvědčili, že není nad osobní

setkání v neformálním přátelském prostředí.

Všem, se kterými jsme se zde osobně setkali, děkuje-

me za návštěvu! Ty, co to letos nestihli, rádi potkáme

zase za rok na veletrhuMCE vMiláně nebo za dva roky

opět ve Frankfurtu.

� firemní





Teplovodní podlahové vytápění –
suchý způsob instalace
V topenářské praxi se velmi často setkáváme se speci-

fickými požadavky na návrhy a realizaci otopných

soustav. Pomineme-li estetickou stránku, nejčastější

požadavky se týkají parametrů a omezení některých

jinak běžných postupů. U návrhu teplovodního podla-

hového vytápění býváme občas v zadání omezeni

například statikou objektu (nosností stropů) nebo

naopak stavební výškou podlahy. U dřevostaveb jsou

požadavky na řešení problému se záměsovou vodou

z „mokrých“ betonových nebo anhydritových podlah,

což logicky vede k použití tzv. suchého systému.

Mezi výhody suchého systému patří i možnost uvede-

ní do provozu bezprostředně po instalaci, čímž se

zkrátí montážní čas minimálně o 21 dnů potřebných

na vyzrání betonu, případně o dobu potřebnou pro vy-

zrání směsi na bázi sádry. Ta se řídí pokyny a techno-

logickým předpisem daného výrobce směsi.

Před samotným návrhem podlahového vytápění se

musíme nejdříve rozhodnout, jakou roznášecí vrstvu

zvolíme. Společnost GIACOMINI CZECH, s.r.o. nabízí

dvě různé varianty:

Skladba č. 1: Na stěny se instaluje obvodová dilatační
páska K369. Na podlahu je položená fólie R984, okrajo-

vá deska R884, systémová deska R883-1, do ní trubka

PEX, PEX-Al-PEX nebo Polybutylen o průměru 16 × 2.

Dále sádrovláknité nebo cementotřískové desky

Fermacell / Cetris. Tyto desky se instalují ve dvou

vrstvách tak, aby druhá vrstva překryla spáry první

vrstvy. Následuje nášlapná vrstva například plovoucí

podlaha apod. Ve výšce finální vrstvy se zařízne pře-

bytečná dilatační páska.

Skladba č. 2:Na stěny se instaluje obvodová dilatační
páska K369. Na podlahu je položená fólie R984, okrajová

deska R884, systémová deska R883-1, do ní se nainsta-

luje trubka viz skladba č. 1. Dále položíme první vrst-

vu plechů K805P tak, aby mezi plechy zůstala mezera

1 mm. Druhá vrstva plechů K805P-1 je opatřena samo-

lepící vrstvou a pokládá se tak, aby překryla spáry

první vrstvy. Opět se pokládá s mezerami mezi plechy

1 mm. Následuje finální, tedy nášlapná vrstva. Zvolí-

me-li jako nášlapnou vrstvu keramickou dlažbu, po-

užijeme dvousložkový polyuretanový tmel Keralastic.

Po dokončení nášlapné vrstvy odřízneme stejně jako

u skladby č. 1 přebytečnou dilatační pásku.

Hlavním rozdílemmezi skladbou č. 1 a 2 je ve stavební

výšce. Celková stavební výška skladby č. 1 je 53 mm.

Skladba č. 2 je pouhých 30 mm vysoká. Rozdíl je i ve

výkonu na 1 m2 při stejné teplotě otopné vody. Z uve-

deného ale logicky vyplývá i fakt, že pokud se dosta-

neme do situace, kdy potřebujeme kombinovat tyto

dvě skladby (například z důvodu dodržení potřebné

stavební výšky) nebo kombinaci suché a klasické in-

stalace, bude nutné překontrolovat potřebné teploty

otopné vody pro obě skladby podlahového vytápění

vzhledem k požadovaným výkonům. Obecně platí, že

suchá výstavba podle skladby č. 1, bude mít vyšší po-

žadavek na teplotu otopné vody v porovnání s klasic-

kým zalévaným systémem. Toto ovlivňuje hodnota te-

pelného odporu „R“, kterou je nutné zjistit od přísluš-

ného výrobce roznášecích desek.
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Co se týká volby nášlapné vrstvy, lze použít v podsta-

tě jakoukoliv běžnou krytinu, která je výrobcem

schválená pro instalaci na systém podlahového vytá-

pění. Opět nás samozřejmě bude zajímat parametr

„R“, který při součtu tepelných odporů všech vrstev

krytiny nesmí přesáhnout hodnotu 0,15 m2·K·W–1.

Za zmínku určitě stojí několik pravidel instalace:

Dilatační páska se instaluje na stěny a veškeré kon-

strukce, které zasahují do plochy. Trubku lze instalovat

pouze v dimenzi 16 × 2 a dá se namotat jak domeandru,

tak do klasické smyčky. Tento způsob instalace je však

složitější a vyžaduje odlišné vyskládání desek R884.

Díky profilu desek R883-1 je možná pouze rozteč

150 mm. Plocha tvořící podklad pro systémovou desku

musí být dokonale rovná, v nivelitě a zbavená nečistot!

Při instalaci suchého systému podlahového vytápění

Giacomini je nezbytné dodržovat normu ČSN EN 1264

včetně tlakové a topné zkoušky. Bližší informace na-

jdete na www.giacomini.cz
� firemní

IMI Akademie

Společnost IMI Hydronic Engineering pro velký úspěch opět otevírá

dveře IMI Akademie. Na školeních, kde se teorie prolíná s praktic-

kými ukázkami, se s posluchači podělí o své znalosti a dovednosti.

Protože kapacita kurzů je limitována a volné termíny se rychle plní,

neváhejte společnost kontaktovat s dotazem na aktuální stav a pří-

padné další podrobnosti k obsahu školení.

IMI Pneumatex – udržování tlaku a kvalita vody
Seminář pro projektanty, montážní firmy, zástupce investora,

technické dozory staveb a pracovníky provozu a údržby systémů

HVAC. Cílem je poskytnout teoretické i praktické poznatky z ob-

lasti udržování tlaku a kvality vody.

IMI TA
Seminář pro projektanty, montážní firmy, zástupce investora,

technické dozory staveb a pracovníky provozu a údržby systémů

HVAC. Cílem je poskytnout teoretické i praktické poznatky z ob-

lasti hydronického vyvažování soustav a regulace tlakové diferen-

ce, které si následně prakticky ověří na demonstrační rampě.

Část 1: Statické a dynamické vyvažování.

Část 2: Regulační okruhy.

Vyvažování potrubních sítí – teorie a praxe
Seminář pro osoby a firmy, které si objednali nebo vlastní vyvažo-

vací přístroj TASCOPE. Cílem je poskytnout teoretické i praktické

poznatky z oblasti regulace a vyvažování soustav pomocí přístroje

TA-SCOPE, které si následně ověří na demonstrační rampě.

� www.imi-hydronic.cz
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Zdokonalená oběhová čerpadla KSB / ISH 2019

Německý výrobce čerpadel KSB předvedl na veletrhu

ISH 2019 ve Frankfurtu poprvé nejmladší generaci

svých vysoce účinných oběhových čerpadel kon-

strukčních řad Calio S a Calio-Therm S. Používají se

v cirkulačních systémech v otopných, ventilačních

a klimatizačních soustavách, a také v cirkulačních

systémech teplé vody (Calio-Therm S).

Nová čerpadla se od svých předchůdců výrazně liší

designem. Při jejich konstruování se vývojáři zaměřili

na snadnou obsluhu a vysokou kompatibilitu se stáva-

jícími systémy.

Odvzdušňovací šroub na přední straně umožňuje ruč-

ní odvzdušnění a eventuální odblokování čerpadla po

dlouhých odstávkách.

Kompletně přepracovaná zástrčka pro síť 230 V je

v závitovém provedení, s rovným kabelovým

vstupem. Je určena pro snadnou

montáž připojovacího kabelu s prů-

řezem vodičů do 1,5 mm2. Pro ome-

zené prostory je jako alternativa

k dispozici také úhlová zástrčka.

Zástrčky jsou konstruované tak,

aby čerpadlo Calio S bylo možné

jednoduše, rychle a beze změny

kabelové koncovky instalovat jako

náhradu výrobků nejdůležitějších

konkurentů.

Výsledkem měření ve zkušebním

akustickém zařízení KSB byly hod-

noty hluku pod 30 dB(A). Nová čer-

padla se tak řadí k nejtišším oběho-

vým čerpadlům pro vytápění na

trhu.

Tlačítka a symboly na displeji

umožňují snadné ovládání. Úspor-

né LCD zobrazovací pole ukazuje

provozní stav a alternativně aktuál-

ní elektrický příkon, průtok a do-

pravní výšku.

Je-li aktivována funkce nočního po-

klesu, identifikují čerpadla při kon-

tinuálním poklesu teploty média

minimální požadavek topného vý-

konu. V důsledku toho automaticky

redukují žádanou hodnotu o 30 %.

Při rostoucí potřebě topného výkonu se čerpací agre-

gát přepne zpět na původně nastavenou hodnotu.

Pro aplikace vyžadující dopravní výšky až 8 metrů bu-

dou od poloviny roku 2019 k dispozici dvě dodatečné

konstrukční velikosti Calio S 25-80 a Calio S 30-80.

Čerpadla se dodávají ve standardních stavebních dél-

kách 130 mm a 180 mm, a to z šedé litiny nebo z nere-

zové oceli. Všechna čerpadla se stavební délkou

180 mm jsou sériově vybavena tepelnou izolací.

Kontakt:
Ing. Tomáš Mánek

tel.: 2410 90 213, mobil: 727 913 097

e-mail: tomas.manek@ksb.com

� firemní
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� Obr. � Zdokonalené čerpadlo „Calio S“
s nově vytvořeným designem
a novými funkcemi





S výrobky SANELA pro LEED

S certifikací LEED se posledních letech setkáváme poměrně často, ale ne všichni vědí, co to přesně znamená.

Z volnějšího překladu můžeme říct, že jedná o řízení projektu s ohledem na energie a životní prostředí. Certifikát

LEED v dnešní době představuje a poskytuje majitelům i uživatelům známku kvalitní budovy. Systém certifika-

ce slouží k ověření (nezávislou třetí stranou), že budova byla navržena a postavena s použitím strategií zaměře-

ných na dosažení co nejlepších výsledků v klíčových oblastech životního prostředí a s ohledem na lidské zdraví.

LEED se tak skládá ze souboru hodnoticích hledisek pro celý životní cyklus budovy:

– Umístění a dopravní obslužnost – Materiály a zdroje

– Udržitelný provoz – Životní prostředí uvnitř budov

– Hospodárné nakládání s pitnou vodou – Inovativnost a použití zelených technologií

– Energie a ovzduší – Regionální priority

Výrobky SANELA lze zařadit do kapitoly Hospodárné nakládání s pitnou vodou.

Základní spotřeba vody, definovaná ve Směrnici LEED, pro instalovaná zařízení je uvedena v tab. 1. Do celkové

bilance budovy se ale připočítává i spotřeba vody v myčkách, výrobnících ledu, pračkách, zvlhčovačích vzdu-

chu a dalších zařízeních.

Instalované zařízení Spotřeba vody

WC 6 litrů / spláchnutí

Pisoár 3,8 litru / spláchnutí

Umyvadlová baterie – veřejné toalety 1,9 litru / minutu při tlaku 4,15 bar

Umyvadlová baterie – privátní toalety 8,3 litru / minutu při tlaku 4,15 bar

Dřezové baterie 8,3 litru / minutu při tlaku 4,15 bar

Sprcha 9,5 litru / minutu při tlaku 5,5 bar

� Tab. 1 � Základní spotřeba vody pro instalovaná zařízení

Pozn.: nelze samozřejmě opomenout ČSN EN 806-3 pro dimenzování vnitřních vodovodů, aby byla zachována
funkce jednotlivých zařízení (např. minimální průtok 18 litrů/minutu pro pisoár a 90 litrů/minutu pro WC splacho-

vané tlakovou vodou)

Pokud mají instalovaná zařízení spotřebu vody nižší, spočte se úspora proti základní spotřebě. V tab. 2. jsou

uvedeny přídatné body za úsporu vody.

Redukce [%] Návrh
a konstrukce

budov

Školy, obchody,
pohostinství,
zdravotnictví

Návrh
a konstrukce
interiérů

Interiér obchody Interiér
pohostinství

25 1 1 2 2 2

30 2 2 4 4 4

35 3 3 6 6 6

40 4 4 8 8 8

45 5 5 10 10 10

50 6 – 12 12

� Tab. 2 � Přídatné body za úsporu vody dle jednotlivých kategorií

Výrobky SANELA určené pro ekologické budovy s reálnou spotřebou jsou uvedeny v tab. 3.

Instalované zařízení Spotřeba vody

WC 6 litrů / spláchnutí; 4 litry pro funkci velké/malé spláchnutí

Pisoár 1 litr / spláchnutí

Umyvadlová baterie – veřejné toalety 1,6 litrů /minutu

Umyvadlová baterie – privátní toalety 5 litrů /minutu

Dřezové baterie 5 litrů /minutu

Sprcha 6,5 litrů / minutu

� Tab. 3 � Spotřeba vody zařízení SANELA spol. s r.o.

Další přídatné body lze započíst za inovativnost produktů, jelikož minimalizují možnost nesprávné obsluhy

(automatické zastavení vody), a tak dále snižují spotřebu. Proto výrobky SANELA jsou tak vhodným řešením

při získání certifikátu LEED.
� firemní
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Z judikatury pro topenářskou

a instalatérskou praxi

Co skrývala voda

Zpracováno podle rozsudku Nejvyššího správního soudu
ze dne 27. 8. 2015, čj. 2 As 70/2015

Voda se stává fenoménem ovlivňu-

jícím vývoj společnosti. Noviny

i televizní a internetové zpravodaj-

ství jsou plné informací pravdi-

vých i lživých, o své zájmy se přou

ti, kteří vodu mají, s těmi, jimž se

tohoto životního dobrodiní nedo-

stává, globální svět už se strachuje

válek o vodu. Přicházejí záplavy

a potom zase sucha – a pokaždé

slyšíme, že nic tak hrozného se ješ-

tě nikdy v dějinách nepřihodilo.

Voda dnes prosakuje do velké poli-

tiky, obřího byznysu i do ideologic-

kých bitev.

Ale jako každý velký fenomén,

u kterého hrozí, že pro stromy ne-

spatříme les (a obráceně – jako by

les nebyl tvořen statisíci kmenů,

z nichž každý má svůj život, svou

historii i poslední letokruh), stává

se často, že jednou rukou vodu lač-

ně pijeme a druhou ji bezstarostně

rozléváme, aniž bychom vnímali

pravidla, jež jsou stanovena pro

její užívání a hospodaření s ní. Ně-

kdy jsou ovšem ta pravidla pořád-

ně zamotaná, jak je současnému

právu vlastní.

Voda pro hotel

Pan I. K. se podle názoru přísluš-

ného správního orgánu dopustil

správního deliktu a dostal za to

dvacetitisícovou pokutu. Podstata

deliktu spočívala v tom, že pan I. K.

v průběhu let 2007–2012 užíval

stavbu vodního díla – přívodu

vody pro hotel Ž. vedoucí od stud-

ny k hotelu, a to bez povolení vodo-

právního úřadu. Přitom nesplnil

povinnost oznámit stavebnímu

úřadu záměr započít s užíváním

stavby podle stavebního zákona.

Komu by se něco takového líbilo?

Hotel přece vodu ke svému provo-

zu potřebuje, to je jasné. A jehoma-

jitel tvrdil, že on žádné vodní dílo

nevybudoval. Proč by to dělal,

když vodovodní přípojka ze studny

do nemovitosti byla jediným zdro-

jem vody už v době, kdy nemovi-

tost koupil?

Protože došlo k poruše vodovodní-

ho vedení, požádal o opravu poru-

chy, nikdy ale nemínil vystavět

nový vodovod. Zadal tedy opravu,

ale o tom, jak dodavatelská firma

postupuje, neměl nejmenší zdání.

Nikdo to s ním nekonzultoval.

A stejně tak neměl ponětí o tom, jak

byl vodovod vystavěn, žádné plány

ani jiné doklady k němu nemá a ne-

tuší, kolikrát a v jakém rozsahu byl

opravován. Takto se pan I. K. bránil

proti pokutě – a když to nebylo nic

platné, obrátil se se správní žalo-

bou na soud.

Světlo na konci vodovodní
přípojky

Zpočátku se zdálo všechno na nej-

lepší cestě. Podle krajského soudu

ani nebylo třeba zabývat se žalob-

ními námitkami, protože pokuta

byla panu I. K. uložena v rozporu se

stavebním zákonem: ten totiž v in-

kriminované době obsahoval usta-

novení, podle kterého stavební po-

volení ani ohlášení stavebnímu

úřadu nevyžadují mj. technická

infrastruktura a doprovodná tech-

nická zařízení pro rozvod vody,

energií, tepla pro zajištění služeb

elektronických komunikací, pro

odvádění odpadních a dešťových

vod a větrání, a to stavební úpravy

energetických zařízení, vodovodů

a kanalizací, pokud se nemění je-

jich trasa.

Bez stavebního povolení či ohláše-

ní se obešly vodovodní, kanalizač-

ní a energetické přípojky, které ne-

přesahovaly délku 50 m. Po noveli-

zaci, ke které došlo k 1. 1. 2013, je

to tak, že stavební povolení ani

ohlášení nevyžadují přípojky včet-

ně připojení stavby a odběrných

zařízení vedených mimo budovu

nebo připojení staveb plnících do-

plňkovou funkci ke stavbě hlavní

na rozvodné sítě a kanalizace hlav-

ní stavby. Byla tedy zrušena pod-

mínkamaximální délky přípojky do

50 metrů.

Pane, vy jste stavěl vodovod!

S takovou argumentací ovšem ne-

byl spokojen správní úřad, který

panu I. K. pokutu uložil. Tvrdil

totiž, že hoteliér neopravoval vo-

dovodní přípojku, nýbrž stavěl

vodní dílo. „Potrubí k vedení vody

ze studny jako vodního zdroje do

hotelu není a nemůže být vodovodní

přípojkou, ale je vodním dílem (vo-

dovodem),“ stál úřad na svém. Na

žádné řeči o úpravách energetic-

kých vedení, vodovodů a kanaliza-

cí bez změny trasy nechtěl ani sly-

šet. Trval na tom, že jde o vodovod

a že stavba vodovodu se bez sta-

vebního povolení neobejde ani

podle dřívější, ani podle nové zá-

konné úpravy. Takže – ať prý Nej-

vyšší správní soud rozsudek toho

krajského pěkně zruší a vrátí mu

věc k dalšímu řízení.

Kauza u Nejvyššího správního
soudu

Dvě dámy a jeden pán v talárech,

do jejichž senátu věc doputovala,

začali zkoumat spisy. Podle nich,

jak už to chodívá, byl na počátku

celé kauzy „podnět na prošetření

neoprávněného odběru vody pro

hotel Ž.“ Vodoprávnímu úřadu tedy

nezbylo než konat. Svolal ústní jed-

nání, provedl i místní šetření, ale

příliš informací nezískal. Jak soud-

ci konstatovali, „nepodařilo se zjis-

tit, kdy byla studna vybudována,

rovněž nebyly dohledány doklady

o vybudování přívodu vody pro ho-

tel ani povolení k odběru podzemní

vody.“Když úředníci pátrali dál, na-

razili na spotřební družstvo, které

hotel kdysi provozovalo, a zjistili,

že budova byla napojena na veřej-

ný vodovod už v roce 1992, takže

studna nadále využívána nebyla.

Další zkoumání připomíná spíše ar-

cheologickou zprávu. Ve studni

totiž bylo objeveno železné potru-

bí, jak se kdysi říkávalo – starší než

dřevěné uhlí, ale zároveň také rela-
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tivně nové potrubí plastové. Pan

I. K. si vzpomněl, že opravu stávají-

cího vodovodu nechal provést ně-

kdy v roce 2007. A skutečně k tomu

měl k dispozici doklady: předložil,

jak plyne ze spisu, „prohlášení ma-

jitele firmy, která opravu provedla,

s tím, že se jednalo o výměnu staré-

ho potrubí za nové z PVC trubek

v délce cca 150 metrů,“ kteroužto

operaci instalatérská společnost

označila za „udržovací práce, které

nevyžadují stavební povolení ani

ohlášení,“ s čímž se pan I. K. samo-

zřejmě ztotožnil.

Jenže kampak na přičinlivé úřední-

ky! Ti pravili, že to nedokazuje vů-

bec nic, natož potom odstranění

původních trubek, takže nové plas-

tové potrubí logicky nemohlo být

položeno ve stejném místě, čímž

došlo ke změně trasy vodovodu.

„Tím se jedná o stavbu vodního díla

provedenou bez povolení vodopráv-

ního úřadu jako speciálního staveb-

ního úřadu, a proto bylo zahájeno

řízení o jejím odstranění,“ řekli ne-

kompromisně. A aby bylo jasno,

dodali, že pan I. K. „jako fyzická

osoba podnikající se podle vodo-

právního úřadu dopustil správního

deliktu tím, že užíval stavbu vodní-

ho díla, kterou je přívod vody pro

hotel Ž., bez oznámení záměru za-

počít s užíváním této stavby vodo-

právnímu úřadu.“ A basta!

Vodovod versus přípojka

Soudcům Nejvyššího správního

soudu tedy bylo jasné, že každá ze

stran si stále vede svou a inkrimi-

novanou stavbu označuje rozdílně.

Jak napsali v odůvodnění svého

rozhodnutí, „žalobce (jímž je mí-

něn pan hoteliér K.) ji setrvale

označuje za vodovodní přípojku,

správní orgány za přívod vody.“ Se-

znali, že tedy je nutno vyřešit tuto

základní otázku. Pokud by totiž šlo

o vodní dílo, musely by se právní

poměry řídit vodním zákonem. Ten

mimo jiné uvádí, co se za vodní díla

nepovažuje. Jde zejména o „jedno-

duchá zařízení mimo koryta vod-

ních toků na pozemcích nebo stav-

bách k zachycení vody a k jejich

ochraně před škodlivými účinky po-

vrchových nebo podzemních vod,

vodohospodářské úpravy, bezodto-

kové jímky včetně přítokového po-

trubí, vnitřní vodovody a vnitřní ka-

nalizace, vodovodní a kanalizační

přípojky, průzkumné hydrogeologic-

ké vrty, pokud neslouží k odběru

podzemní vody, další zařízení vybu-

dovaná v rámci geologických prací

a vrty k využívání energetického po-

tenciálu podzemních vod, pokud ne-

dochází k čerpání nebo odběru pod-

zemních vod.“ K tomu ovšem dodá-

vá, že „v pochybnostech o tom, zda

jde o vodní dílo, rozhodne místně

příslušný vodoprávní úřad“ – svěřu-

je tedy v tomto směru velký inter-

pretační prostor právě úředníkům.

Pokud by v dané věci šlo o vodo-

vodní přípojku, soudci Nejvyššího

správního soudu by se nerozmýš-

leli přikývnout svým krajským ko-

legům. Jenže právě interpretace,

kterou použili úředníci příslušné-

ho správního orgánu, svědčí o ně-

čem jiném. Vodovodní přípojka je
podle zákona o vodovodech a ka-
nalizacích „samostatnou stavbou
tvořenou úsekem vodovodního
potrubí od odbočení z vodovod-
ního řadu k vodoměru a není-li
vodoměr, pak k vnitřnímu uzávě-
ru připojeného pozemku nebo
stavby.“

To znamená, jak Nejvyšší správní

soud dovodil, že „za vodovodní
přípojku lze označit jedině napo-
jení na vodovodní síť sloužící
k dopravě vody a k hromadnému
zásobování vodou. Potrubí, je-
hož účelem je zásobování odbě-
ratele vody přímo ze studny, za
vodovodní přípojku považovat

nelze. Jedná se totiž o samostatný
vodovod nebo jeho součást ve smys-

lu § 2 odst. 1 zákona o vodovodech

a kanalizacích, který za vodovod

označuje provozně samostatný sou-

bor staveb a zařízení zahrnující vo-

dovodní řady a vodárenské objekty,

jimiž jsou zejména stavby pro jímá-

ní a odběr povrchové nebo podzem-

ní vody, její úpravu a shromažďová-

ní. Vodovod je ze zákona vodním dí-

lem a vyžaduje stavební povolení

podle § 15 vodního zákona.“

Pravda podle práva

Vodovodní přípojka tedy sice není

vodním dílem, jenže pan I. K. ne-

zbudoval přípojku, nýbrž vodovod,

samostatnou stavbu vedenou no-

vou trasou. Když Nejvyšší správní

soud podrobně studoval rozhod-

nutí soudu krajského, jež bylo

panu hoteliérovi příznivě nakloně-

no, ať četl, jak četl, nenašel v něm

žádné přijatelné zdůvodnění, proč

by ta nešťastná stavba měla být

jako vodovodní přípojka posouze-

na, takže závěr krajského soudu

nebyl správný. Pan K. měl smůlu,

úřad vyhrál. Rozhodnutí krajského

soudu bylo zrušeno a věc mu byla

vrácena k dalšímu řízení, ba co

více: Nejvyšší správní soud zdůraz-

nil, že nižší soudní instance je vázá-

na právním názorem, který zde byl

vysloven.

Autor: JUDr. Karel Havlíček,

zakladatel Stálé konference

českého práva, Praha
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Nová tepelná čerpadla Vaillant v roce 2019

Ing. Libor Hrabačka, technický ředitel
Vaillant Group Czech s.r.o.

Letošní rok 2019 je pro značku
Vaillant velice významný, sorti-
ment se rozšiřuje takovým způso-
bem, že nabídka bude pokrývat
většinu požadavků od zákazníků,
počínaje projektanty, přes montáž-
ní firmy až po koncové uživatele.

V tab. 1 naleznete základní infor-

mace a charakteristiky uváděných

novinek na trh České republiky.

Jedná se o následující typové řady:

– aroTHERM split (obr. 1)

– versoTHERM plus (obr. 2)

– recoCOMPACT exclusive (obr. 3)

Tento článek se zabývá především

první novinkou – tepelným čerpa-

dlem aroTHERM split. Řada čtená-

řů zná již toto označení aroTHERM

(bez dodatku split), jedná se o ven-

kovní provedení – monoblok, které

se úspěšně prodává řadu let. Z této

osvědčené konstrukce byla vyvi-

nuta výše uvedená novinka, jak již

z označení vyplývá, jedná se splito-

vé TČ vzduch-voda. Výkonová řada

je uvedena v tab. 2, společně se zá-

kladními technickými údaji.

Venkovní a vnitřní jednotka jsou

propojeny chladivovým okruhem

smaximální délkou do 25m. Výško-

vý rozdíl mezi venkovní a vnitřní

jednotkou může být max. 10 m.

V případě délky potrubí do 15 m

mezi oběma jednotkami není nutné

provádět plnění tohoto okruhu

chladivem, protože množství chla-

diva v TČ z výroby je plně dostaču-

jící. Jako vnitřní jednotku je možné

zvolit ze dvou variant:

1) hydraulická věž uniTOWER

VWL …8/5 IS (Obr. 4. – pol. 2).
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� Tab. 1 � Základní charakteristiky tepelných čerpadel Vaillant

aroTHERM split versoTHERM plus recoCOMPACT exclusive

– kompaktní TČ vzduch-voda
ve splitovém provedení

– kompresor s invertorovou technikou

– nízká hlučnost

– možnost aktivního chlazení

– jednoduchá instalace

– vnitřní TČ vzduch-voda

– kompresor s invertorovou technikou

– možnost připojení na fotovoltaický
systém

– možnost aktivního chlazení

– možnost doplnit systémem versoVAIR

– konstrukce vše v jednom

– vnitřní TČ vzduch-voda včetně
zásobníku TV a rekuperační jednotky

– dvoustupňové využití tepla

– možnost aktivního chlazení

– modulární instalace

� Tab. 2 � Přehled základních technických parametrů TČ aroTHERM split

Jednotky VWL 35/5
AS 230 V

VWL 55/5
AS 230 V

VWL 75/5
AS 230 V

VWL 105/5
AS 230 V

VWL 105/5
AS

VWL 125/5
AS (230 V)

VWL 125/5
AS

Topný výkon A2/W35 kW 2,5 3,4 4,6 8,3 8,3 8,3 8,3

Topný faktor A2/W35 – 3,8 3,8 3,8 3,9 3,9 3,7 3,7

El. příkon A2/W35 kW 0,66 0,89 1,21 2,13 2,13 2,24 2,24

Počet ventilátorů ks 1 1 1 2 2 2 2

Min. venkovní teplota
pro vytápění/TV

°C –20/–20

Max. venkovní teplota
pro vytápění/TV

°C 20/43

Rozměry š/v/h mm 1100/765/450 1100/1565/450

Hmotnost kg 82 82 113 191 191 191 191

� Obr. 1 � Tepelné čerpadlo
aroTHERM split

� Obr. 2 � Vnitřní tepelné čerpadlo
versoTHERM plus

� Obr. 3 � Tepelné čerpadlo
recoCOMPACT exclusive



Jedná se kompaktní konstrukci vybavenou násle-

dujícími komponenty:

– připojení chladivového okruhu s kondenzátorem,

– zásobník TV o objemu 190 l,

– přídavná elektrická patrona o výkonu 6 kW,

– trojcestný přepínací ventil,

– expanzní nádoba pro vytápění (15 l).

2) hydraulická stanice VWL …7/5 IS (Obr. 4. – pol. 3).

Závěsné provedení této jednotky obsahuje násle-

dující komponenty:

– připojení chladivového okruhu s kondenzátorem,

– přídavná elektrická patrona o výkonu 6 kW,

– expanzní nádoba pro vytápění (10 l),

– trojcestný přepínací ventil.

Mimo tyto dva hydraulické komponenty lze použít

v otopné soustvě další rozsáhlé příslušenství. Firma

Vaillant se vyznačuje systémovým řešením pro vytá-

pění, chlazení a přípravu TV a následující sortiment je

toho důkazem – viz obr. 4.

Na obr. 5a, resp. 5b, jsou znázorněny instalace s hyd-

raulickou stanicí, popř. s hydraulickou věží uniTOWER.

V první příkladu je venkovní jednotka umístěna na stě-

ně pomocí speciální závěsné konzole (příslušenství),

v druhém je venkovní jednotka umístěna na střeše

s dodrženímpodmínky výškového rozdílu do 10metrů.

Tepelné čerpadlo aroTHERM split se vyznačuje velmi

tichým provozem. Ve vzdálenosti tří metrů je hladina

akustického tlaku méně než 30 dB(A). Z tohoto důvo-

du lze toto TČ bez problémů instalovat dokonce i v zá-

stavbě s řadovými domy. Samozřejmostí je možnost

ovládat TČ pomocí mobilní aplikace multiMATIC App

v kombinaci s ekvitermním regulátorem multiMATIC

700 a internetovou jednotkou VR 920.

Ze všech uvedených informací je zřejmé, že firmaVaillant

nabízí ucelený systém pro ekologické vytápění, chlaze-

ní a přípravu TV s využitím obnovitelných zdrojů. Širo-

ký sortiment příslušenství včetně regulační jednotky

multiMATIC (rovněž dodáván i v bezdrátovém prove-

dení) usnadňuje projekt i následnou instalaci jak v no-

vostavbách, tak i ve starší bytové zástavbě.
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� Obr. 5a � Instalace s hydraulickou stanicí
(vzdálenost od stěny b = 25 cm, c � 25 m)

� Tab. 3 � Legenda k obr. 4 a možnosti kombinace jednotlivých prvků otopné soustavy � firemní

Otopná soustava Hydraulické moduly Regulátor

aroTHERM
split

VWL..5/5 AS

uniTOWER
VWL..8/5 IS

Hydraulická
stanice

VWL..7/5 IS

Akumulační
nádoba VWZ
MPS 40

Akumulační
zásobníky
VPS R
100/200

Zásobník TV multiMATIC
700

Pozice � � � � � � �

Pouze vytápění � – � � � – �

Vytápění a kompaktní příprava TV � � – � � – �

Vytápění a příprava TV � – � � � � �

Vytápění, příprava TV a chlazení � � � � � � �

Legenda: � doporučená kombinace, � kombinace s podmínkou, – nedoporučená kombinace

� Obr. 4 � Přehled příslušenství k TČ aroTHERM split � Obr. 5b � Instalace s hydraulickou věží uniTOWER



Úspora místa díky optimalizované
hydraulice splaškových vod
Kanalizační systém bez doplňkového větracího potrubí a s menší světlostí trubek – to vše díky technologii
Geberit SuperTube

Značnou část kanalizační šachty ve výškových budo-

vách obvykle zaujímá větrací potrubí. S novou tech-

nologií Geberit SuperTube již není instalace doplňko-

vého větracího potrubí nutná. Zároveň je možné po-

užít trubky s menší světlostí, a to při zachování hyd-

raulické kapacity téměř stejné, jakou dosahuje běžný

kanalizační systém. Ležatý odskok odpadního potrubí

je navíc možné instalovat až do délky šesti metrů bez

spádu. Technologie Geberit SuperTube byla uvedena

do prodeje v dubnu 2019.

Klíčem k vytvoření prostorově úsporného a jednodu-

chého kanalizačního systému ve výškové budově je

zachování nepřetržitého vzduchového sloupce. Toho

lze dosáhnout s novou technologií Geberit SuperTube,

která se skládá z tvarovky Geberit Sovent a dvou hyd-

raulicky optimalizovaných kolen. Tyto tři prvky doká-

žou vytvořit a zachovat vzduchové jádro ve všech

úsecích odpadního systému a odbourat tak nutnost

instalace doplňkového větracího potrubí.

„Tvarovka Geberit PE Sovent uvádí splaškovou vodu do

rotace a tím vytváří proudění ve formě dutého válce se

vzduchovým jádrem uprostřed. Takové řešení zvyšuje ka-

pacitu maximálního průtoku při zachování poměrně ma-

lých dimenzí trubek,“ říká Martin Krejza z firmy Geberit.

„Dříve se při každé změně směru tento vzduchový slou-

pec přerušil a bylo nutné instalovat doplňkové větrací po-

trubí. Dvě nová kolena – Geberit PE BottomTurn a Geberit

PE BackFlip – tento problém vyřešila. Nyní je možné za-

chovat sloupec vzduchu i tehdy, když dojde ke změně

směru. Větrací potrubí tak již není vůbec potřeba.“

Zachování vzduchového sloupce při změně směru

Dvě nová kolena umožňují zachovat vzduchový slou-

pec i v případě odskoku nebo zalomení splaškového

potrubí. Tím je zaručeno řádné odvětrání odpadního

systému. Koleno Geberit PE BottomTurnmá v sobě in-

tegrovaný rozdělovač, který mění prstencový pohyb

vody na pohyb vrstvený. Vzduchový sloupec tak

zůstává stabilní i při horizontálním proudění. Na kon-

ci ležatého úseku je umístěno koleno Geberit PE

BackFlip, jehož speciální konstrukce splaškovou vodu

opět roztočí do prstence, aniž by došlo k přerušení

vzduchového jádra.

„Návrh a dimenzování kanalizačního systému hrají klí-

čovou roli všude tam, kde se majitelé budov, architekti

a projektanti ZTI snaží maximalizovat obytnou plochu,”

vysvětluje Martin Krejza z firmy Geberit. „S technologií

Geberit SuperTube lze dosáhnout výrazné úspory místa

a zjednodušit projekt a jeho realizaci, protože již není

třeba navrhovat a instalovat doplňkové větrací potrubí.“
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�Obr. 1� Hydraulicky optimalizované: Základ technologie Geberit SuperTube tvoří osvědčená tvarovka Sovent a dvě nově vyvinutá
kolena. Interakce těchto tří prvků umožňuje zachování vzduchového sloupce po celé délce kanalizačního systému



Prostorově úsporné a účinné

Kombinace tvarovky PE Sovent a nových kolen s tech-

nologií SuperTube umožňuje projektantům navrhovat

výrazně užší stoupací šachty. SuperTube dovoluje po-

užít potrubí smenší světlostí a další místo ve stoupací

šachtě se ušetří díky absenci větracího potrubí. To

stejné platí i pro stropy. Svodné ležaté potrubí je mož-

né vést ke svislému potrubí až do délky šesti metrů

bez spádu. Podhledy tak mohou být umístěny velmi

blízko betonové stropní konstrukci. Kanalizační sy-

stém si přesto zachovává vysokou hydraulickou kapa-

citu 12 litrů za sekundu. Nespornou výhodou pro pro-

jektanty je zjednodušení projektové dokumentace.

Šetří námahu

S technologií Geberit SuperTube mohou projektanti

v budoucnu navrhovat kanalizační systémy bez

doplňkového větracího potrubí. Také instalatéři si

přijdou na své – díky menším trubkám a chybějícímu

doplňkovému větracímu potrubí budou potřebovat

méně materiálu a budou s prací rychleji hotoví.

Další informace a fotografie najdete na:

www.geberit.cz

� firemní
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�Obr. 4� S technologií Geberit SuperTube lze navrhnout splaš-
kové odpadní potrubí se světlostí d100 a bez doplňkového větra-
cího potrubí, ležaté potrubí do délky 6 metrů je možné instalovat
bez spádu

� Obr. 2 � Testování v reálných podmínkách – před uvedením
na trh testovali vývojoví inženýři novou technologii SuperTube
v centrále Geberit ve švýcarském městě Rapperswil-Jona na 30
metrů vysoké testovací věži

�Obr. 3� Běžné kanalizační potrubí s dimenzí d160 a paralelní
větrací potrubí d90



Novinky KLUDI představené
na veletrhu ISH 2019
530 m2 výstavní plochy, více než 150 produktů, obchodní zástupci z více než 20 zemí a skvělá atmosféra – to
je to, co KLUDI představilo na veletrhu ISH ve Frankfurtu nad Mohanem, což je nejdůležitější událost v ob-
lasti koupelnového průmyslu v Evropě.

Na letošním veletrhu nebyl prostor pro vlajkové pro-

dukty značky jako: KLUDI AMEO, KLUDI PURE FUNC-

TION nebo univerzální podomítkové těleso KLUDI

FLEXX.BOXX. Pozornost však byla jednoznačně zamě-

řena na nové výrobky – koupelnové baterie KLUDI

ZENTA SL, umístěné v segmentu Smart Luxury, které

se vyznačují propracovaným designem a dokonalým

zpracováním. Nezpochybnitelnou „jedničkou“ veletr-

hu byl inovativní sprchový set KLUDI COCKPIT Disco-

very, jehož originální základ vychází z principů maxi-

málního ergonomického designu, promyšlené kon-

strukce a vynikajícího zpracování, a vzbudil velký zá-

jem všech návštěvníků.

KLUDI COCKPIT Discovery – vše je pod kontrolou

Abychom zákazníkům poskytli maximální ergonomii

a potěšení z používání sprchového systému, kon-

struktéři KLUDI hledali inspiraci tam, kde je nezbytné

intuitivní ovládání. Na základě kokpitu letadel a zá-

vodních vozů vytvořil výrobce sprchový systém, který

poskytuje nejvyšší funkčnost a je snadno ovladatelný.

Dvě velké ovládací rukojeti byli umístěny na panel na-

kloněný pod úhlem 40° směrem k uživateli. Jasné pik-

togramy určují funkci každé rukojeti; první se používá

k regulaci teploty a druhá k regulaci proudu vody.

Centrální částí sprchy je polička, která je díky své šíř-

ce 550 mm a nosnosti až 5 kg na každé straně ideálním

místem pro kosmetiku a toaletní potřeby. Hlavová spr-

cha má tvaru obdélníku o rozměrech 400 × 260 mm,

s jasně zaoblenými hranami. Dalším důležitým prvkem

je ergonomická ruční sprcha, která je konzistentně

přizpůsobena tvaru hlavové sprchy. KLUDI COCKPIT

Discovery je vyroben z nejkvalitnějších materiálů,

s ohledem na životní prostředí. Rukojeti, funkční pr-

vek a nástěnný držák jsou vyrobeny z kovu, polička

z recyklovatelného hliníku.

KLUDI ZENTA SL – krása geometrických tvarů

Nová řada koupelnových baterií ZENTA SL se vyzna-

čuje jemně vyváženou harmonickou souhrou obdélní-

kových a kruhových tvarů. Jednoduchá a zároveň ele-

gantní KLUDI ZENTA SL se dokonale hodí do moderní-

ho uspořádání. Výrazné geometrické tvary jsou zjem-

něny zaoblenými hranami, což tvoří produkt, který

splyne jak v organickém, tak i minimalistickém pro-

středí. Lesk po mnoho let zaručuje použití technolo-

gie GlanzVoll, to znamená povrchovou úpravu, při kte-

ré jsou baterie vystaveny dalším fázím broušení a leš-

tění. Pro pohodlí uživatelů byly baterie navrženy

v souladu s konceptem FreiRaum. To znamená, že va-

nové a sprchové baterie jsou blíže ke stěně, což po-

skytuje uživateli více prostoru, a to je důležité zejmé-

na v malých koupelnách. Široká řada dostupných mo-

delů poskytuje zákazníkům možnost vybrat si baterii

podle svých preferencí a potřeb.

Nové produkty KLUDI byly navrženy tak, aby vyhovo-

valy potřebám uživatelů. Jako vždy výrobce vyvinul

veškeré úsilí k vytvoření produktů, které kombinují ma-

ximální funkčnost, nejvyšší kvalitu a jedinečný design.

� firemní
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Jednoduché moderní vytápění

Co jsou soklové vytápěcí lišty a jak funguje
„soklové vytápění"

V Česku jsou kladeny vysoké nároky na otopné sou-
stavy. Dle metody výměny tepla s okolním prostře-
dím jsou otopná zařízení rozdělena do dvou hlav-
ních typů: konvekční a sálavé. Rozdíl spočívá v tom,
že konvekční nejprve ohřívají vzduch, který aktivně
cirkuluje a poté ohřívá stěny, stropy a předměty
v prostoru. Naproti tomu sálavé nejprve zahřívají
předměty, stěny a podlahu v místnosti a teprve od
nich se ohřívá vzduch.

Obecně platí, že radiátory, konvektory a podlahové vy-

tápění spojuje jedna významná nevýhoda – studené stě-

ny v místnosti. Zajímavá je studie z jedné z amerických

laboratoří: lidé v místnosti s teplotou vzduchu +50 °C,

ale se speciálně chlazenými stěnami – cítili pocit chladu

a diskomfort, naopak při +10 °C, s vyhřívanými stěnami,

se zahřáli. Člověk se cítí komfortněji v místnosti s teplý-

mi stěnami a čerstvým vzduchem, než v místnosti se

studenými stěnami a přehřátým vzduchem.

Německý inženýr Alfred Eisenschink, který se specia-

lizuje na techniku vytápění, navrhl otopnou soustavu

postavenou na základě otopných těles schovaných za

sokl.

Princip jeho práce je následující: na obvodu vnějších

stěn ve speciálním plášti jsou instalovány výměníky

tepla, které se skládají ze dvou měděných trubek pro-

pojených hliníkovými žebrovanými deskami, které

jsou na nich namontovány. V trubkách může být hor-

ká teplonosná látka nebo elektrické otopné těleso

a kabely. Vzduch, který prochází systémem, se ohřívá

a zvedá podél stěn, jako by se „přilepil“ na povrch,

čímž se vytváří tzv. „tepelný vzdušný štít“ podél vněj-
ších stěn. V důsledku toho získáváme lehce vyhřívané

stěny, které vyzařují teplo uvnitř místnosti.

Tok teplého vzduchu, který se šíří po povrch se neod-

děluje od stěn a kopíruje jejich povrch. To způsobuje

„Coandův efekt“.

Tento efekt je pojmenován po rumunském fyziku

Henri Coandâ (1886–1972), který zaznamenal a popsal

podmínky, za kterýchmá vzdušný proud tendenci při-

lnout k povrchům a šířit se podél nich, například po-

mocí lžíce a tenkého pramene vody z kohoutku.

Musíme dodat, že soklové topné lišty Board Radiator se

na začátku chovají jako klasické konvekční systémy vy-

tápění, které nejdříve ohřívají vzduch. Za krátkou dobu

podíl konvenčního ohřevu začíná klesat a roste podíl te-

pelného záření. Tento jev je nejefektivnější a přínosný

z hlediska nákladů. Ekonomická účinnost soklového vy-

tápění spočívá i v tom, že není nutné ohřívat vzduch až

na teplotní normy, které jsou povinné pro konvekční vy-

tápění. Četné studie potvrdily, že teplota vzduchu

vmístnosti +18 °C až +19 °C je vnímána jako velmi vyho-

vující, pokud je pocitová teplota +22 °C až +23 °C. Sníže-

ním teploty vnitřního vzduchu o 3 °C ušetříme asi 18 %

(1 °C odpovídá úspoře energie ~ 6 %).

Dodáváme, že soklové vytápění je skvělé v kombinaci

s tepelným čerpadlem. Tento systém je ekonomicky
nejvýkonnější ze všech stávajících. Venkovní vzduch,
země, voda jsou volnými zdroji tepelné energie, na 1 kW

spotřeby, tepelné čerpadlo s průměrnou účinností vy-

dává 3 kW tepla. Úspory z použití tepelného čerpadla

a soklového vytápění se sčítají, výsledek je hmatatelný.

Výhody soklové otopné soustavy

Shrneme-li všechno výše uvedené, dojdeme k závěru,

že námi navrhovaná soklová otopná soustava Board

Radiator zapadá do konceptu moderní architektury

a má následující výhody:

– Měkké, sálavé teplo (bez aktivní konvekce jako

u radiátorů)

– Zdravémikroklima vmístnosti, nedochází k zvedání

prachu

– Rovnoměrné rozložení teploty

– Žádné „studené“ a vlhké zdi

– Zabraňuje tvorbě plísní

– Jednoduchá instalace, v nových i ve starýchdomech

– Malý objem chladicí kapaliny v systému – 0,3 l·m–1

– Úspora energie

– Výborný design

V současné době nabízíme 2 varianty – elektrická

a vodní.
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V Evropě je tento styl vytápění stále žádanější, o tom

svědčí větší počet firem, které vytápění vyrábějí –

SokoTherm, ThermaSkirt a Best board.

Technické parametry

– 2 měděné trubky průměr 15 × 0,8 mm

vzdálenost 42 mm

– Obsah vody 0,266 l·m–1

– Průtok vody 0,133 l·s–1 (0,5 m·s–1)

– Měrná tepelná kapacita 5–7 °C

– Tepelná účinnost dle normy EU (EN-441-42)

– Standardní barva bílá RAL 9010

– Max. délka okruhu 18 m/standard

– Rozměry (v × š × d) 140 × 30 × 2000 mm

Více informací o variantách použití soklového vytápě-

ní, vzorcích nátěru vnějších prvků, pokynech pro in-

stalaci soklového vytápění, užitečných materiálů pro

vytápění venkovského domu, chaty nebo bytu najde-

te na www.board-radiator.eu

Kontakt:

RGMT Group, spol. s r.o.
Ve Vilách 451/8, 266 01 Beroun
+420 775 496 511, info@board-radiator.eu

� firemní
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Tabulka výhřevnosti

Teplota chladicí kapaliny na vstupu tn [°C] 40 45 50 55 60 65 70

Teplota chladicí kapaliny na výstupu tk [°C] 35 40 45 50 55 60 65

Výhřevnost na běžný metr (standard) Q [W·m–1] 86 106 138 160 198 243 288

Výhřevnost na běžný metr (power) Q [W·m–1] 103 127 166 192 238 280 346

AOVV se mění na AOVT

Dne 4. dubna 2019 Valná hromada Asociace odborných velkoobchodů a výrobců TZB, schválila

nové stanovy plné inovací. Kromě změny sídla a loga byla odsouhlasena i změna názvu asociace.

Novým názvem jeASOCIACE OBCHODU VODA – TOPENÍ, ve zkratceAOVT. VH dále zvolila:

– Nové představenstvo: prezident – Ing. Josef Brabenec, vice-

prezident – Jiří Tesák, členové představenstva – Ing. Martin

Bittner, Josef Uchytil, Ing. Adam Petr

– Novou Dozorčí radu: předseda – Ing. Ivan Novák, členové

dozorčí rady – Majid Saleh, Milan Vodžák

Následovala dvoudenní KONFERENCE O VYTÁPĚNÍ A OHŘEVU

VODY, které se zúčastnilo 67 účastníků. V rámci tohoto setkání

byly uděleny 3 ceny AOVT za inovativní výrobek roku 2018 a to

firmám Alca plast, s.r.o.; Pipelife Czech s.r.o.; Wilo CS, s.r.o.

Konference přinesla plno zajímavých a různorodých přednášek,

které nebyly dílčími prezentacemi firem, ale týkaly se strategie ob-

chodu, rozvoje a změn v potřebách zákazníka. Některé z přednášek

se zabývaly odbornou prezentací, jiné vzděláním v oboru voda –

vytápění. Došlo k diskuzi mezi zástupci výrobců, velkoobchodů

a montážních firem, kteří si vyměnili své zkušenosti z praxe a ob-

chodu. Různorodost témat zajistila pestrý program plný důležitých

informací, které obsahovaly charakteristiku současného stavu

a zejména očekávání strategických změn v blízké budoucnosti.

Přednášky jsou zveřejněny na webových stránkách www.aovt.cz

� firemní



Společné komíny

Část 1: Parametry spalin a spotřebičů

Vladimír Jelínek

V prvním článku se autor zabývá popisem a vysvětlením historického
vývoje navrhování komínů. Popsány jsou rozdíly mezi tuhými a plyn-
nými palivy a mezi požadovanými vlastnostmi komínů. Pozornost je
věnována vlhkosti. Zobrazeny jsou tlakové poměry při odvodu spalin.

Recenzent: Michal Kabrhel

Plynové kotle etážového vytápění

umožňují využívat společné komí-

ny. První část příspěvku pojednává

o významných rozdílech mezi odvo-

dem spalin od plynových spotřebi-

čů a tradičním odvodem spalin od

spotřebičů na pevná paliva, u nichž

společné komíny nelze použít.

1. Úvod

Rozvoj plynového vytápění spadá

do konce 50. a u nás následně za-

čátku 60. let.

Tradiční vytápění lokálními zdroji

tepla, např. topidly na pevná pali-

va, se od druhé poloviny minulého

století postupně nahrazuje vytápě-

ním plynovým. V bytových domech

se uplatňuje tendence používat

etážové (bytové) kotle na plyn s na-

pojením spalin na stávající komíny.

Odlišnost spalování plynu od spa-

lování pevných paliv vytváří zcela

jinou koncepci používání etážo-

vých zdrojů tepla.

Úvodní kapitola se této problema-

tice věnuje proto, že vnímání této

změny ve spalování vyvolává ná-

sledně vliv změny v tepelně vlh-

kostních podmínkách komínového

průduchu a kouřovodu.

Legislativní podklady se v průběhu

let postupně přizpůsobují podle

zkušeností, které byly mnohdy zís-

kány od závad způsobených nedo-

statečným pochopením základ-

ních principů odvodů spalin od

plynových spotřebičů.

V následující kapitole jsou uváděny

nejzákladnější odlišnostimezi spalo-

váním pevných a plynných paliv.

Uvedené zásady jsou pouze princi-

piální, neplatí univerzálně, zejména

pak neplatí u pozdějšího vývoje kon-

strukce spotřebičů a odvodů spalin.

2. Empirické a technické
zásady návrhu komína

Při používání pevných paliv, např.

koks, uhlí apod., byly zásady návr-

hu komína – trasa, materiál, vede-

ní, vyústění, bezpečnost provozu

atd. vesměs řízeny empirickými zá-

sadami. Empirický návrh komína

nepožadoval navrhování opřené

o tepelně technické, vlhkostní

a hydraulické principy řešení, ne-

boť byl ověřen mnohaletými zkuše-

nostmi stavební praxe.

Při využívání plynu v kotlích pro

vytápění bylo nutné tato empirická

pravidla pro spalování upravit a za-

ložit na nových teoretických zása-

dách, přičemž se většinou využíva-

lo teorie ze vzduchotechniky. Uží-

vání plynu na vytápění a přípravu

TV postupně zcela proměňovalo

technickou legislativu.

3. Společné a samostatné
komíny

Pojem společného komína se začí-

ná uplatňovat až vmomentě, kdy je

využíváno vytápění plynové. U bytů

je tendence volit si bytový zdroj

s nezávislým bytovým vytápěcím

rozvodem.

Tendence bytového vytápění z „čis-

tého“, ekologického zdroje byla

v celospolečenském zájmu při pro-

vádění modernizace, zejména by-

tových domů.

Z hlediska odvodu spalin můžeme

komíny třídit na:

– samostatné, kterými jsou odvá-
děny spaliny od jednoho nebo

více spotřebičů z jednoho pod-

laží;

– společné, kterými jsou odvádě-
ny do jediného komínového

průduchu spaliny od spotřebi-

čů z více podlaží.

Společné komíny jsou použitelné
výhradně k odvodu spalin od ply-
nových spotřebičů. Na jediný komí-
nový průduch může být u společ-

ných komínů připojeno více spo-

třebičů nad sebou z různých podla-

ží. Bylo to umožněno tím, že jsou

průduchy odváděny spaliny bez

požadavků na tlakové podmínky ve

spotřebiči i na přívodu vzduchu.

Průduch, kterým jsou převážně vo-

dorovně odváděny spaliny od více

spotřebičů z jednoho podlaží, se

nazývá společný kouřovod. Spo-

lečný komín z jednoho podlaží, jak

se nesprávně někde uvádělo, je ter-

minologický nesmysl.

Systém společných komínů se začí-

ná uplatňovat v době, kdy jsou

téměř výhradně používány komíny

s přirozeným tahem od spotřebičů

v provedení B – s přívodem vzdu-

chu z místnosti.

Uzavřené spotřebiče v provedení C

pro společné komíny se vzdu-

chospalinovým průduchem, tedy

se spalovacím vzduchem, znečiště-

ným spalinami, typu SE a U duct,

byly vlastně prvními společnými

komíny. U nás byly zkoušeny ve

VÚPS. Znečištění vzduchu spalina-

mi bylo limitováno min. hodnotou

17 % O2 ve směsi vzduch – spaliny.

Tento systém představoval pouze

krátké období, kdy byl využíván

svítiplyn. Přechodem soustav na

zemní plyn byl tento systém prak-

ticky nevyužitelný.

4. Plynové spotřebiče a komíny
s přirozeným tahem

V době počátku používání plyno-

vých kotlů byl prakticky používán

jediný komínový systém – komín

s přirozeným tahem. Komíny s při-

rozeným tahem jsou tradiční histo-

rické komíny, kterými jsou odvádě-
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ny spaliny od spotřebičů působe-

ním teplotního rozdílu mezi spali-

nami a venkovním vzduchem, při

zajištění dostatečné výšky svislé

části komínového průduchu od so-

pouchu, resp. spalinového hrdla

spotřebiče, po ústí komína. Tradič-

ně jsou využívány pro spalování ve

spotřebičích na pevná paliva.

U spotřebičů na spalování pevných

paliv – podtlakových spotřebičů byl

a stále zůstává požadavek zajistit

komínovým tahem i přívod vzdu-

chu pro spalování ve spotřebičích.

Podle tlakových podmínek při spa-

lování se přibližně rozdělují spo-

třebiče na:

– podtlakové (obr. 1a) s podtla-

kem (tahem) (–p) při spalování

ve spalovací komoře;

– přetlakové (obr. 1b) jako poz-

dější varianta, s přetlakem při

spalování (+p). V současné době

jsou používané např. pro kon-

denzační spotřebiče. Následně

v první části příspěvku nejsou

popisované.

– atmosférické (obr. 1c), kde spa-
lování probíhá při atmosféric-

kém tlaku v místnosti se spotře-

bičem. V příspěvku jsou popiso-

vány plynové spotřebiče v pro-

vedení B.

Dále se bude pojednávat pouze

o odlišnostech při spalování ve

spotřebičích podtlakových a atmo-

sférických, používaných v době po-

čátku návrhu společných komínů,

které jsou však užívány dodnes.

5. Rozdílnost při spalování
pevných a plynných paliv

V první části kapitoly jsou uvedeny

nejzákladnější rozdíly, které způso-

bily nutnost změnit odvod spalin ji-

nak, než tomu bylo u klasické komí-

nové praxe. Zároveň tyto princi-

piální rozdíly tvoří základ pro ná-

vazné chápání odvodu spalin od

současných kondenzačních kotlů.

a) Složení paliv a spalování paliv
(orientační hodnoty)

U pevných paliv je podstatnější

složkou paliva uhlík oproti podílu

vodíku v palivu. Spálením paliva se

vytváří spaliny s větším obsahem

CO2 než je obsah H2O.

U zemního plynu, složeného převáž-

ně zmetanu CH4 se vytvoří ve spali-

nách větší podíl vodíku oproti uhlíku

a spaliny mají vysoký obsah H2O.

Pro spalování jednotky paliva je

u pevných paliv nižší spotřeba

vzduchu než u spalování zemního

plynu. Většinou při spalování pev-

ných paliv se vyžaduje větší přeby-

tek vzduchu než při spalování zem-

ního plynu.

b) Vlhkost spalin

Spaliny od spalování zemního plynu

mají až sedmkrát větší vlhkost než

jaká je u spalin od pevných paliv.

Malý obsah vodní páry ve spali-

nách od spalování pevných paliv

vytváří spaliny relativně suché

s rosným bodem okolo 30 °C. Spali-

ny od spalování zemního plynu

jsou přibližně sedmkrát vlhčí a je-

jich rosný bod je okolo 55 až 59 °C.

Tato skutečnost významně ovliv-

ňuje tepelně technické a vlhkostní

parametry konstrukcí komína.

Vyšší vlhkostí spalin se zvyšuje

i parciální tlak vodní páry ve spali-

nách, což vede k nárůstu difuze

vodní páry do stěny spalinového

průduchu. U komínů s přirozeným

tahem od plynových spotřebičů to

vede k úpravám stěny komínového

průduchu.

Pro stěnu komínového průduchu

se požaduje zvýšení tepelného od-
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� Obr. 1 � Schéma spotřebičů podle tlakových podmínek na spalování
a – podtlakové, b – přetlakové, c1, c2 – atmosférické,
+p – přetlak ve spotřebiči, –p – podtlak ve spotřebiči, p1 – tlak primárního vzduchu,
p2 – tlak sekundárního vzduchu, p3 – tlak pro terciální vzduch, pw – tlak ve spalinovém
hrdle spotřebiče, V – ventilátor



poru stěny pro řešení povrchové

vlhkosti na průduchu. Stěnu průdu-

chu je třeba chránit proti konden-

zaci vzniklé z difuze vodních par.

Zvýšením podílu vzduchu ve spali-

nách se u kotlů s atmosférickým

hořákem snižuje vlhkost spalin

(vzduch je mnohem sušší). Záro-

veň terciální vzduch přisávaný ke

spalinám do komína snižuje teplo-

tu spalin potřebnou pro vytvoření

přirozeného tahu.

c) Splnění požadavků
na odolnost proti vlhkosti

Z výše uvedeného vyplývá, že ko-

míny od pevných paliv nevytváří

nebezpečí kondenzace v komíně.

Tím, že jsou většinou použity komí-

ny jednovrstvé zděné, z materiálu

s malým difuzním odporem, je prů-

běh vodní páry stěnou bez mož-

nosti vzniku kondenzace ve stěně.

Komíny s možností pronikání di-

fuzní vlhkosti z vnitřního prostoru

komína (s vyšším parciálním tla-

kem vodní páry) do vnějšího pro-

storu (s nižším parciálním tlakem

vodní páry) se nazývají komíny di-

fuzní. Jsou to všechny jednovrstvé

zděné komíny.

U komínů od plynových spotřebičů,

které vyžadují ochranu proti vlhkos-

ti na stěně komína, se vytváří tenká

komínová vložka, která brání přeno-

su zkondenzované vody do stěny

komína. Komínová vložka může vy-

sokým difuzním odporem zabránit

pronikání difuzní vlhkosti do stěny

komína. Zabránění průniku difuzní

vlhkosti tvoří bariéru proti difuzní-

mu tlaku vodní páry. Komíny s ne-

propustnou bariérou pro difuzní vlh-

kost nazýváme komíny bariérové.

Odvod difuzní vlhkosti ze stěny ko-

mína lze provést také např. větra-

nou vzduchovou mezerou na vněj-

ším líci komína a pak se jedná o ko-

míny se zadním větráním.

d) Splnění parametrů termického
komína

Komíny s přirozeným tahem jsou ko-

míny s požadavkem na tepelný od-

por stěny komína tak, aby nedochá-

zelo k ochlazování spalin, kterým by

se snížil komínový tah. Komíny s te-

pelně izolovaným pláštěm stěny ko-

mína nazýváme též komíny termic-

ké. Zároveň u klasických suchých

komínů nesmí teplota spalin pokles-

nout pod rosný bod spalin na po-

vrchu průduchu. Mezní teplota na

vnitřním líci průduchu v ústí komína

pro suché komíny je 55 °C. U termic-

kých komínů od plynových spotře-

bičů bylo nutné zvýšit tepelný od-

por komína pro ochranu před kon-

denzací vodní páry na stěně průdu-

chu. Pro ochranu před případnou

kondenzací vodní páry se v patě

průduchu provádí kondenzační jím-

ka. Spaliny od podtlakového spotře-

biče spalující pevná paliva mívají

z principu vyšší teplotu spalin ve

spalinovém hrdle a přebytek vzdu-

chu odpovídající spalování paliva.

Spaliny od atmosférického spotře-

biče spalujícího plyn mají v kouřo-

vodu a komíně zvětšené množství

vzduchu, které se přisává ke spali-

nám na přerušovači tahu.

e) Požadavky na vyústění
komínů

U komínů na pevná paliva s podtla-

kovými kotli nesmí vyústění komína:

– snižovat tah potřebný pro po-

krytí tlakové ztráty z proudění

spalin, ztráty ve spotřebiči

a ztráty z nasávání vzduchu;

– způsobit nedostatečný rozptyl

spalin a následné znečištění po-

vrchů konstrukce budovy

v okolí komína, např. od sazí;

– mít nedostatečnou vzdálenost

od otvorů do interiérů budovy

(střešních i blízkých oken a prů-

duchů).

V ústí komína u odvodu spalin od

plynových spotřebičů:

– je nutné zajistit tah pouze pro

překonání tlakové ztráty z od-

vodu spalin;

– nejsou větší hygienické nároky

na rozptyl spalin. Spaliny jsou

tvořeny převážně vodní parou

s nízkým obsahem CO2, bez tu-

hých částic (sazí) a bez oxidů

síry. Běžné bývá i jejich vyústě-

ní na fasádě v blízkosti oken.

Ochrana před „protitlakem“, zpět-

ným prouděním v ústí komína, je

u komínů s přirozeným tahem:

– od podtlakových spotřebičů na

pevnápaliva prakticky nemožná;

– od atmosférických spotřebičů

na plynná paliva je při nárazo-

vém přerušení tahu zajištěna

přerušovačem tahu při dlouho-

dobém působení pojistkou – či-

dlem k přerušení přívodu plynu

do hořáku.

Vyústění pro oba typy spotřebičů

i použitého paliva by mělo, jak

z hlediska hydraulického, tak i hy-

gienického, být odlišné.

f) Rozdílnost v provozní době
spotřebičů paliv

Podtlakové spotřebiče na spalová-

ní pevných paliv jsou většinou pro-

vozovány v trvalejším režimu. Re-

gulací výkonu se snižuje teplota

spalin, ale komín zůstává trvale

ohřátý. Větším vodním obsahem

má kotel větší setrvačnost, která

slouží k vyrovnání náhlejší změny

v odběru tepla na vytápění.

U hořáků atmosférických spotřebi-

čů na plyn je dovoleno prakticky

okamžité přerušení provozu kotle

podle náhlé změny v odběru tepla.

Snižování vodního obsahu etážo-

vého kotle vedlo až k rychloohříva-

cím nástěnným kotlům s průtoko-

vým ohřevem. Bylo využito stejné

konstrukce jako dříve používaných

ohřívačů teplé vody.

Přerušovaný chod plynového spo-

třebiče způsobuje pulzování teplot

spalin, resp. vzduchu v komíně

a působí i nárazovou změnu teplo-

ty na stěně komínového průduchu.

U spalin s vysokou vlhkostí je větší

akumulace stěny komína, při vypí-

nání kotle z provozu, zdrojem mož-

né vlhkosti srážené na povrchu

a následně i v konstrukci stěny ko-

mína. Jednovrstvé komíny s vyšší

akumulací stěny, používané u kotlů

na pevná paliva, jsou při přechodu

na plynná nahrazeny komíny více-

vrstvými s komínovou vložkou

o nízké akumulaci.

6. Tahové podmínky u komínů
na spalování pevných paliv
(obr. 2)

Tradiční spalování pevných paliv

probíhá v topidlech nebo kotlích

40 3/2019

S
P
A
L
IN
O
V
É
C
E
S
T
Y
�

�
�

�



přívodem spalovacího vzduchu do

spotřebiče z místnosti se spotřebi-

čem.

Pro zajištění dostatečného přiroze-

ného tahu komína od podtlakové-

ho spotřebiče na pevná paliva je

požadovaná:

– dostatečná účinná výška od

spalinového hrdla spotřebiče

až po ústí komína;

– dostatečná teplota spalin v ko-

mínovém průduchu (účinná

střední teplota), která závisí na:

– teplotě spalin ve spalinovém hr-

dle spotřebiče (např. 200 °C);

– nízkém ochlazování spalin, za-

jištěným tepelným odporem

stěny.

U komínů s přirozeným tahem je

dispozičním tahem statický tah ko-

mína, určený z rozdílu teplot spalin

a účinné výšky komína. Podle zá-

kladní hydraulické zásady je dispo-

ziční tah spotřebován na tlakové

ztráty. Na následujícím diagramu je

tato zásada vyjádřena rozložením

tlakové čáry na vzduchospalinové

cestě v pásmu dispozičního tahu

(pH) (statický tah).

Grafické vyjádření průběhu komí-

nového tahu je na obr. 2. Vlevo na

obr. 2 je schematický řez komínem

a kouřovodem a spotřebičem paliv

v místnosti. Místnost je vyznačena

čárkovaně obrysem. Na spodní

straně místnosti je naznačený pří-

vod vzduchu. Pravá část obrázku

zobrazuje silnou čarou průběh tla-

kové čáry, kterou je vyjádřeno, že

veškerý statický tah pH se spotře-

buje na tlakové ztráty (třením,

místní v tvarovkách a regulačních

prvcích, ve spotřebiči a z nasávání

spalovacího vzduchu do místnosti

se spotřebičem). V tlakovém dia-

gramu je na x-ové pořadnici vlevo

od nuly zobrazen podtlak, vpravo

od nuly přetlak. Počátek tlakové

stupnice „nula“ představuje atmo-

sférický tlak. Statický tah pH, spo-

třebovaný na tlakové ztráty vyja-

dřuje, že jeho nejvyšší hodnota

(podtlak) na vzduchospalinové

cestě je v patě diagramu. Maximál-

ní hodnota podtlaku na x-ové stup-

nici vlevo je pro nasávání vzduchu.

Hodnota měřeného tahu komína

(průběh tlakových ztrát) s výškou

komína klesá, až dosáhne v ústí ko-

mína nulové hodnoty. Tento fakt,

že směrem k ústí komína tahu ubý-

vá, je nutné pochopit zejména při

uvažování průběhu tahu při spo-

lečných komínech.

7. Tahové podmínky u komínů
na spalování plynných paliv
(obr. 3)

Na obr. 3 je tlakový diagram průbě-

hu komínového tahu od spotřebiče

s atmosférickým hořákem při přiro-

zeném tahu komína. U hořáku at-

mosférického spotřebiče je spalo-

vání zajištěno bez vlivu komínové-

ho tahu. Komín slouží pouze pro od-

vod spalin. Na spalinovou cestu za

hořákem spotřebiče se osazuje pře-

rušovač tahu, kterým je eliminován

vliv komínového tahu na spalování.

K charakteristickým parametrům

spotřebiče s atmosférickým hořá-

kem patří:

– přívod spalovacího vzduchu ne-

smí být ovlivněn komínovým ta-

hem;

– vzduch na spalování zajišťuje

primárně spotřebič směšováním

plynu se vzduchem v potrubí

před přívodem do hořáku a ná-

sledně vztlakem spalin ve spalo-

vací komoře (uvažovaná hodno-

ta pro nasávání je cca 4 Pa).

Podobně jako u obr. 2 je na obr. 3

vlevo zobrazen schematický řez

komínem, kouřovodem a spotřebi-

čem. V pravé části je zobrazen tla-

kový diagram průběhu tlakových

ztrát při odvodu spalin za přerušo-

vačem tahu po ústí komína. Měře-

ná hodnota podtlaku je vyznačena

silnou čarou v podtlakové části dia-

gramu. Hodnota atmosférického tla-

ku je na x-ové pořadnici tlakového

průběhu vyjádřena atmosférickým

tlakem. V zobrazení se předpokládá

shodně s předchozím obrázkem

vlevo od nuly podtlak, vpravo pře-

tlak. Shodně s předchozím obráz-
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kem vychází snižování tahu (měře-

ného podtlaku) pod ústím komína.

Při malé účinné výšce odvodu spa-

lin od spotřebiče, umístěného ve

střešním prostoru, resp. v nejvyš-

ším podlaží se volí odvod spalin

kouřovodem s funkcí komína. Tedy

svislým průduchem od spalinové-

ho hrdla nad střechu tak, aby byly

eliminovány tlakové ztráty v kou-

řovodu při takto nízkém statickém

tahu. Kouřovod s funkcí komína je

termín i systém, který je běžně po-

užíván u nás již od počátku 70. let.

Je to běžné řešení odvodů spalin

od střešních kotelen, kde napojení

na komín by bylo nefunkční.

K dalším zásadám při používání

spotřebičů s atmosférickým hořá-

kem a přerušovačem tahu patří:

– přívod spalovacího vzduchu

musí být pod úrovní hořáku

a ne u stropu místnosti se spo-

třebičem (pro kotelny dáno vy-

hláškou už v roce 1975);

– větrání místnosti komínovým

průduchem, přes přerušovač

tahu v mimoprovozní době, je

eliminováno spalovací klapkou,

vloženou do kouřovodu za pře-

rušovačem tahu;

– nadměrný tah komína v provoz-

ní době spotřebiče je snižován

vzduchovou klapkou, umístě-

nou v komínovém průduchu;

– svislá část kouřovodu nad spo-

třebičem (cca 0,5 m) slouží pou-

ze pro zajištění vztlaku spalin

při náběhu spotřebiče a její vý-

znam v průběhu provozu spo-

třebiče je bezdůvodný.

Teplota spalin od plynového spo-

třebiče, se z důvodů zvýšení účin-

nosti spotřebiče, postupně snižuje

z původní teploty 200 °C až na tep-

lotu nižší než je kondenzační teplo-

ta spalin. Tento problém je cílem

článku o připojování kondenzač-

ních kotlů na komín, resp. společ-

ný komín.

8. Závěr

Vprůběhu bezmála padesáti let po-

užívání plynových spotřebičů

i společných komínů se změnila

konstrukce spotřebičů, směrem

k vyšší účinnosti, až na spotřebiče

s kondenzací spalin. V první části

příspěvku bylo zdůvodnění rozdílu

mezi klasickým odvodem spalin od

pevných paliv a odvodem spalin

od plynových spotřebičů s vyso-

kou vlhkostí a nízkou teplotou.

V minulosti byla snaha řešit oba

systémy jednotnou legislativou až

k současné podobě odvodů spalin,

kdy je příliš patrná odlišnost komi-

nické praxe od odvodu spalin

z kondenzačních spotřebičů. Jasně

se prokazuje, že klasické chápání

komínů je nahrazeno odvodem

spalin, který je řešen podle vzdu-

chotechnických zásad, platných

pro vzdušninu s relativně nízkou

teplotou pro spaliny a vysokým ob-

sahem vodní páry.
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Chimneys serving more than one heat-

ing appliance – Flue gas parameters

In the first article, the author describes and
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design. Differences between solid and gas-

eous fuels and between required chimney

properties are described. Attention is paid

to moisture. The pressure conditions at the

flue gas outlet are shown.
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Řešení pro každé připojení

Kromě tepelného výkonu při daném rozměru, je základ-

ním požadavkem při výběru tělesa i způsob jeho připo-

jení a design. Tělesa v provedení VENTIL KOMPAKT

jsou otopná tělesa se zabudovaným vnitřním propojo-

vacím rozvodem a ventilem se spodními vývody. Vý-

voj však neskončil jen u jedné varianty, ale postupem

času přibyly i další modely těles se spodním připoje-

ním, a to tělesa s pravým i levým spodním připojením,

a také se spodním středovýmpřipojením. Jelikož šířka

současného sortimentumůže být pro některé zákazní-

ky někdy až matoucí, přichází společnost KORADO se

zásadní inovací – maximálně univerzálním deskovým

otopným tělesem RADIK VKM8.

Jednotlivé modely KORADO umožňovaly vždy jen je-

den způsob připojení (např. RADIK VK – pravé spodní,

RADIK VKL – levé spodní, RADIK VKM – spodní středo-

vé), kterým byl definován daný model. To však klade

určité nároky nejen na prodejce, ale i na projektanty

a topenáře. Prodejce kvůli pružnosti dodávek musí

držet více skladových zásob, projektant a topenář pak

musí mít předem vyřešeny, jakým způsobem bude tě-

leso připojit. RADIK VKM8 v sobě spojuje všechny

výše jmenované způsoby připojení a postupně nahra-

dí RADIK VKM i ostatní otopná tělesa KORADO v pro-

vedení ventil kompakt vč. RADIK KLASIK a RADIKMM.

Stejně jako u ostatních těles v provedení ventil kom-

pakt je uvnitř tělesa integrovaný osmistupňový regu-

lační ventil s plynule nastavitelnou regulací průtoku,

na který lze osadit termostatickou hlavici. RADIK

VKM8 bude nově k dostání v provedení VKM8,

VKM8-L, VKM8-U, LINE VKM8 a PLAN VKM8.

Univerzálnost

Jedno těleso je možné připojit více způsoby. Základní

možnosti připojení jsou znázorněny na obr. 1, těleso

však umožňuje i další způsoby připojení (obr. 2), v zá-

vislosti na dané aktuální potřebě.

Flexibilita

Díky spodnímu středovému při-

pojení je možné dodatečně libo-

volně zaměnit typy 20, 21, 22

a 33 bez nutnosti měnit vzdále-

nost připojovacího potrubí od

stěny (obr. 3). Stejně tak není

nutné měnit polohu připojova-

cího potrubí v případě operativ-

ní změny výšky nebo délky těle-

sa (obr. 4).

� Obr. 3 �

Jednotná vzdálenost spodního středo-
vého připojení od stěny pro typy 20,
21, 22 a 33
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� Obr. 1 � Základní možnosti připojení těles VKM8

� Obr. 2 � Další možné způsoby připojení těles VKM8

� Obr. 4 � Flexibilita těles VKM8



Design

Tělesa jsou k dispozici v několika designových varian-

tách. Na otopná tělesa s klasicky profilovanou čelní

deskou lze dodatečně připevnit čelní desku potiště-

nou, tj. PLAN SET s potiskem. Provedení PLAN a LINE

lze také přímo vyrobit bez nutnosti desky navíc.

Více na www.korado.cz

� firemní
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Vitocal 200-A v monoblokovém
provedení využívá ekologicky a levně teplo obsažené
ve venkovním vzduchu. Dokáže vytápět i chladit.
Krátká doba montáže
bez osvědčení pro práci s chladivy
Kompaktní nástěnná vnitřní jednotka s hydraulikou

a regulací je mimořádně tichá a může být instalována

v blízkosti obytných místností. Spojovací potrubí mezi

vnitřní a venkovní jednotkou je naplněno otopnou vo-

dou, při instalaci zařízení tak pracovník nepotřebuje

speciální osvědčení pro práci s chladivy. Vzhledem

k velkému počtu předinstalovaných komponentů a od-

povídajícího příslušenství je navícmožné Vitocal 200-A

namontovat ve velmi krátkém čase.

Obzvláště tichý provoz,
ideální pro použití v řadové zástavbě
Venkovní jednotky pro monobloková tepelná čerpa-

dla vyhovují, díky vylepšenému akustickému designu

Advanced Acoustic Design (AAD), nejpřísnějším poža-

davkům na instalaci. Velmi kvalitní a zvukově optima-

lizovaný ventilátor, ve spojení s inteligentním řízením

otáček, výrazně přispívá ke snížení zvuku ve vzduchu

při plném nebo částečném provozu zatížení. Zabraňu-

je hlubokým frekvencím, které jsou u běžných tepel-

ných čerpadel jinak vnímány jako rušivé. Instalace

blízko sousedního pozemku, nebo v úzce zastavěné

zástavbě např. řadovkách, proto není problém.

Kompaktní monoblokové venkovní jednotky
Nové venkovní jednotky s nadčasovým designem za-

ujmou na první pohled. Zařízení s jedním nebo dvěma

ventilátory se pyšní značkou Made in Germany – po-

chází z vlastního vývoje a je zárukou vysoké úrovně

zpracování a kvality.

Bivalentní provoz se stávajícím zařízením
Během modernizace otopné soustavy je tepelné čer-

padlo vhodné pro efektivní bivalentní provoz. V tomto

případě zůstává původní zařízení dále v provozu k po-

krytí špičkových zatížení při mimořádně nízkých tep-

lotách. Tím se účinnost nového tepelného čerpadla

podstatně zvyšuje.

Regulace Vitotronic 200 volitelně s WLAN
modulem
Pomocí regulace Vitotronic 200 je možno tepelné čer-

padlo ovládat pomocí internetového rozhraní Vito-

connect (jako příslušenství) a zdarma na dálku také

přes internet přes aplikaci ViCare na mobilním konco-

vém zařízení. Kromě toho je možná kombinace s cent-

rální větrací jednotkou s rekuperací Vitovent.

Výkon tepelného čerpadla Vitocal 200-A se pohybuje

v rozmezí 4 až 12 kW (vzduch 7 °C/voda 35 °C). Hodno-

ta topného faktoru (COP) dle normy ČSN EN 14511 je

až 5,0 (vzduch 7 °C/voda 35 °C). Za situace vzduch

2 °C/voda 35 °C dosahuje hodnoty až 4,2.

Kompaktní jednotka tepelného čerpadla vzduch-voda

je připravena pro využití elektřiny z domácího foto-

voltaického zařízení. Vlastníci produktu jsou tedy op-

timálně vybaveni pro ekologické vytápění s využitím

obnovitelných zdrojů energie.

Profitujte z těchto výhod:
– Maximální výstupní teplota až 60 °C

– Vytápění a chlazení v jednom zařízení díky reverzibilnímu

provozu.

– Monobloková vnitřní jednotka s vysoce účinným oběhovým

čerpadlem, trojcestným přepínacím ventilem a regulací, u va-

rianty pro vytápění a chlazení s integrovaným průtokovým

ohřívačem vody.

– Intuitivní regulace Vitotronic s jednoduchým ovládáním, sro-

zumitelným textem a grafickým displejem.

– Možnost ovládání větracích systémů Viessmann.

– S hermeticky uzavřeným chladicím okruhem není třeba pro-

vádět kontrolu těsnosti.

– Není nutné dodržovat minimální vzdálenosti mezi vnitřní

a venkovní jednotkou.

– Příprava na spotřebu elektřiny vlastní výroby z fotovoltaické-

ho zařízení.

– Možnost ovládání přes internet pomocí bezplatné aplikace

ViCare a Vitoconnect (volitelně).

– Možnost získání rozšířené komplexní 5leté záruky Viessmann.

– Tepelné čerpadlo splňuje požadavky pro státní dotační programy.

� zpracovala Alena Malátová

s využitím podkladů společnosti Viessmann
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Moderní systémy pro regulaci podlaho-
vého vytápění: ovládat je lze i z mobilu
Stále více projektantů i investorů se dnes přiklání k podlahovému vytápění. Důvody jsou zřejmé – jde o níz-
koteplotní, a proto energeticky úsporný vytápěcí systém, eliminuje víření prachu. V případě realizace
z chytrých materiálů navíc vyžaduje jen minimální údržbu. Díky novým možnostem regulace také dnes už
neplatí, že vyladit podlahové vytápění není snadné, naopak, nyní lze řídit snadno i z mobilního telefonu.

Záleží samozřejmě na každém investorovi, pro jaký typ vytápění

se rozhodne. Pokud preferuje rychlejší rozehřívání nemovitosti

nebo takovou podlahovou krytinu, která by v kombinaci s podlaho-

vým vytápěním nebyla vyhovující (dřevo, koberec, pryže apod.),

volí obvykle klasické vytápění s pomocí radiátorů. Ty zajistí, že

teplota vzduchu vmístnosti je vyšší, než je teplota stěn. Díky tomu

ovšem vzniká proudění vzduchu, a tím se zvyšuje prašnost. Navíc

je nutné počítat s teplotními rozdíly, jiná teplota je obvykle u pod-

lahy, jiná pod stropem a jiná v blízkosti radiátorů.

Podlahové vytápění se naproti tomu vyznačuje rovnoměrným rozlo-

žením teploty. Díky tomu, že proudění vzduchu je minimální, je

v místnosti i nižší prašnost a vzduch se na rozdíl od klasického vy-

tápění tolik nevysušuje, což ocení zejména lidé trpící alergiemi. Vy-

tápění v podlaze vydává sálavé teplo, tím se v místnosti zvyšuje te-

pelný komfort. Výhodou je také velká topná plocha, která na rozdíl

od vytápění radiátory zajišťuje rovnoměrnou teplotu i v místnos-

tech s vysokými stropy. V soustavě koluje voda nižší teploty než v ra-

diátorech – nemusí se tolik ohřívat a tím se šetří. Úspora prostoru

je pak v případě podlahového vytápění jednoznačnou výhodou.

Minimální údržba
Celá řada investorů s realizací podlahového vytápění váhá kvůli

obavám z poruchy. Co se stane, když se něco pokazí? Budu muset

rozbít celou podlahu? V tomto ohledu je možné investory uklidnit.

Pokud použijí kvalitní moderní materiály a správné technologic-

ké postupy, jsou poruchy podlahového vytápění téměř nulové.

Jako ideální materiál se jeví plastové potrubní systémy, které zís-

kávají oblibu nejen díky nižší ceně, ale zejména pro své vlastnos-

ti, ke kterým patří dlouhá životnost, vysoká tlaková a teplotní odol-

nost a snadná instalace. Pro účely podlahového vytápění se vypla-

tí zvolit trubky z PE-Xc/Al/PE. Jde o vícevrstvé plastové trubky, kte-

ré jsou složeny ze síťovaného polyetylenu (PE-Xc), hliníkového

pláště (Al) a vnější ochranné vrstvy z polyetylenu (PE-HD). Jejich

velkou výhodou je minimální délková teplotní roztažnost, odol-

nost vůči tlaku a teplotě a bezpečné a trvale těsné spoje. Jde

o trubky vybavené kyslíkovou bariérou, která zvyšuje bezpečnost

celé soustavy. Hliníková vrstva totiž zabraňuje pronikání molekul

vzduchu dovnitř instalace, čímž zabraňuje možnosti koroze kovo-

vých prvků celé otopné soustavy. Pro tento typ trubek je typická vy-

soká plasticita, která umožňuje jejich libovolné ohýbání.

Regulace a rychlost
I z nastavování a regulování podlahového vytápění mívají investo-

ři obavy. Může být totiž pro uživatele složitější než v případě

ústředního vytápění, kde se teplota reguluje jednoduchým otoče-

ním kolečka na radiátoru nebo termostatu. I na tyto obavy je nyní

možno zapomenout. Na trh přichází moderní systém regulace

Sentio, který pro společnost Wavin vyvinula jablonecká společ-

nost Jablotron. Tento regulační systém umožňuje chytře a efek-

tivně monitorovat a řídit systémy podlahového vytápění a chlaze-

ní a přitom výrazně šetřit energii. Systém Sentio se skládá z cent-

rální řídicí jednotky (CCU), termostatu, který ukazuje jak teplotu,

tak vlhkost vzduchu a dotykového displeje, který slouží ke zpro-

voznění a jednoduchému ovládání celé soustavy a může být pou-

žit i pro několik centrálních řídicích jednotek najednou. Jedna

CCU lze použít až s 24 drátovými nebo bezdrátovými termostaty

nebo senzory (vstupy) amůže ovládat až 16 termoelektrických po-

honů (výstupy) pro regulaci až osmi různých zón. Součástí systé-

mu je také venkovní teplotní čidlo, pokojové termostaty, nebo je-

jich alternativa – senzory pokojové teploty. Informace získané

z venkovního teplotního čidla jsou důležité pro zajištění co neje-

fektivnějšího řízení soustavy a snížení spotřeby energie. Nasta-

vení a uvedení do provozu systému Sentio může probíhat i přes

PC. Systém lze navíc řídit i na dálku s pomocí mobilního telefonu.

Stačí si jen stáhnout potřebou aplikaci, je k dispozici zdarma

a v češtině i celé řadě dalších jazyků jak pro Android, tak pro iOS.

Softwarové prostředí regulačního systému má integrovanou umě-

lou inteligenci. Systém díky tomu dokáže sám reagovat na aktuální

situaci. Například pokud uživatel nastaví, že chce mít v místnosti

v 6 hodin ráno příjemných 23 stupňů, systém sám začne s teplotou

pracovat a připravovat se ni ještě dříve, než 6. hodina udeří.

Moderní regulační systém Sentio je neustále vylepšován a jsou

mu přidávány nové funkcionality, jako je například vysoušení

vzduchu, mechanická ven-

tilace, hlídání rosného

bodu (vlhkoměr) a teploty

podlahy IR senzory.

� firemní
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Fyzikálně-bioenergetická

úprava vody

Miloš Bajgar

Fyzikální úprava vody, nebo jak ji výstižněji nazval autor – fyzikálně-
bioenergetická úprava vody, je možná stěžejním dílem v objasnění
principu a fungování úpravy vody, která jako jediná dokáže uspokojit
požadavky jak na zdroj tepla, tak i na otopnou soustavu. Primárně jde
o pochopení funkce, která se pohybuje na rozhraní několika oborů,
zejména fyzikálních a chemických.
Příspěvek autor přednesl na Školení topenářů 2019 v Plzni.

Recenzent: Jiří Matějček

Úvod

V dobách, kdy se začalo s výrobou

plynových kondenzačních kotlů,

také současně odstartoval inten-

zivní výzkum zaměřený na dosaže-

ní jejich co nejvyšší účinnosti. Pů-

vodně ocelové kotlové výměníky

tepla ustoupily výměníkům z hliní-

ku, které disponují lepšími vlast-

nostmi při přestupu tepla z hořícího

plynu přes kotlový výměník tepla

do otopné vody.

I kotel s perfektním designem však

může vykazovat některé závažné

nedostatky. Jedním z nich je žalostný

stav výměníku tepla na spalinové

straně, a to již po několika letech

provozu.

Odpadávající lamely výměníku sa-

mozřejmě snižují původní výkon

kotle. Je pak na rozhodnutí provo-

zovatele, zda kotel vymění celý,

nebo „jen“ spalinový výměník.

Cena investice do spalinového vý-

měníku, včetně odborné montáže,

nemusí být o mnoho nižší, než je

cena nového zařízení. U nového

kotle mohou být zase jiné připojo-

vací rozměry potrubí plynu, od-

kouření nebo požadavky na kvalitu

otopné vody.

Zdá se, že právě na straně otopné

vody se skrývá onen problém.

Voda upravená chemickou cestou

sice vyhovujemateriálům v otopné

soustavě, na druhou stranu však

dokáže zničit hliníkový výměník

kotle. A naopak. Voda upravená ně-

kterým z přípravků pro ochranu

kotle ničí materiály otopné sousta-

vy, jako je ocel, měď, mosaz nebo

bronz.

U kondenzačních kotlů vyšších vý-

konů je požadována demineralizo-

vaná voda. Demineralizace, tedy

rozpuštění všechminerálních látek

ve vodě obsažených, se provádí na

iontoměničových pryskyřicích, kdy

na katexové pryskyřici dochází k vý-

měně kationtů (Na+, K+, Ca2+, Mg2+,
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� Obr. 2 � Detail hliníkového výměníku
kotle po několika letech provozu

� Obr. 3 � Schéma demineralizační
stanice� Obr. 1 � Výměník kotle po několika letech provozu



apod.) za ionty H+ a na anexové

pryskyřici k výměně aniontů (Cl–,

SO4
2–, NO3

– apod.) za ionty OH–.

Demineralizovaná voda je do jisté

míry schopná ochránit kotel s hli-

níkovým výměníkem, pro otopnou

soustavu má bohužel destrukční

vliv. Chemická reakce mezi kovy

s různým elektrochemickým po-

tencionálem ve spojení s kyslíkem

má za následek trvalé zavzdušňo-

vání otopné soustavy vlivem pro-

dukce vodíku a postupné zničení

regulačních i ostatních armatur.

Hliníkové slitiny jsou velmi dobře

odolné kyselým vodám, ale se zvy-

šujícím se pH postupně dochází

k reakci hliníku za vzniku hlinitých

solí a iontů vodíku. Hlinité soli do-

káží zcela ucpat spodní otopná tě-

lesa nebo otopné okruhy podlaho-

vého vytápění.

Zatím se nepodařilo docílit stavu,

aby chemicky upravená voda vyho-

věla svým složením jak hliníkovému

výměníku v kotli, tak i prvkům

otopné soustavy. S touto situací,

která může do značné míry znevý-

hodnit plynové kondenzační kotel-

ny jako alternativní zdroj k CZT, je

třeba do budoucna počítat.

Zdá se, že s dosavadní úrovní zna-

lostí, kdy jsou požadavky na kvali-

tu vody pro otopnou soustavu

s různými kovy a pro plynové kotle

s hliníkovým výměníkem zcela pro-

tichůdné, bude jedinou možností

jiná úprava vody, která dokáže pra-

covat bez chemie, údržby, elektric-

ké energie a nejlépe po celou dobu

životnosti kotelny.

Voda na vstupu do otopné
soustavy

Voda, kterou se plní otopná sousta-

va, obsahuje řadu prvků, které za

přítomnosti kyslíku oxidují a vytvá-

ří nebezpečný kal. Ten je potřeba

odstraňovat, aby se zabránilo po-

škozování potrubí, armatur, termo-

statických ventilů, nebo výměníků

tepla, a tím i předčasnému stárnutí

zařízení. Při něm se zvyšují nákla-

dy na energie i údržbu. Kaly poško-

zují nejenom materiály v otopné

soustavě, ale i spalinové výměníky

kotlů, zejména ty hliníkové.

Až do současné doby bylo možné

kaly odstraňovat pouze pomocí

klasických mechanických filtrů.

Nevýhodou všech mechanických

filtrů je, že nedokážou zastavit ko-

rozi kovů v soustavě, a tím tvorbu

kalů. Pokud nejsou pravidelně čiš-

těny, zvyšují se tlakové ztráty v po-

trubí a čerpací práce.

U vody, kterou se plní nebo doplňu-

je otopná soustava, se sleduje

zejména konduktivita a pH hodno-

ta. Dále pak celková tvrdost vody,

definovaná jako součet obsahu

vápníku a hořčíku (Ca + Mg), celko-

vá alkalita, nerozpuštěné látky,

koncentrace organických látek (fe-

noly, tenzidy, pesticidy apod.), zjis-

titelné laboratorně koncentrací

spotřeby kyslíku dichromanem

draselným (CHSKCr ), která vypoví-

dá o celkovém obsahu organických

(oxidovatelných) látek ve vodě,

dále pak železo, mangan, vápník,

hořčík, sodík, draslík měď, zinek,

hliník, amonné ionty, chloridy, síra-

ny, dusitany, dusičnany, hydrogen-

uhličitany, volný a agresivní CO2.

Kroměmechanických filtrů se v po-

slední době začínají prosazovat fil-

try na zcela jiném principu, které

u nových zařízení zabraňují vzniku

kalů a v případě stávajících zaříze-

ní dokáží již usazené inkrusty roz-

pustit.

Kovymají přirozenou tendenci vrá-

tit se do svého nejstabilnějšího sta-

vu, tedy stavu oxidovaného. Při

přechodu kovu do zoxidovaného

stavu se kov vzdává elektronů. Pří-

tomnost kyslíku a elektrolytických

polí takovouoxidaci upřednostňuje.

Fyzikálně-bioenergetická
úprava vody

Voda je charakterizována vysoce or-

ganizovaným molekulárním řetěz-

cem. Dokonale čistá voda má přiro-

zené vlastnosti, které jí dodávají po-

zoruhodnou stabilitu a velmi důleži-

tou schopnost seberegenerace. Mo-

lekulární řetězec čisté vody se dá de-

gradovat různými vlivy, jakými jsou

například teplo, magnetické pole,

chemie, biologické produkty, produk-

ty získané oxidací kovů, bakterie

nebo řasy. Jediným vnějším prvkem,

jehož infiltraci do soustavy zatímne-

dokážeme ovlivnit je kyslík.

Fyzikální úpravu vody si mnozí

z nás možná představí pouze jako

permanentní magnet nebo elektro-

magnet, jehož magnetickým polem

prochází voda. Úspěšnost tohoto

principu však byla žalostná. Fungo-

valo to jen někdy, nebo nikdy, a ne-

vědělo se proč.

V současné době se na trhu začína-

jí objevovat zařízení s názvem

„bio-energetická“ úprava vody, kte-

rá pracují na zcela novém principu,

který se opírá o dvacetiletý vý-

zkum v Rakousku a desetileté prak-

tické zkušenosti z aplikací v západ-

ní Evropě.

Z hlediska názvosloví by zde byl

možná přijatelnější název fyzikál-

ně-bioenergetická úprava vody,

protože zařízení pracuje se silnými

magnety a průtokovými kanály

s vysoce turbulentním protisměr-

ným prouděním generujícím frek-

venci 7,8 Hz.

Pokud připustíme myšlenku, že

čistá voda může mít v podmínkách

zemského magnetického pole „pa-

měť“ o uspořádání jednotlivých se-

skupení svých molekul, pak může-

me připustit i to, že za jistých pod-

mínek si znečištěná voda dokáže

„vzpomenout“ na původní algorit-

mus za stavu před znečištěním.

Aby se tak mohlo stát, musí se nej-

prve vírem rozbít klastry kalné

vody, vytvořit magnetické pole

a do blízkosti kalné vody umístit
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energizující kapalinu, která bude

pomáhat kalné vodě uspořádat

nové klastry čisté vody. Energizují-

cí kapalinou se rozumí čistá voda

s přidáním některých prvků.

Výhody nové technologie spočívají

v úplném vymizení kalu, zlepšení

účinnosti při přestupu tepla bez

chemie, snížení nákladů na údržbu

a provoz, prodloužené životnosti

zařízení, a nakonec i snadná insta-

lace a uvedení do provozu. Závito-

vé odkalovače DN 20 a DN 40 s prů-

tokem 42 až 168 l·min–1. Přírubové

od DN 50 do DN 250 s průtoky od

252 do 6084 l·min–1. Maximální tla-

ková ztráta jen zanedbatelných

0,02 kPa.

Z tab. 1 vyplývá, že účinnost zaříze-

ní je za období 3 měsíců v průměru

cca 95 %.

Nedůvěra k nové technologii?

Většímu rozšíření filtrů na fyzikál-

ně-bioenergetickou úpravu vody

brání především skepse a nedůvě-

ra k nové technologii, která pracu-

je na pomezí několika vědních obo-

rů. Jde zejména o fyziku (mechani-

ka tekutin), chemii (zbytky chemic-

kých látek ve vodě), biologii (bak-

terie, řasy, produkty oxidace a or-

ganické zbytky) a fyzikální chemii

(oxidační a redukční děje).

V neposlední řadě je to i princip

Vortexu, jehož podstatou jsou víro-

vé trubice, které se již řadu let po-

užívají při řešení průmyslových

problémů při ohřívání a chlazení

pomocí tlakového vzduchu.

Dnešní vědecký výzkum se odehrá-

vá ve specifických oborech (napří-

klad technika a lékařství), a jen vý-

jimečně na rozmezí dvou nebo něko-

lika oborů (například tzv. celostní

medicína, nebo filtrace bez filtru).

U složitých dějů na jednoduchou

otázku neexistuje jednoduchá od-

pověď. Zeptejte se osob z řad laic-

ké veřejnosti na temnou hmotu ve

vesmíru nebo na jakém principu

funguje černá díra – kam mizí pohl-

cené hvězdy a celé galaxie? Většina

dotázaných na otázku neodpoví.

A složitá odpověď teoretického fy-

zika předchozí skupinu asi také pří-

liš neosloví. S trochou nadsázky se

stejně tak nedá jednoduše odpově-

dět na otázku, kam mizí kal z vody.

Tři principy zařízení na úpravu
a čištění kalných vod

Zařízení nepotřebuje údržbu ani

přívod elektřiny, jeho součástky

jsou vyrobeny z nerez oceli pro tlak

do 10 bar.

Princip 1. – magnetické pole

Vnější plášť modulu Vortexu je sil-

ně magnetizován. Mezi ním a cent-

rálním magnetickým jádrem, tj.

tam, kde bude voda cirkulovat, je

vytvořena rezonanční pulzace, kte-

rá je schopna postupně, při víři-

vém průtoku narušovat klastry kal-

né vody. Magnetické pole působí

hlavně na vápenec (kalcit CaCO3)

přítomný ve vodě, mění fázi jeho

krystalizace a přeměňuje ho naměkký

aragonit, jemný améně inkrustující.
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Princip 2. – vířivý efekt

Voda protékající dvojitou spirálou

vytváří vířivý efekt. Tím násilně na-

rušuje původní klastry kalné vody,

okysličuje a mění vnitřní strukturu

vody. Současně mění některé své

fyzikálně-chemické vlastnosti (např.

snižuje povrchové napětí). Tím do

jisté míry kopíruje přírodu.

Molekuly čisté vody mají tendenci

se společně shlukovat, aby se staly

„skupinami“ (makromolekulami,

shluky nebo klastry). Jakákoliv na-

rušení, kterým může být voda vy-

stavena (viz výše) mají škodlivý

účinek na původní molekulární se-

skupení těchto makromolekul.

Voda je degradována a ztrácí své

původní vlastnosti.

Vířivým zrychlením v magnetickém

poli jsou degradované makromole-

kuly „rozbity“ a nuceny se rekombi-

novat do přirozeného – původního

stavu vody. Přitom absorbují infor-

mace, které jsou velmi blízké infor-

macím přirozenému stavu.

Princip 3. – přenos informací

Stěny zařízení obsahují specific-

kou vysoce energetickou kapalinu

složenou z čisté vody, obohacené

minerály, nebo i drahými kameny.

Jejich složení je patentováno.

Kombinovanémagnetické pole, spo-

lu s vírovým efektemmodulu, nahra-

zuje postupně vodu, která prochází

modulem v „neutrálním“ stavu,

v blízkosti jejího přirozeného stavu,

ve kterém je připravena získávat

nové bio-numerické informace.

Energetická kapalina tak, bez pří-

mého kontaktu s degenerovanou

vodou, do ní přenáší vlastní infor-

mace o čisté vodě s cílem, aby ji re-

strukturalizovala.

Co říci na závěr?

Úpravny vody výše popsaného

typu recyklují oxidované kovové

částice obrácením procesu z oxida-

ce na redukci. Oxidy se po redukci

opět stanou základními kovy (že-

lezo, měď, mosaz, bronz, hliník).

Následně jsou fixovány afinitou na

kovové části těch kovů, ze kterých

byly odvozeny. Řasy, které se živí

korozními zplodinami, odumřou.

V podstatě se skládají jen z vody

a malé části pevných částic oxido-

vaného kovu. Pokud se oxidovaný

kov po redukci fixuje na základní

kov, nemají řasy šanci přežít.

Zájemce o bližší informace o vrat-

ných procesech oxidace a redukce

kovů ve vodě, při nichž dochází

k převodu elektronů od jejich do-

noru k akceptoru, odkazuji na po-

užitou literaturu.

Pokud čtenáři z řad projektantů

dočetli až sem,možná nebudoumít

obavy navrhovat tyto armatury

pro úpravu vody do svých projek-

tů. Jako příklad uvádím realizaci

pro panelový dům se 100 bytovými

jednotkami a průtokem otopné

vody v rozmezí 11–14 m3·h–1. Zaří-

zení pro zastavení koroze a odstra-

nění kalů z otopné soustavy typ

AQT-50, cena 86 400 Kč bez DPH,

tlaková ztráta při maximálním prů-

toku pouhých 0,02 kPa, tlakové

provedení PN 10.

Nyní už záleží jen na výrobcích kot-

lů s hliníkovými spalinovými výmě-

níky, zda novou technologii úpravy

vody rovněž otestují. Do té doby

bude opakovaně docházet k před-

časným výměnám spalinových vý-

měníků přibližně v polovině před-

pokládaného životního cyklu, nebo

případně k nákladným obměnám

celého kotle nebo i celé otopné

soustavy.
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Physical-bioenergy water treatment

Physical water treatment, or more aptly de-

scribed by the author – physico-bioenergetic

water treatment, is perhaps a crucial part

in clarifying the principle and functioning

of water treatment, which alone is able to

satisfy both the heat source and the heat-

ing system. Primarily, it is an understand-

ing of a function that moves on the bound-

aries of several disciplines, especially

physical and chemical.

Keywords: Physical-bioenergy water

treatment, polluted water, heating system,

water quality requirements, oxygen and

oxidation,metals, aluminumheat exchanger,

flue gas side, molecular chains, magnetic

field, Vortex, information transfer.
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� Obr. 6 � Redukční funkce odstraňovače kalu



ALPEX-GAS, moderní systém
pro instalace plynovodů v zemi, podlaze a stěnách
Miroslav Kotrouš, technický manažer IVAR CS spol. s r.o.

1. 10. 2019 to bude 10 let, co se
námpo dlouhémúsilí podařilo, ve

spolupráci s ČSTZ, prosadit nové

progresivní řešení rozvodu plynu

v budovách s pracovním přetlakem

do 5,0 bar s využitím vícevrstvé-

ho potrubí ALPEX-GAS. Jen pro

připomenutí, výchozím legislativ-

ním podkladem pro certifikaci to-

hoto systému byla vládní vyhláš-

ka č. 268/2009 Sb. o technických

požadavcích na stavbu. Normativním dokumentem,

který specifikuje požadavky pro rozvody plynu více-

vrstvými trubkami ALPEX-GAS jsou TPG 704 03, a na
ně navazující podrobně rozpracovaná Podniková

Technická Norma PTN 704 05 ve své aktuální verzi.
To, co bylo v období certifikace v České republice po-

važováno za nové řešení rozvodů plynu, bylo už

v mnoha zemích Evropské unie běžnou praxí více jak

15 let. Navzdory různým překážkám ukázal systém

ALPEX-GAS v plné síle své přednosti a kvalitu, stal se
nejenom životaschopným, ale především stále častěji

využívaným alternativním řešením ke stávajícím tra-

dičním systémům rozvodu plynu v budovách. V prů-

běhu 10 let se námpodařilo odborně proškolit více jak

3000 osob z řad revizních techniků, odborných reali-

začních firem a projektantů, kteří projevili skutečný

zájem o systém ALPEX-GAS.
ALPEX-GAS byl certifikován jako systém a pouze jako

takový musí být používán s garancí bezpečnosti, pro-

vozní spolehlivosti, kvality a životnosti.

Jednotlivé prvky systému jsou:

– vícevrstvé trubky IVAR.ALPEX-GAS
– plynotěsné chráničky IVAR.KOT-GAS
– lisovací tvarovky IVAR.PRESS-GAS
– bezpečnostní prvky IVAR.TASK, IVAR.GST-L
– plynové rozdělovače řady IVAR.K2 a kulové uzávě-

ry FUTURGAS

Certifikované realizační firmy velmi často oceňují rych-

lost a doposud nepoznanou variabilitu instalací, jako je

možnost vnějšího vedení plynu v zemi od HUP (Hlavní

Uzávěr Plynu) skrze obvodovou zeď bez nutnosti pře-

chodu na ocelové potrubí, vnitřního vedení plynovodu

v konstrukci podlah v trase nejkratší k odběrnému ply-

novému zařízení, instalaci v konstrukci zdí bez potřeby

ocelového krytí a další možnosti. Využitím ohebnosti

a tvarové stálosti vícevrstvých trubek ALPEX-GAS se
významným způsobem eliminuje i množství spojů na

trase plynovodu a snižují náklady na instalaci.

Za ideálního stavu s připojením jednoho plynového od-

běrného zařízení lze konstatovat, že celou trasu plyno-

vodu lze realizovat bez neopodstatněných omezení

a překážek pouze s dvěma spoji, a to s jedním lisovaným

spojem pro připojení trubky ALPEX-GAS v HUP na ply-
noměr a druhým lisovaným spojem uvnitř objektu a při-

pojením na koncovou plynovou nástěnku IVAT.PTM
5760-GAS. Důležitým faktorem pro realizační firmu při

rozhodování bývá i okamžitá dostupnost systémových

komponentů systémuALPEX-GAS v obchodní síti a po-
drobná propracovanost jejich použití v realizační praxi

daná PTN 704 05. V posledním období významně oce-

ňují vyšší produktivitu práce, její čistotu, flexibilitu

i nižší pořizovací náklady.

Z pohledu investorů je velmi oceňována technologie

instalace, která nejenom upřednostňuje nebývale vy-

soké bezpečnostní standardy, jako je např. povinnost

instalace bezpečnostních protipožárních armatur

FIREBAG® IVAR.TASK, ale i instalace plynotěsných

chrániček IVAR.KOT-GAS, které umožňují v případě

úniku plynu jeho odvětrání do venkovního, přímo větra-

telného prostoru. Použitím plynotěsné chráničky je za-

bráněno akumulaci plynu uvnitř objektu a rizikům

z toho plynoucích. Co je ovšem investory velmi pozitiv-

ně vnímáno, je možnost skrytého vedení plynovodu

v konstrukcích podlah a stěn, což přispívá k maximální

estetické čistotě interiérů.

Společnosti IVAR CS, jako výhradnímu zástupci němec-
kého výrobce společnosti FRÄNKISCHE, pro Českou

a Slovenskou republiku se potvrzuje, že se systém roz-

vodu plynu ve vícevrstvém potrubí ALPEX-GAS neje-

nom prosadil, ale každoročně získává stále větší podíl

na trhu v oblasti domovních plynoinstalací. Uplynulých

a úspěšných 10 let potvrdilo, že pokrok a vývoj v oblasti

instalací nelze zastavit a nové technologie se budoumu-

set přijímat i v budoucnosti, to ovšem za předpokladu,

že se bude jednat o produkty renomovaných výrobců,

splňující všechny legislativní požadavky platné v místě

a zemi instalace. V případě zájmu o uvedený systém nás

kontaktujte na e-mailové adrese info@ivarcs.cz
� firemní
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Článkové radiátory Atol – retro vzhled
i řešení pro moderní otopné soustavy
Tradiční tvary ve spojení s novým přístupem a nepřeberným množstvím variant. To jsou článkové radiátory
Atol, které jsou ozdobou každého interiéru. Asi všichni známe klasické litinové radiátory z dob dávno minu-
lých. Ty postupem let z našich domácností téměř vymizely a byly nahrazeny unifikovanými tělesy nejčastěji
hranatých tvarů. V posledních letech ale původní oblé tvary získávají na oblibě. Tradici v novém hávu nabízí
ISAN pod značkou Atol. Jde o řadu článkových radiátorů, u kterých se kromě původního retro vzhledu změ-
nilo naprosto vše. Litinu nahradila lehčí ocel, zlepšila se účinnost přenosu tepla a přibyla vysoká míra indivi-
dualizace. Radiátory Atol se tak dnes stále častěji stávají vyhledávanými otopnými tělesy zejména při rekon-
strukcích starších bytových prostor, kde je kladen důraz na tradiční i reprezentativní vzhled. Navíc díky
výborné cirkulaci teplonosné látky jsou tato otopná tělesa vhodná i do nízkoteplotních soustav.

Ve jménu individualizace

V jakých variantách se článkové radiátory Atol nabízejí? Podle po-

měrů stran je můžeme rozdělit na horizontální (výška je nižší než

šířka) a vertikální, kterémohoumít výšku až úctyhodných 2500mm.

Jednotlivé články se skládají z trubek, které mohou být v tělese

umístěny v několika řadách – dle požadovaného tepelného výkonu.

Článkové radiátory Atol tak mohou mít od dvou až do šesti řad tru-

bek s oblými tvary a maximální provozní teplotu až 95 °C. Počet řad

ovlivňuje samozřejmě celkovou hloubku tělesa, která může být od

66 do 230 mm. Výška modelu Atol může být dle přání zákazníka od

300 až do zmíněných 2500 mm. Celková délka tělesa je dána souč-

tem použitých článků, přičemž jedenmá délku 46mm. Platí, že roz-

měry Atolu lze velmi snadno přizpůsobit požadavkům zákazníka, to

samé oceníte i při výběru připojení radiátoru. ISAN nabízí u této

řady těles celkem 24 různých možností připojení do otopné sousta-

vy. Vybere si tak opravdu každý. Pak už zbývá jen osadit Atol de-

signovými termostatickými sadami, které výrobce dodává v bílé

barvě, nerezu nebo chromu. V nabídce jsou úhlové, přímé i rohové

termostatické sety obsahující vlastní hlavici, ventily a šroubení.

Uchycení radiátorů na zeď je možné provést pomocí speciální kon-

zoly nebo držáku. Pro kotvení hmotnějších těles na zem se pak po-

užívají stabilní stojánky. Na začátku jsme psali o vysoké míře indi-

vidualizace článkových radiátorů Atol. To platí i o jejich barevném

provedení. Základní vzorník obsahuje celkem 28 barev, výrobce

však umí dodat tělesa i v ostatních barevných odstínech dle RAL.

V nabídce jsou i speciální povrchové úpravy s antibakteriálním po-

vrchem nebo bezbarvým lakem.

Obloukové radiátory pro náročné

Pokud je třeba respektovat tvar interiéru a zachovat myšlenku pů-

vodního architektonického záměru, přicházejí ke slovu unikátní

obloukové radiátory Atol Radius. Jejich tvar jednoduše kopíruje

poloměr zaoblení stěny. Skvěle tak zapadnou do různých typů vý-

klenků a dalších originálních architektonických prvků. Maximál-

ní výška tohoto obloukového radiátoru je 2000 mm. A poznámka

na závěr – doporučujeme rozměry zaměřit před objednáním Atolu

Radius přímo na stavbě, ze zkušeností vyplývá, že poloměr zakři-

vení stěny nebývá obvykle totožný s projektovou dokumentací.

Článkový radiátor ve stylové lavici potěší oko
i zahřeje

Specialitou řady Atol je otopná lavice se stabilními bočnicemi, ve

kterých je horizontálně uložen radiátor. Toto výkonné skryté otopné

těleso lze využít k sezení, dobře však poslouží jako odkládací plocha

nebo podstavec pro květiny. Horní část lavice je osazena masivní

dřevěnou deskou, kterámůže být na přání z buku, dubu, javoru nebo

břízy. Vzájemně můžete kombinovat dekor dřevěné desky, barvu

bočnic i barvu vlastního radiátoru. ISAN nabízí Atol Lavici v celkem

třech délkách (1100, 1300, 1600 mm), přičemž výška (455 mm)

a hloubka (250mm) zůstávají zachovány. Zákazníci Atol Lavici nej-

častěji umisťují do šaten a chodeb, své místo najde také v tělocvič-

nách nebo vstupních prostorech všeho druhu. Se svým retro vzhle-

dem jsou už dnes ozdobou i v mnoha veřejných budovách.

� firemní
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ISAN Radiátory s.r.o., Poříčí 26, 678 01 Blansko, CZ. Tel. +420 516 489 138, obchod@isan.cz, www.isan.cz

�Obr. 1� Článkový radiátor ATOL C2 – Lipová zeleň RAL 6021

�Obr. 2� Článkový radiátor ATOL C2 v provedení do oblouku –
Antracit S02 – metalíza





4. Praktický příklad větrání s rekuperací –

rekonstrukce bytu

Pokud provádíte rekonstrukci staršího bytu, můžete
vyřešit jednou provždy problémy s vlhkosti a plísně-
mi pro zdravé bydlení.

Kouzlo je ukryté v řízené pravidelné výměně vzduchu.

Komfortní systém větrání s rekuperací tepla umožňuje

interiér nepřetržitě zásobovat čerstvým a čistým vzdu-

chem. Rekuperace neboli zpětné získávání tepla, zase

zajišťuje významnou úsporu nákladů na vytápění: odvá-

děný teplý vzduch z interiéru odevzdá přiváděnému

čerstvému vzduchu významný podíl své teploty. Dalším

významným bonusem tohoto systému je schopnost

zbavit interiér přebytečného vydýchaného CO2 a výraz-

ným způsobem zlepšit vnitřní klima budovy či bytu.

Komfortní větrání s rekuperací také pomocí jemných fil-

trů zajistí, že přiváděný vzduch je čistý, zbavený prachu

a pylových částic – což ocení nejen obyvatelé velkých

měst či aglomerací se silně znečištěným ovzduším – ať

už způsobeným průmyslovou výrobou či, nejčastěji,

automobilovou dopravou. Výsledkem je zdravější pro-

středí, které umožňuje lepší a kvalitnější odpočinek

i významně lepší podmínky pro práci či studium.

Švýcarská společnost Zehnder se problematice zdra-

vého klima v budovách dlouhodobě věnuje. K tradiční

technologické švýcarské kvalitě přidává důraz na do-

konalou funkčnost, spolehlivost, tichý chod, snadnou

obsluhu stejně jako jednoduchou instalaci. Desítky let

zkušeností s vývojem a výrobou podtrhuje možnost

prodloužené 5leté záruky (www.zehnder.cz/plus_za-

ruka_5) – a to bez navýšení ceny.

Příklad č. 4: Rekonstrukce bytu

Typ objektu: byt 80 m2, rekonstrukce

Větrací jednotka: Zehnder ComfoAir 180

Umístění jednotky: v kuchyňské lince

(popř. ve skříňce v chodbě

nebo koupelně)

Rozvody vzduchu: kulaté větrací trubky

Zehnder ComfoTube 75

v kombinaci s patentovanými

plochými trubkami

Zehnder ComfoTube flat 51

Popis návrhu

Doporučený kompaktní větrací systém Zehnder se

hodí pro rekonstrukci bytů bez náročných stavebních

úprav (stejně jako pro novostavby). Větrací jednotka

se díky svým malým rozměrům pohodlně vejde do

standardní kuchyňské linky nebo menšího stěnového

výklenku. Také rozvody vzduchu jsou vedeny co nej-

úsporněji. V kuchyni je potrubí jednoduše vedeno nad

kuchyňskou linkou, v chodbě je instalováno v nízkém

stropním podhledu. Renoventily Zehnder lze jedno-

duše umístit do stěny nad dveře, takže není nutné vést

rozvody nad jednotlivými místnostmi. Celý systém je

snadno přístupný. Zajistí komfortní, zdravé a energe-

ticky úsporné vnitřní klima bez vlhkosti a plísní.

Skladné srdce systému

Komfortní větrací jednotka Zehnder ComfoAir 180 je

velmi výkonná navzdory svýmmalým rozměrům (š 56

× v 68 × h 30 cm). Pohodlně se vejde do kuchyňské

skříňky nebo šatní skříně. Díky inovativně tvarova-

ným komponentům pro rozvod vzduchu ComfoPipe

Plus umožňuje vysoce variabilní připojení. Doporuče-

nou variantou je verze větrací jednotky s entalpickým

výměníkem, který omezuje vysušování vzduchu

v zimním období a zabraňuje vzniku kondenzátu.
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� Obr. 1 � Rekonstruovaný byt s rozlo-
hou 80 m2: venkovní vzduch, přiváděný
vzduch, odváděný vzduch, odvětrávaný
vzduch

� Obr. 2 � Půdorys s vedením rozvodů
vzduchu



Větrací jednotka Zehnder ComfoAir 180

Větrací jednotka Zehnder ComfoAir 180 s účinností re-

kuperace až 95 % je určena k použití v obytných objek-

tech, především v bytech. Spojuje vysoký komfort,

jednoduchou obsluhu, vysokou účinnost a flexibilní

integraci do budovy. Je vybavena výkonnými ventilá-

tory s maximálním průtokem vzduchu 180 m3·h–1 při

tlakové rezervě 170 Pa. Výraznou předností je tichý

chod, uživatele bytu neruší.

Instalace přímo do stěny nebo do stropu

Renoventily pro přiváděný a odváděný vzduch se in-

stalují s malým odstupem od stropu a stěny, stačí jen

malé snížení podhledu v chodbě. Prostupy do míst-

ností jsou řešeny jádrovým vrtáním. Přívod vzduchu

(kulatý ventil) i odvod vzduchu (hranatý ventil) bez

pocitu průvanu – výhodou je, že se nevytváří žádné

znečištění kolem ventilu.

Vlastní rozvody jsou pak řešeny pomocí osvědčených

a patentovaných systémů Zehnder. Kulaté trubky Ze-

hnder ComfoTube 90(75) – i z důvodu ceny – využívá-

me kde to prostorové možnosti dovolí. V nízkých

stropních podhledech nebo v podlaze ve vrstvě izola-

ce lze využít patentované ploché trubky Zehnder

ComfoTube flat 51. Všechny varianty trubek lze díky

spojovacím prvkům jednoduše kombinovat.

Tradiční vychytávkou, kterou najdeme u všech systé-

mů Zehnder je izolované potrubí pro přívod venkovní-

ho vzduchu do jednotky ComfoPipe Plus. Je vyrobené

z EPP s vysokou tepelnou izolací a hladkým po-

vrchem, zabraňuje vzniku kondenzátu a usazování ne-

čistot. Instalace je snadná a rychlá.

Jedna mřížka na fasádě

Zásahy do fasády jsou u bytových domů vždy proble-

matické – zejména kvůli nutnému souhlasu společen-

ství vlastníků či bytového družstva. Kombinovaná

venkovní mřížka od firmy Zehnder všechny zásahy do

fasády minimalizuje: slouží pro přívod venkovního

i odvod odvětrávaného vzduchu. Díky promyšlené

konstrukci je zpětné nasátí odvětrávaného vzduchu

do objektu téměř vyloučeno. Mřížka je vyrobena z ne-

rezové oceli a má kapacitu do 200 m3·h–1.

V případě jakýchkoliv dotazů k návrhu větrání nebo
žádosti o individuální návrh konceptu komfortního
větrání jsme Vám rádi k dispozici:

M +420 735 174 074

T +420 383 136 222,

info@zehnder.cz

www.zehnder.cz
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� Obr. 3 � Komfortní větrací
jednotka Zehnder ComfoAir 180,
instalovaná do kuchyňské skříň-
ky nebo výklenku

� Obr. 4 � Větrací trubka ComfoTube (90) 75 a plochá trubka
ComfoTube flat 51

� Obr. 5 �

Renoventil pro přiváděný
vzduch

�Obr. 6� Kombinovaná venkovní mřížka slouží pro přívod ven-
kovního i odvod odvětrávaného vzduchu



Umístění uzavřené expanzní

nádoby v otopné soustavě

Vladimír Galád

Pro výpočet optimální velikosti uzavřené tlakové expanzní nádoby je
nutné pamatovat i na vliv hydrostatického tlaku při jejím umístění
s ohledem na bod připojení k otopné soustavě.
Autor článku uvádí mj. příklad vlivu hydrostatického tlaku na velikost
expanzní nádoby při umístění nádoby v nejvyšším a nejnižším bodě
otopné soustavy.

Recenzent: Jiří Matějček

Úvod

Na téma objasnění některých pro-

blémů ve vztahu k uzavřeným ex-

panzním nádobám, byly v tomto

časopise publikovány odborné po-

pisy a pravidla pro návrh a provoz-

ní nastavení či zkoušení správného

plnění plynu či vzduchu v nádo-

bách.

Zásadní a základní sdělení k této

problematice znamenal článek zve-

řejněný v Topenářství instalace již

v čísle 3/2010. Na poptávku čtená-

řů byl stejný článek znovu vydán

v č. 8/2017 a doplněn Ing. Jiřím

Doubravou. Tento doplněk popisu-

je také praktický postup, jak kont-

rolovat tlak plynu či plynu v nádo-

bě, aniž by výsledek ovlivňoval sta-

tický tlak vody v soustavě.

V Topenářství instalace č. 1/2018

k věci odpovídal také Ing. Vladimír

Jirout. Kromě jiného uvádí příklad

výpočtu pro uzavřenou expanzní

nádobu, ale specificky pro bytové

podlahové vytápění, když je kotel

i uzavřená expanzní nádoba umís-

těna na stejném podlaží.

Hydrostatický tlak

Při výpočtech je třeba vzít v potaz

právě umístění a bod připojení uza-

vřené expanzní nádoby v otopné

soustavě s ohledem na hydrosta-

tické poměry v soustavě. Hydro-

statický tlak H je nejvyšší v nejniž-

ším bodě soustavy. Pro názornost

lze zaokrouhleně říci, že pokud je

horní část nejvýše položeného

otopného tělesa například ve výš-

ce h1 = 36m ode dna otopné sousta-

vy, je hydrostatický tlak na dně

soustavy H � 360 kPa.

Pokud chceme vyjádřit výsledek

hydrostatického tlaku na dně otop-

né soustavy přesněji, musíme zahr-

nout do výpočtu také měrnou

hmotnost vody a gravitační zrych-

lení. Potom je výpočet hydrostatic-

kého tlaku vody v otopné soustavě

určen rovnicí H = g·�·(h1 – h2). Na

vrcholu soustavy je výška ode dna

h1 = 36 m a u dna soustavy je výška

vody h2 = 0 (nula) m. Z toho vyplý-

vá, že je hydrostatický tlak v nej-

vyšším bodě otopné soustavy ro-

ven nule H = 0 kPa.

Pokud bude � = 995 kg·m–3; (h1 – h2)

= 36 m; g = 9,81 m·s–2, potom je

H = 351 394 Pa (pascalů), což je

351,394 kPa. Vzhledem k tomu, že

se měrná hmotnost vody mění

s teplotou, je třeba vždy do vý-

počtu zahrnout hodnotu „�“ při pl-

nicí teplotě otopné vody, která je

chladnější než za provozu (měrná

hmotnost při plnění soustavy vo-

dou je vyšší a tedy je vyšší také

hydrostatický tlak). Z toho plyne, že

po zahřátí vodysemění dvěveličiny:

– zvětšený objem vody vlivem

roztažnosti,

– snížený hydrostatický tlak vli-

vem snížené měrné hmotnosti

vody po zahřátí.

Důsledkem je potom změna celko-

vého tlaku otopné soustavy (lze

odečíst na manometru).

Pokud je v příkladu Ing. Vladimíra

Jirouta umístěn závěsný kotel, vy-

bavený uzavřenou expanzní nádo-

bou, na zdi s nejvyšší hladinou vody

ve výšce 1,5 m nad podlahou (tedy

nejnižšímmístem soustavy), potom

je (opět zaokrouhleně) nejvyšší

hydrostatický tlak v trubkách pod-

lahového vytápění pouzedo 15 kPa.

Co když je ale uzavřená expanzní

nádoba připojená v místě poblíž

H = 0 kPa?

U takto umístěných nádob (napří-

klad na nejvyšším místě otopné

soustavy v podkroví) je výhodou,

že nepotřebujeme tlak plnicího
plynu k tomu, abychom vyrovnali
hydrostatický tlak v nádobě.

Ve skutečnosti potřebujeme jen
tak velikou nádobu, aby byla
schopna kompenzovat („vstře-
bat“) zvětšený objem naplněné
soustavy po jejím zahřátí na pro-

vozní teplotu. Ve zmíněném článku

v č. 7/2018 je rovněž uvedena tabul-

ka změny objemu vody v závislosti

na teplotním rozdílu před a po

ohřátí, například pro rozdíl mezi

provozní teplotou a teplotou při pl-

nění, tj. �T = 40 K je změna objemu

�v = 0,0224 = 2,24 %. Na každých

100 litrů objemu otopné soustavy

je třeba v tomto případě počítat

s prostorem v expanzní nádobě

(bez rezervy) o objemu 2,24 litrů.

Uzavřené expanzní nádoby umís-
těné poblíž H = 0 mají vyšší celko-
vé využití objemu nádoby (vodní
i plynový prostor).

Uzavřené expanzní nádoby umís-
těné nejníže, tj. poblíž Hmax, kdy
(h1 – h2) je v našem případě 36 m,

by se nádoba bez plnicího plynové-

ho „polštáře“ naplnila zcela vodou,

a potomby neexistoval prostor pro

zvětšení objemu otopné vody po

dosažení vyšší provozní teploty.

V tomto případě proto musíme po-

čítat s takovým plnicím tlakem

„polštáře“, který při nižší plnicí

teplotě vody vytvoří dostatečný

vzduchový prostor, který umožní

„vstřebat“ zvětšený objem vody po

dosažení provozní teploty.

Podle výpočtových tabulek napří-

klad prof. Ing. Karla Laboutky, CSc.

a Tomáše Suchánka (2001) lze od-

vodit:
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1) Nádoba umístěná v nejvyšším
bodě soustavy, která má výšku
36 m je hydrostatický (počáteční

tlak) H1 = 0 kPa. V absolutních
jednotkách je pak H1a = 100 kPa.

Jestli použijeme nádobu s maxi-

málním absolutním tlakem H2a =

600 kPa, potom je využití nádo-

by dáno následující rovnicí � =

(H2a – H1a) / H2a = (600 – 100) /

600 = 0,833 (83,3 %). V tomto

případě potřebujeme menší ex-

panzní prostor, než viz 2).

2) Nádoba umístěná v nejnižším
bodě soustavy, která má výšku
36 m je hydrostatický tlak (po-

čáteční tlak) H1 = 351,4 kPa.
V absolutních jednotkách je po-

tom H1a = 451,4 kPa. Jestli použi-

jeme nádobu s maximálním

absolutním tlakem také H2a =

600 kPa, potom je využití nádo-

by dáno následující rovnicí � =

(H2a – H1a) / H2a = (600 – 451,4) /

600 = 0,248 (24,8 %). V tomto

případě potřebujeme větší ex-

panzní prostor, než viz 1).

Upozornění:

Pro připojení expanzních nádob ke

zdrojům tepla v otopných sousta-

vách existují pravidla, která je třeba

dodržovat a uplatňovat jak při pro-

jektování, tak při montáži a provo-

zování.
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Location of Closed Expansion Vessel

in Heating System

In order to calculate the optimum size of

a closed pressure expansion vessel, it is also

necessary to take into account the influence

of the hydrostatic pressure at its location

with respect to the point of connection to the

heating system. The author of the article

gives an example of the hydrostatic pressure

effect on the expansion vessel size when the

vessel is placed at the highest and lowest

point of the heating system.

Keywords: closed expansion vessel, hyd-

rostatic pressure, connection point, hea-

ting system
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Dvouletý provoz nové administrativní
budovy ve standardu nZEB potvrdil
dosažitelnost stanovených cílů
V předcházejícím vydání jsme představili kancelářskou budovu společnosti Fenix Trading v Jeseníku ve
standardu nZEB, která od svého otevření v červnu 2016 průběžně ověřovala spolupráci fotovoltaiky, elek-
trického sálavého vytápění a bateriového úložiště. Testovací provoz loni skončil a v závěru roku 2018 bylo
možné nasbíraná data detailně vyhodnotit.

Spotřeba elektrické energie

Za období 2017/2018 celková roční spotřeba budovy

činila 23,4 MWh·a–1 (74 kWh·m–2·a–1). Výpočtový

předpoklad pro návrh HFV systému přitom byl 27MWh.

Z bateriového úložiště bylo odebráno 4,0 MWh·a–1

a budovou přímo využito 2,9 MWh·a–1, rozdíl ve výši

1,1 MWh lze považovat za export mimo budovu. Z po-

hledu solárního pokrytí (soběstačnosti) se budova

v letníchměsících pohybovala v rozmezí 50–70 % v zá-

vislosti na potřebě a výrobě energie. V dílčích spotře-

bách energie byla absolutně dominantní dílčí spo-

třeba energie na vytápění ve výši 10,5 MWh·a–1

(33,3 kWh·m–2·a–1), což představuje cca 44 % celkové

spotřeby energie budovy. Dalšími dominantními, ale

stálými spotřebami byla zásuvková spotřeba energie

a energie na provoz serverů, zabezpečovacích zaříze-

ní, apod. Tato roční spotřeba dosahuje 7,9 MWh·a–1

(25,1 kWh·m–2·a–1) a její podíl byl 32 % z celkové roční

spotřeby energie.

Vytápění

Zajímavým vývojem prošla spotřeba energie na vytá-

pění, jejíž podíl na celkové spotřebě rok od roku kle-

sal. Vliv na spotřebu mělo samozřejmě počasí, ale zá-

sadní bylo i optimální provozní nastavení všech systé-

mů budovy. Z hlediska počasí byla první zima

nejchladnější (průměrná teplota v sezoně 2016/2017

byla 1,1 °C, což je v Jeseníku hodnota cca o 2 °C nižší,

než je dlouhodobý normál), další dvě zimy už byly

teplejší a měly podobnou průměrnou teplotu: 2,1 °C

za topné období 2017/2018) a 2,8 °C v poslední topné

sezoně 2018/2019. V první topné sezoně (2016/2017)

byla spotřeba elektrické energie na vytápění zatím

nejvyšší a tvořila až 48 % z celkové spotřeby energie

budovy. Důvodem vyšší spotřeby v prvním roce pro-

vozu nebylo jen chladnější počasí, projevily se i dět-

ské nemoci projektu. Například automatický režim

venkovních žaluzií bránil v prvních měsících provozu

využití plánovaných tepelných zisků. Poznatky a na-

sbíraná data z prvních dvou topných sezon se plně

uplatnily v posledním topném období 2018/2019, kdy

došlo k významnému poklesu potřeby energie na vy-

tápění. Důvodem poklesu byly samozřejmě teplejší

zimy, to by však na tak výrazné snížení spotřeby ne-

stačilo. Hlavní úspory přinesly jak vyšší tepelné zisky

z oslunění – zde se projevila výhoda decentralizova-

ného systému elektrické-

ho sálavého vytápění, tak

zejména optimální nasta-

vení útlumové (noční)

teploty. Tato optimaliza-

ce útlumové teploty vy-

plynula z testů, které pro-

bíhaly na konci topné se-

zony 2017/2018 a v jejichž

rámci se měřilo, který

provozní režim komfort/

útlum je z hlediska spo-

třeby energie na vytápění

nejefektivnější. Tedy zda

je ekonomičtější v noci

netopit, nebo jen mini-

málně a pak akceptovat

vyšší ranní špičku, nebo
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� Obr. 1 � Administrativní budova společnost Fenix Trading
v Jeseníku

� Obr. 2 � Fotovoltaická elektrárna na střeše administrativní
budovy Fenix Trading v Jeseníku

� Obr. 3 � Špičkovací stanice
ve výrobním závodě Fenix v Je-
seníku



kam až nenechat objekt ochlad-

nout. Testovaly se různé režimy –

od udržování konstantní teploty po

celých 24 hodin, až po nastavení

nočního útlumu o cca 5 °C. Nejlépe

pak vycházel útlum o 2 °C. To se

také plně projevilo ve spotřebě

energie na vytápění během topné

sezony 2018/2019 – spotřeba ener-

gie na vytápění v této zatím posled-

ní topné sezoně byla objektivně

nejnižší za celou dobu provozu ob-

jektu. Energetické nároky na vytá-

pění se v otopné sezoně 2018/2019

(říjen – únor) snížily o 27 % (ve

srovnání se stejným obdobím v le-

tech 2017/2018) a vůči první topné

sezoně 2016/2017 byly nižší až

o třetinu (o 34 %)!

Provoz bateriového úložiště

Bateriové úložiště se ukázalo jako

velmi flexibilní nástroj optimaliza-

ce spotřeby budovy v průběhu 24-

hodinového cyklu, prokázala se

také jeho schopnost práce s ohra-

ničeným příkonem při uspokojení

všech potřeb. Budova mohla být

i v zimním období provozována

s jističem 3 × 25 A, ačkoliv by jí vý-

konově odpovídal spíš jistič 3× 40A.

Kvalita vnitřního prostředí

V budově byly po celou dobu testo-

vacího provozu monitorovány pa-

rametry vnitřního prostředí v roz-

sahu měření teploty vzduchu, rela-

tivní vlhkosti vzduchu, těkavých

organických látek (VOC) a koncen-

trace CO2. Teplota vzduchu a rela-

tivní vlhkost vzduchu byla snímá-
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� Obr. 4 � Velká část výrobních procesů je ve výrobním závodě Fenix
v Jeseníku automatizována

� Obr. 5 � Přehled místností, v nichž byla monitorovány para-
metry kvality ovzduší v administrativní budově

� Obr. 7 � Hodnocení relativní vlhkosti vzduchu pro budovu FOC v Jeseníku

� Obr. 8 � Hodnocení teploty vzduchu pro budovu FOC v Jeseníku

� Obr. 6 � Hodnocení koncentrace CO2 pro budovu FOC v Jeseníku



na ve všech prostorách, CO2 a VOC byly navíc monito-

rovány pouze v kancelářích. Budova splňovala nejvyš-

ší kategorii vnitřního prostředí I pro teplotu vzduchu

a koncentraci CO2 po většinu provozní doby.

Ideální provozní režim

Běhemuplynulých dvou let provozu byla budova a její

technické systémy provozně nastaveny na ideální

provozní režim – vzhledem k požadovanému stavu

vnitřního prostředí. Na základě zjištění a dílčích expe-

rimentů byla provedena některá specifická nastavení

a současně vznikla sada doporučení pro systém vytá-

pění, VZT, chlazení a dalších provozních systémů. Po-

drobnou hodnoticí zprávu vypracovali pracovníci

UCEEB Praha v prosinci 2018 a vedení holdingu Fenix

ji má k dispozici a její závěry prezentuje na odborných

konferencích a seminářích.

Testy chování administrativního centra
za běžných nebo mezních stavů

V květnu 2018 proběhly v Jeseníku testy ČEZ distribu-

ce, v jejichž průběhu se měřilo chování administrativ-

ního centra za běžných nebo mezních stavů – napří-

klad „vyhlazený“ diagram odběrového místa vůči dis-

tribuční síti, ostrovní provoz bilanční (s připojením

k síti), distributorem vynucená dodávka elektrické

energie do sítě, omezení přetoku výkonu z FVE do sítě

na předem domluvenou hodnotu instalovaného výko-

nu FVE nebo distributorem omezená spotřeba na pře-

dem dohodnutou mez. Testy prokázaly, že uvedený

koncept je schopen účinně kooperovat v rámci bu-

doucích „smart grids“, i současného řízení DS pomocí

HDO.

Budoucnost je ve spojení elektrického vytápění,
fotovoltaiky a chytré akumulace energie

Akumulační systémy se postupně stávají součástí

nově stavěných budov, zejména tam, kde je zároveň

umístěna fotovoltaická elektrárna a instalováno vel-

koplošné elektrické vytápění, případně vytápění elek-

trickými sálavými panely. Ostatně i výsledky z provo-

zu administrativního centra Fenix Trading v Jeseníku

dokazují, že decentralizovaná výroba elektřiny ve

spojení s její akumulací má potenciál výrazně snížit

spotřebu a zvýšit energetickou nezávislost provozo-

vatele.

Akumulační energetické stanice a jejich uplatnění
v průmyslu, obchodu i výstavbě pro bydlení

Společnost Fenix Group má zájem o hladký rozvoj to-

hoto konceptu, a proto na jaře 2016 spoluzaložila a fi-

nancuje rozvoj startupu AERS s.r.o. Jednou z klíčo-

vých zájmových oblastí tohoto startupu je vývoj, vý-

roba a podpora distribuce akumulačních energetic-

kých stanic, což jsou zařízení, sloužící k akumulaci

elektrické energie, s využitím energie získané z distri-

buční sítě i OZE a řízeným využíváním vlastní spotře-

by. V současnosti je v provozu ve výrobním areálu Fe-

nix Group velké bateriové úložiště pro zajištění bez

výpadkové dodávky energie a snížení energetických

odběrových maxim. V této části projektu bude ČVUT

UCEEB zajišťovat dlouhodobý monitoring a konzulta-

ce při testování integrace velkého úložiště do průmys-

lové výroby.

Pro rodinné domymá nyní AERS v nabídce výkonovou

akumulační stanici AES 10 a její výkonovou optimali-

zaci, stanice AES 6. Křest této bateriové akumulační

stanice, a s ním spojené představení modulárních

akumulačních stanic od společnosti AERS, se uskuteč-

nil v září 2018 v průběhu veletrhu FOR ARCH. Další ve-

letržní prezentací byla expozice AERS na konferenci

Smart Energy Forum na začátku listopadu. Začátkem

roku 2019 se nová akumulační stanice stane součástí

několika připravovaných pilotních projektů. Jedním

z nich je další společný projekt Fenix Group a ČVUT

UCEEB, který se připravuje v oblasti rodinných domů.

Kromě obou uvedených partnerů se do něj zapojí

i další subjekty.

� firemní
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Vizualizace rodinného
domu v Omicích u Brna,
který bude po dokončení
vybaven elektrickým
vytápěním, fotovoltaickou
elektrárnou a bateriovým
úložištěm AES
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Prezentace společnosti Reflex

na veletrhu ISH 2019

Stánek firmy Reflex opět zaujal nejen svojí rozlohou,

ale hlavně přehledným řešením, umístěnímmnoha ex-

ponátů i ve funkčním zapojení. Dále byla představena

rozšířená realita, která umožnila zákazníkům vidět na-

bízená systémová řešení nejen jako exponáty, ale

i jako funkční celky. Zatímco svět kolem nás je stále

komplexnější a náročnost technologií budov neustále

roste, Reflex pokračuje ve vývoji vlastních Smart pro-

duktů, které poskytují optimální podporu pro projek-

tanty, systémové inženýry a instalatéry v jejich každo-

denní práci.

Například nová generace konfigurátoru produktů

Sinus: ProSinusX. Uživatelsky velmi příjemný nástroj,

s jehož pomocí je možné během chvilky navrhnout

vlastní rozdělovač/sběrač namíru s výstupem i ve for-

mátech BIM. Do konfigurátoru jsou zakomponovány

i ostatní produkty Sinus, jako anuloidy a akumulační

zásobníky.

Na stánku byla prezentována i nová podoba oblíbené-

ho návrhového programu Reflex PRO, na kterém naši

němečtí kolegové intenzivně pracují. Již brzy budeme

mít finální verzi, kterou po otestování a doplnění

o češtinu uvolníme k použití.

Dostane se Vám do ruky velmi efektivní nástroj, který

Vám pomůže s návrhem řešení Vašich projektů, s vel-

mi intuitivním ovládáním a s výstupy, které uspokojí

i ty nejnáročnější investory.

Novinky v sortimentu

Veletrh je samozřejmě ta nejlepší příležitost, jak před-

stavit nejširší veřejnosti novinky v sortimentu. Někte-

ré prezentované novinky jsou již v nabídce, další bu-

dou postupně zařazovány do sortimentu v průběhu

následujících měsíců.

Nová řada odvzdušňovacích a odkalovacích armatur
Reflex Exvoid TWIST a Exdirt TWIST

Jedná se o inovovanou řadu mosazných odlučovačů

mikrobublin a mikrokalů s otočným tělem. Jsou tedy

univerzální, vhodné pro instalace ve všech polohách.

Odlučovače mikrobublin Exdirt jsou dále doplněné

o silný neodymový magnet – Exferro Easy Clip, který

zvyšuje účinnost odlučování nečistot. Magnet je umístěn

zvenku na plášti Exdirtu, umožňuje tak bezkonkurenč-

ně rychlé čištění i v těžko přístupných instalacích.

Výhody:
+ 360° otáčení bez blokování, instalace v libovolné

poloze

+ Úspora místa a snadná instalace i ve stávajících

systémech

+ Nové Exferro Easy Clip pro efektivnější oddělení

feromagnetických částic

(dostupnost v ČR od 09/2019)

Nová řada deskových výměníků Longtherm

Reflex nabízí od letošního roku zcela novou řadu páje-

ných deskových výměníků. Desky výměníků se vyrábí

ve dvou typech: typ H má kanály dimenzované na ma-

ximální přestup tepla při vyšší tlakové ztrátě, typ Lmá

potom větší kanály pro nízké tlakové ztráty. Vzájem-

nou kombinací obou desek vzniká univerzální typ M,

který slučuje výhody obou konstrukcí, tedy vysoký

přestup tepla a malou tlakovou ztrátu.
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Celkem je v nabídce 107 nových typů výměníků s po-

čty desek od 10 do 280. Pájené výměníky Longtherm

jsou určené pro rozsah teplot od –195 °C do +230 °C,

tlakově do 30, resp. 25 barů. Pokrývají tak celý možný

rozsah použití v tepelné nebo chladicí technice.

Nabídku pájených výměníků dále rozšiřuje celá nová

řada skládaných, šroubovaných, výměníků. Ty se s vý-

hodou používají v aplikacích s nízkým teplotním spá-

dem na výměnících, převážně tedy v oblasti chlazení,

nebo v případě vysokých výkonů i v oblasti vytápění.

Celkem je v nabídce 56 typů výměníků s rozsahem po-

užití pro teploty od –10 °C až do +110 °C. Skládané vý-

měníky i nadále nabízíme i jako atypy, mimo standard-

ní ceníkovou řadu.

On-line konfigurátor pro návrh nových typů výměníků

je dostupný v českém jazyce na následujícím odkazu:

https://www.reflex-winkelmann.com/reflexhex/?lang=cz

Reflex Servitec S

Novinka z poslední gene-

race podtlakových odply-

ňovacích automatů. Jedná

se o plnohodnotný Servi-

tec s integrovaným do-

pouštěním v nástěnném

provedení. Hlavní součás-

tí je membránové čerpa-

dlo, které v mosazné tru-

bici vytvoří podtlak. Záro-

veň se otevře přepouštěcí

ventil a voda ze systému,

případně z dopouštění, je

nastřikována do vytvoře-

ného vakua. Dochází tak

k vyloučení rozpuštěných

plynů až k hodnotám ko-

lem 5 mg·l–1.

Servitec S má integrované ovládání Control Smart

přes BlueTooth připojení pomocí aplikace pro mobil-

ní telefony. Uživatel tak může velmi jednoduše měnit

provozní parametry zařízení.

(dostupnost v ČR od 08/2019)

Bližší podrobnosti nejen k uvedeným novinkám, ale

i ke všem ostatním produktům firmy Reflex, naleznete

na www.reflexcz.cz

� firemní
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Až 45 % českých firem podceňuje

revize plynových zařízení

Ideální doba pro revizi přitom nastává právě nyní – s koncem topné sezony

Michal Kubeš, 4heat s.r.o.

Téměř polovina firem nedodržuje zákonem předepsané povinné revize plynových zařízení. Pokud však
majitelé plynových zařízení nenechají nejpozději před začátkem topné sezony provést jejich revizi odbor-
ným servisním technikem, zvyšují až o 80 % riziko mnohem nákladnějších servisních zásahů či pojistných
událostí. Nesprávně fungující plynová zařízení se při zanedbání zákonné povinnosti navíc stávají přímým
ohrožením bezpečnosti života, zdraví a majetku osob.

V České republice platí již od roku 1979 bezpečnostní

vyhláška, která všem majitelům a provozovatelům

plynových zařízení ukládá povinnost absolvovat je-

denkrát ročně preventivní prohlídku těchto plyno-

vých zařízení. Plynové zařízení, u kterého jsou kontro-

ly zanedbávány, v sobě nese nebezpečí rostoucí s ča-

sem. Tou nejmenší komplikací je, že nebude fungovat,

takže firmy či domácnosti místo bezproblémového za-

hájení vytápění budou stát před nutností servisního

zásahu – ovšem v době, kdy jsou servisní technici ma-

ximálně vytíženi a jejich reakční doba se prodlužuje až

o čtyři týdny. Na vině je kromě sezonní špičky také ne-

ustále ubývající počet zkušených techniků.

Další problémmůže nastat, když zařízení sice funguje,

ale přesto je v jeho provozu nějaký defekt. Pak se jed-

ná o skutečný bezpečnostní problém, který skokově

zvyšuje riziko požáru. Podle statistik Hasičského zá-

chranného sboru ČR připadlo za poslední rok 2620

případů požárů na technické závady, a přitom většinu

z nich mohou pravidelné revize a servisy odhalit. Klí-

čové jsou revize především ve výrobních halách, kde

za poslední rok došlo k 445 požárům. Celková škoda

po požárech zaviněných technickými závadami při-

tom vloni převýšila 959 milionů korun.

Podle společnosti 4heat, která je na českém trhu před-

ním specialistou v oblasti realizací průmyslového vy-

tápění, jde o závažný problém. Přestožemá pravidelné

servisní prohlídky v portfoliu svých služeb, až 1/3 pro-

vozovatelů plynových spotřebičů jich nevyužívá. Kaž-

dý podzim se pak její technici potýkají s významným

nárůstem servisních zásahů. Ty však nejsou, jak by se

mohlo zdát, způsobeny jen přirozeným opotřebením

plynových spotřebičů nebo náročnými podmínkami

ve kterých musí tyto přístroje pracovat, ale z velké

části právě zanedbáním pravidelných prohlídek. Po-

dobná čísla udávají i další významní dodavatelé na

českém trhu.

„Samotná prohlídka, realizovaná v řádném termínu,

není ve srovnání s řešením případného servisního zása-

hu nijak náročná. Zahrnuje kontrolu a seřízení spalova-

cího procesu, čištění od provozních nečistot, seřízení

zapalovacích a ionizačních elektrod, a otestování

funkčnosti jednotlivých prvků celé otopné soustavy tak,

aby byly včas odhaleny případné problémy. Škody, kte-

ré mohou být způsobeny zanedbáním těchto povinnos-

tí, jsou zejména v průmyslových objektech významné

a bez dokladu o realizované servisní prohlídce se pro-

ces vyjednávání o náhradě škody s pojišťovnou stává

téměř beznadějným,“ uvedl Jan Novotný, provozní

ředitel společnosti 4heat.

Statistiky hasičů dávají těmto tvrzením za pravdu.

Nejlepší obranou je účinná prevence, kammimo dodr-

žování bezpečnostních předpisů na pracovišti roz-

hodně patří právě i pravidelné servisní prohlídky.

„Servisní technici mají pro svou práci

největší kapacitu po skončení topné

sezony anebo v průběhu léta, kdy jsou

prohlídky často i levnější. Proto je

právě nyní nejlepší doba, kdy povin-

nou prohlídku zrealizovat,“ dodává

Michal Škvařil, technický ředitel spo-

lečnosti 4heat.

Je třeba si také uvědomit, že při nedo-

držení ročních prohlídek dochází ke

ztrátě záruky na zařízení. I to by mělo

být pro všechny provozovatele do-

statečně pádným argumentem, proč

povinné prohlídky skutečně a v řád-

ných termínech realizovat.

� firemní
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Teplo z domovního vodovodu

pro tepelné čerpadlo – 1. část
Karel Schwarz

Autor ve svém článku řeší modelové použití tepelného čerpadla v pa-
nelovém domě k přípravě teplé vody. Provádí nás celým návrhem.
V závěru řeší i případné vytápění, vše s využitím tepla ze studené vody
přiváděné do objektu.
Příspěvek zazněl na Školení topenářů 2018 v Plzni.

Recenzent: Richard Valoušek

Snaha ušetřit provozní náklady za

energii pro bytový dům vede k růz-

ným nápadům, jak toho dosáhnout.

Jedním z nápadů, je použít jako

zdroje tepla vodu z domovního vo-

dovodu. Na první pohled se to zdá

jako jednoduché řešení. Zdrojem

tepla bude pitná voda o prakticky

celoroční teplotě 10 °C. Z této úva-

hy vyplyne návrh řešení: použít te-

pelné čerpadlo voda-voda. Tepelná

čerpadla pracující s takovými tep-

lotními parametry dosahují poměr-

ně vysokou hodnotu COP 4–5, a tak

se očekává velká úspora a krátká

doba návratnosti.

Zjednodušený návrh před-
pokládaného zapojení (obr. 1)

Skutečnost však bude trochu jiná.

V případě připojení tepelného čer-

padla ke zdroji pitné vody, z důvo-

du ochrany zdroje pitné vody, mu-

síme tepelné čerpadlo oddělit vlo-

žením dalšího výměníku. Tím

vznikne nový okruh, kterýmusí mít

minimální vodní objem, který po-

žaduje tepelné čerpadlo. Obdobně

to bude na druhé straně tepelného

čerpadla. Zjednodušené schéma

zapojení s vloženým okruhem je na

obr. 2.

Teplota vody ve vodovodním
řadu

Pro navrhování a projektování pří-

pravy teplé vody platí v ČR norma

ČSN 06 0320. V této normě se vy-

chází z předpokládané teploty stu-

dené vody 10 °C. Ve sdělení Komise

EU v rámci provádění nařízení Ko-

mise EU č.814/2013; Brusel, 2014)

je definovaná teplota vody na vstu-

pu 10 °C jako neměnná.

Norma ČSN 06 0320 oddíl 8.1 má

zmínku o nutné korekci informativ-

ních údajů pro případné jiné tep-

loty. Jedna věc je vstupní údaj pro

teoretický výpočet a druhá věc je

skutečná teplota vody, která ovlivní

návrh řešení. Vstupní teplota vody

do tepelného čerpadla nám značně

ovlivní topný faktor, provozní a in-

vestiční náklady. Pro návrh řešení

s uvažovanou vstupní teplotou stu-

dené vody pro tepelné čerpadlo

10 °C a výstupní teplotou 7 °C na

primární straně tepelného čerpadla

s přípravou teplé vody na teplotu

55 °C bude pro uvažovaný typ tepel-

ného čerpadla topný faktor 3,56.

Pro jistotu provedeme kontrolu

teploty studené vody v průběhu
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� Obr. 1 � Návrhové schéma pro přípravu teplé vody

� Obr. 2 � Návrhové schéma s vloženými okruhy pro přípravu teplé vody



roku. Z podkladů Pražských vodá-

ren a.s. je patrné, že teplota stude-

né vody ve vodovodním řadu

v průběhu roku kolísá a uvažovat

s teplotou vody 10 °C lze pouze

v malé části roku. Průměrná teplo-

ta studené vody, podle grafu na

obr. 3, je 8,7 °C. V určité době však

teplota klesá až k 6 °C. To je pro nás

návrhová teplota.

Tato informace nám změní návrh

hodnoty teploty vstupní vody pro

tepelné čerpadlo. Při minimálním

teplotním spádu 3 °K a přímé po-

užití studené vody bez nemrznoucí

směsi hrozí zamrznutí tepelného

čerpadla. Proto připojení tepelné-

ho čerpadla musí být provedeno

přes vložený okruh. Hlavním důvo-

dem je zabránění případnému prů-

saku freonu z okruhu tepelného

čerpadla do vodovodního řadu.

Pro výstupní teplotu otopné vody

z tepelného čerpadla 60 °C bude

tlak chladiva na výstupu z kompre-

soru obvykle vyšší nežli tlak ve vo-

dovodním řadu. Například v přípa-

dě použití chladiva R134A se jedná

o tlak chladiva na výstupu z kom-

presoru v hodnotě 1,682 MPa.

Použití nemrznoucí směsi je dru-

hým důvodem oddělení vodovodu

od tepelného čerpadla samostat-

ným okruhem s deskovým výmění-

kem, čerpadlem, expanzí a pojist-

ným ventilem. Nemrznoucí směs

pro vložený okruhmusíme vytvořit

z etanolu – čistého lihu určeného

pro potravinářství.

Proto musíme navrhnout objem

vloženého okruhu tak, aby vyhovo-

val požadavku na minimální vodní

objem pro tepelné čerpadlo. V pří-

padě, že je vodní objem vloženého

okruhu malý, doplníme jej o aku-

mulační nádobu. Nutno připome-

nout, že litr čistého lihu stojí cca

485 Kč. Návrh řešení se nám začíná

komplikovat a prodražovat.

Volba velikosti akumulace při
nerovnoměrném odběru teplé
vody

Při stanovení velikosti akumuláto-

ru pro okruh přípravy teplé vody

bude nutné vycházet z odběrového

diagramu teplé vody.

Pro případ použití tepelného čerpa-

dla pro vytápění budeme vycházet

z průběhu tepelné ztráty objektu

v ekvitermní závislosti. V případě ná-

vrhu velikosti tepelného čerpadla

na plné pokrytí topné sezony a do-

cílení maximální hodnoty COP se

bez určité akumulace neobejdeme.

V tab. 2 jsou uvedeny údaje o potře-

bě tepla v průběhu topné sezony

a přebytek tepla pro případné ulože-

ní, chceme-li udržet tepelné čerpa-
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� Tab. 1 � Vliv provozu tepelného čerpadla na COP (1/–3 °C; 50/55 °C)

Výkon [%] 100 90 80 70 60 50 40 30 20 10

Sekundár [l·s–1] 1,28 1,28 1,28 1,28 1,28 1,28 1,28 1,28 1,28 1,28

Primár [l·s–1] 1,05 1,05 1,05 1,05 1,05 1,05 1,05 1,05 1,05 1,05

Q [kW] 26 24 21 18 16 13 11 8 5 3

Příkon [kW] 9,92 9,04 8,15 7,24 6,36 5,47 4,56 3,67 2,78 1,88

COP 2,65 2,62 2,59 2,54 2,49 2,41 2,30 2,15 1,89 1,40



dlo v chodu s maximální účinností.

V tabulce je uveden počet hodin tr-

vání venkovní teploty. Nejedná se

o celkový počet hodin topné sezony.

Tabulka slouží pro rychlou orienta-

ci v problému při návrhu.

Nejspíš cena akumulátoru nám při-

brzdí snahu docílit maximální účin-

nost tepelného čerpadla.

Položme si otázku, kolik vlastně

uspoříme? Při porovnání provozu

100% versus 50% výkonu pro pro-

vozní teploty 1/–3/05/55 °C to bude

cca 1377 kWh·a–1. Při ceně akumu-

látoru 48 000 Kč, sazbě 4 Kč·kWh–1

bude prostá doba návratnosti 8,7

roku. Pro nižší tarif za elektřinu se

prostá doba návratnosti prodlouží

a naopak. Porovnání teoreticky dosa-

žitelnýchúspor je uvedeno v tab. 3.

Takže zpět k volbě teplotního spá-

du. Na straně vodovodu zvolíme

například teplotní spád 6/3 °C a na

straně tepelného čerpadla –3/+1 °C.

V následujícím kroku zjistíme po-

třebu teplé vody na příkladu byto-

vého domu.

Vstupní údaje pro výpočet

Jedna sekce bytového domu s 8 NP

o 24 bytových jednotkách má 64

obyvatel. Výpočtová teplota stude-

né vody pro celoroční provoz 6 °C.

Budeme vycházet z průměrné re-

publikové spotřeby teplé vody

48 l·osoba–1·den–1.

Studená voda = 55 l·osoba–1·den–1.

Celková průměrná spotřeba je tedy

103 l·osoba–1·den–1.

Celkem TV + SV = 64 obyvatel ×

103 l·den–1 = 6 592 l·den–1·sekce.

Toto množství vody budeme mít

teoreticky k dispozici za celý den,

ze kterého můžeme získat teplo

pro tepelné čerpadlo. Je potřeba si

uvědomit, že se nejedná o pravidel-

ný přítok, resp. odběr, což je patr-

né z tab. 4.

Bez určité akumulace na primární

straně i na sekundární straně tepel-

ného čerpadla, nebudeme schopni

na plno využít teplo z vodovodní

přípojky a zároveň efektivně udr-

žet v provozu tepelné čerpadlo.

Na straně studené vody máme

k dispozici teplotní rozdíl pouze

3 °K. Potom je teoreticky denní limit

získaného tepla z vodovodu Q =

6 592 × 3 × 1,163 = 22 999 W·den–1.

Což je příliš málo. Pro zvýšení te-

pelné bilance by bylo nutno zapojit

všech 5 sekcí panelového domu

dohromady. Potom by bylo teore-

ticky k dispozici 115 kW·den–1, ze

kterých musíme také pokrýt tepel-

né ztráty celého zařízení. Velkým

problémem budou vodovodní pří-

pojky. Každá sekce má vlastní pří-

pojku, a to by znamenalo změnit

rozvody studené, teplé vody a cir-

kulace. Což je nereálné.

Upravené blokové schéma
zapojení zdroje pro přípravu
teplé vody

Pro zvolené tepelné čerpadlo

o topném výkonu 26,3 kW (6/3 °C;

50/55 °C) je blokové schéma na

obr. 4, které již zohledňuje požada-

vek na přímé oddělení tepelného

čerpadla od vodovodní sítě, teplo-

ty studené vody, které můžeme

využít, a potřebnou akumulaci pro

řešení nerovnoměrného odběru

teplé a studené vody. Při porovná-

ní s předchozím uvažovaným zapo-

jením se řešení více zkomplikovalo

a cena investice se podstatně

zvýšila.

Z tepelné bilance vyplývá, že tepel-

né čerpadlo o výkonu 26,3 kW

ohřeje množství teplé vody z uva-

žovaných 10 °C na 55 °C: pouze
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Venkovní teplota [°C] –15 –8 –4 0 4 8 10 13

Potřeba tepla [kW] 26,3 21,0 18,8 15 13,2 9,0 7,5 5,3

Přívod otopné vody [°C] 55,0 49,4 46,0 42,6 38,9 35,1 33,1 29,9

Zpátečka otopné vody [°C] 50,0 45,4 42,6 41,2 36,7 33,4 31,7 28,9

Výpočtový průtok [m3·h–1] 4,523 4,523 4,523 4,523 4,523 4,523 4,523 4,523

Výkon TČ [%] 100 80 71 57 46 34 29 20

Počet hodin trvání teploty [h] 12 73 138 387 327 345 334 316

Potřeba uložit přebytek [kW] 0 3,3 6,6 9,9 13,1 16,4 18,1 20,5

Potřebná velikost AKU pro 100% provoz TČ [l] 0 555 1319 2362 3875 6383 8365 13781

Cena akumulátoru mat. 11373 [Kč] 15 000 30 000 48 000 90 000 120 000 180 000 220 000

� Tab. 2 �

� Tab. 3 �

Výroba

[kWh·a–1]

COP

[–]

Spotřeba

[kWh·a–1]

Úspora

[kWh·a–1]

10/7 °C – 100% výkon TČ voda-voda 35 104,50 3,56 9 860,81 25 243,69

10/7 °C – 50% výkon TČ voda-voda 35 104,50 3,21 10 936,40 24 168,10

1/–3°C – 100% výkon TČ voda-voda 35 104,50 2,62 13 393,72 21 710,78

1/–3°C – 50% výkon TČ voda-voda 35 104,50 2,38 14 770,89 20 333,61

100% výkon TČ vzduch-voda 35 104,50 2,74 12 826,23 22 278,27
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M = (26,3 × 860 / 45) = 502,6 l při

spotřebě studené vody (6/3 °C)M =

(26,3 × 860 / 3) = 7539 l. Což je větší

potřeba vody než proteče vodo-

vodní přípojkou pro jednu sekci

(6592 l·den–1) a přitomohřeje pouze

cca 500 l z požadované spotřeby

3072 l·den–1·sekce bez pokrytí te-

pelné ztráty celého zařízení.

Tepelná bilance dokazuje, že bez
dostatečně tvrdého zdroje tepla
resp. velkého množství studené
vody nebude efektivním řešením
tato úspora energie.

Druhým problémem je výše inves-

tičního nákladu na toto řešení. Vel-

kou položkou bude cena nerezo-

vých akumulačních nádob. Pro vy-

užití odběrových špiček teplé vody

je potřeba značný průtok studené

vody anebo větší objem akumulo-

vané vody.

Pro představu cena nerezového zá-

sobníku 2000 l činí cca 125 000 Kč +

kvalitní puretanová tepelná izolace

cca 20 000 Kč. Pro hodinový provoz

tepelného čerpadla bychom potře-

bovali čtyři takové zásobníky na

primární straně tepelného čerpadla

a další zásobníky na straně teplé

vody. A to nemluvíme o tom, že pro

studenější vodu budeme potřebovat

pro namíchání teplé vody na poža-

dovanou teplotu více teplé vody.

Dalším významnou položkou ná-

kladu je použití etanolu v potřeb-

ném množství. Například pro ob-

jem vloženého okruhu 450 l s kon-

centrací 30% etanolu budeme po-

třebovat 150 l čistého lihu. Při ceně

485 Kč·l–1 to bude činit 72 750 Kč.

Pro 15% koncentraci by byla cena

samozřejmě poloviční.

Výpočtově pro 100 l teplé vody při

vstupu SV = 10 °C a TV = 55 °C bude

pro výslednou teplotu vody 30 °C

potřeba 55,56 l SV a 44,44 l TV. Pro

sníženou teplotu SV na 3 °C a TV =

55 °C to bude 48,08 l SV a 51,92 l TV.

To znamená nárůst spotřeby teplé

vody o více než 16 % a snížení spo-

třeby studené vody o více než 13%.

S omezeným množstvím studené

vody, které máme k dispozici, ohře-

jeme ve výsledku méně teplé vody.

Pokud bychom snížili teplotu teplé

vody například na 50 °C, potom po-

třeba teplé vody stoupne o téměř

30 % a potřeba studené vody kles-

ne o více, než 23 % v porovná s pů-

vodním výpočtem.

Tudy cesta nevede.

Upravené blokové schéma zapo-
jení zdroje pro vytápění (obr. 5)

Využít teplo z vodovodu pro vytá-

pění objektu by bylo oproti řešení

přípravy teplé vody o něco jedno-

duší.

Na straně teplé vody resp. otopné

vody by mohla odpadnout potřeb-

ná akumulace. Problém však bude

s tepelnou bilancí:

Tepelná ztráta nezateplené jedné

sekce objektuQ = 80 kW. Te = –12 °C.

Ti = 20 °C. Infiltrace 0,5 l·h
–1. Bez re-

kuperace.

Budeme-li dále uvažovat se spotře-

bou studené vody pro jednu sekci

(SV = 6592 l·den–1) bude teoreticky

k dispozici pouze množství tepla

Q = 6592 · 3 × 1,163 = 22 999

W·den–1·sekce. To znamená, že
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Podle ČSN 06 03 20 /09.2006 – Bytové objekty

Q2T � tepla pro TV 275,2 [kWh·den–1]

Q2z � ztrát pro TV 137,6 [kWh·den–1] ČSN Skutečnost

� tepla za periodu Q1p= 412,8 [kWh·den–1] 5259 [l·den–1] 3072 [l·den–1]

1920 [m3·a–1] 1121 [m3·a–1]

Q2T z toho 5–17 hod 96,32 [kWh] 1841 [l] 1075 [l]

Q2T z toho 17–20 hod 137,6 [kWh] 2630 [l] 1536 [l]

Q2T z toho 20–24 hod 41,28 [kWh] 789 [l] 461 [l]

5259 [l·den–1] 3072 [l·den–1]

�Emax = 98,6 [kW]

Zásobník = 1,88 [m3]

Tepelný výkon = 17,2 [kW]� Tab. 4 �

� Obr. 4 � Návrhové schéma s vloženými okruhy pro přípravu teplé vody pro vstupní teplotu vody +5 °C



pro plné pokrytí tepelných ztrát

objektu musí být tepelná ztráta ob-

jektu menší než 23 kW při oblastní

venkovní výpočtové teplotě vzdu-

chu. Ovšem nebude-li zároveň

předpokládaný odběr studené

vody, nebude teplo. Vyhovující te-

pelná bilance tak může být jen,

vzhledem k omezenému množství

studené vody, u objektu s velmi

malou tepelnou ztrátou.

Pokud budeme považovat problém

s potřebami energií za vyřešený,

potom je potřeba se zamyslet nad

celkovým investičním nákladem na

zdroj tepla. Pro případ dosažení

doby návratnosti, která by měla

být mnohem kratší než doba život-

nosti zařízení bychom naopak po-

třebovali, s ohledem na investici,

úsporu co možná největší. Zkrátka

vyrobil co možná nejvíce tepla.

Pro případ tepelné ztráty sekce ob-

jektu vyšší než 23 kW toto řešení

nemá smysl. Opět nám schází do-

statečné množství studené vody.

Řešení s dostatečným
množstvím studené vody

Pro případ, že máme k dispozici

potřebné množství studené vody,

je v tab. 6 porovnání různých pro-

vozních režimů.

Z tab. 6 je patrný vliv teploty zdroje

studené vody. Při skutečné teplotě

studené vody v zimním období 6 °C

musíme použít ve vloženém okru-

hu teploty 1/–3 °C. To nám podstat-

ně sníží dosažitelnou úsporu.

Autor: Ing. Karel Schwarz,

TT-PLUS,

projektová a inženýrská činnost

v oboru tepelné techniky, Praha

Recenzent: Ing. Richard Valoušek,

AmanTop, s.r.o., Praha;

člen redakční rady Topenářství instalace

POKRAČOVÁNÍ PŘÍŠTĚ

Heat for the Heat Pump from the Do-

mestic Water Supply – Part 1

In his article the author describes the model

use of heat pump for hot water preparation

in a block of flats and guides us through the

whole project. In the end, he also deals with

heating possibility, all with the heat use

from cold water supplied to the building.

Keywords: heat pump, drinking water,

stainless steel heat exchanger, stainless

steel heat accumulator
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� Obr. 5 � Návrhové schéma zapojení zdroje tepla pro vytápění

� Tab. 5 �

Zateplení 0 100 120 [mm]

Tepelná ztráta sekce 80 53,5 47 [kW]

� Tab. 6 �

Výroba

[kWh·a–1]

COP

[–]

Spotřeba

[kWh·a–1]

Úspora

[kWh·a–1]

10/7°C – 100% výkon TČ voda-voda 35 104,50 3,56 9 860,81 25 243,69

10/7°C – 50% výkon TČ voda-voda 35 104,50 3,21 10 936,40 24 168,10

1/–3°C – 100% výkon TČ voda-voda 35 104,50 2,62 13 393,72 21 710,78

1/–3°C – 50% výkon TČ voda-voda 35 104,50 2,38 14 770,89 20 333,61

100% výkon TČ vzduch-voda 35 104,50 2,74 12 826,23 22 278,27
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Stavba multipalivového kotle v Karviné

Společnost Veolia Energie ČR získala souhlasné sta-

novisko MŽP k plánované modernizaci Teplárny Kar-

viná, která přinese další snížení emisí na Karvinsku.

Součástí projektu je multipalivový kotel, první svého

druhu v ČR, který bude umět využívat biomasu

a tuhá alternativní paliva (TAP), vyrobená z vytřídě-

ných nerecyklovatelných odpadů. Po dokončení se

odstaví uhelná technologie na starší Teplárně ČSA.

Kromě multipalivového kotle o tepelném výkonu

58 MW je součástí záměru vybudování horkovodních

kotlů na zemní plyn o výkonu 40MWpro dokrytí špič-

kových potřeb tepla a vytvoření zálohy. Součástí pro-

jektu je rovněž technologie odsíření spalin a také za-

řízení na snížení obsahu těžkých kovů v kouřových

plynech. Zahájení stavebních prací společnost plá-

nuje v příštím roce po ukončení topné sezony, dokon-

čení a zprovoznění technologie proběhne koncem

roku 2022.

� Z tiskové zprávy





Grundfos čerpadla

Ponorná čerpadla SQE/SQ

Hledáte spolehlivé čerpadlo pro dodávku podzemní

vody z úzkých vrtů? Grundfos nabízí řešení – ponorná

čerpadla SQE/SQ vhodná pro zásobování domácností

pitnou vodou nebo pro závlahové systémy, která na-

víc disponují hygienickým atestem pro styk s pitnou

vodou. Díky osvědčené konstrukci hydraulické části

a provedení z korozivzdorné oceli a moderních kom-

pozitních materiálů je zajištěna vysoká spolehlivost

a dlouhá životnost při provozu.

SQE je jediné 3“ ponorné čerpadlo s integrovaným frek-

venčním měničem pro udržování konstantního tlaku.

Čerpadlo disponuje vestavěnou havarijní ochranou proti

chodu nasucho a také komplexní ochranou motorové

jednotky. Čerpadla SQE jsou dodávána v kompletním

setu, který zajistí rychlou a snadnou instalaci.

SQ je 3“ ponorné čerpadlo s vestavěnou havarijní

ochranou proti chodu nasucho a komplexní ochranou

motorové jednotky. Pro získání kompletní domácí vo-

dárny je nezbytné čerpadlo dovybavit vodárenským

setem nebo tlakovou řídící jednotkou PM1/PM2.

Zjistěte více na https://cz.grundfos.com/Produkty/
find-product/cerpadla_do_vrtu_SQ_SQE.html

Cirkulační čerpadla Grundfos COMFORT

Řada cirkulačních čerpadel COMFORT PM přináší in-

teligentní a energeticky účinné řešení cirkulace teplé

vody v rodinných domech a bytech.

COMFORT B PM
Nabízí ekonomicky přívětivé řešení cirkulace teplé

vody a pracuje v nepřetržitém provozu (100 %). Je ideál-

ním řešením pro chaty, chalupy, menší rodinné domy

nebo aplikace, kde cirkulaci vody řídí nadřazený

systém kotle.

COMFORT PM AUTOADAPT
Zajišťuje díky inteligentní funkci AUTOADAPT plně

automatický provoz cirkulace TV – čerpadlo pracuje

pouze tehdy, když je očekávána potřeba teplé vody

v objektu, čímž je zaručena úspora energií na přípravu

teplé vody. Dále čerpadlo nabízí regulaci na konstant-

ní teplotu (termostat) a nepřetržitý provoz (100 %).

Na čerpadla COMFORT PM AUTOADAPT je poskyto-

vána prodloužená záruka 5 let.

Všechna čerpadla COMFORT PM nabízí tyto výhody:
– Motor s permanentnímimagnety snižuje energetic-

kou spotřebu čerpadla až na 8 W

– Malé tepelné ztráty díky kvalitní izolaci tělesa čer-

padla (izolační box součástí dodávky)

– Snadná instalace – kompaktní rozměry čerpadla

usnadní instalaci i v nepřístupných místech

– Tichý chod, snadná údržba a vysoká spolehlivost

� firemní
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Vodní ventil s pohonem

a řídicí jednotkou

Inteligentní ochrana vaší domácnosti před vytopením pomocí bezbateriových a bezdrátových čidel

Vodní ventil s pohonem a řídicí jednotkou zajišťuje

ochranu před vytopením vaší domácnosti. Umožňuje

totiž automatické uzavření ventilu v případě zjištění

detekce úniku vody. Kromě toho, je možné jej začlenit

do systému smart home. Ventil je, díky certifikaci

DVGW, vhodný i pro pitnou vodu. Ventil lze ovládat

tlačítky na řídicí jednotce nebo pomocí aplikace

AFRISOhome s technologií EnOcean. Vyrábí se v růz-

ných velikostech.

Vodní senzor Watersensor ECO

S vodním senzoremWatersensor ECO zabezpečíte vaši

domácnost před vytopením. S technologií EnOcean

navíc bez potřeby další údržby díky elektromechanic-

kému převodníku energie, který nevyžaduje žádnou

baterii! Ve spodní části má vláknité disky, které při

styku s vodou zvětší svůj objem. Zvýšením objemu

dojde k aktivaci spínače, který vyšle bezdrátový sig-

nál. Vodní senzor se pouze položí pod rizikové místo

např. pod vanu.

Možnosti ovládání ventilu:

� Zavřít automaticky pomocí de-

tektorů úniku vody

� Otevřít/zavřít manuálně/auto-

maticky pomocí centrální jed-

notky a aplikace AFRISOhome

� Otevřít/zavřít manuálně pomo-

cí tlačítek na řídicí jednotce

ventilu

� Otevřít/zavřít manuálně pomo-

cí bezbateriového a bezdráto-

vého vypínače FT4T-rw nebo ji-

ného s EnOcean technologií

� Otevřít/zavřít ventil ručně na

těle ventilu

Výhody:

� Jednoduchá a rychlá instalace

� Bezdrátová komunikace pomocí technologie

EnOcean

� Bezdrátové a bezbateriové vodní senzory

(bezúdržbový systém)

Více informací naleznete na našich webových strán-

kách www.afriso.cz

� firemní
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Střípky z historie –

Vodárna města Vídně

Dnešní článek, převzatý z časopisu Z říše vědy a práce z roku 1899, do-
kládá, že tradovaná povědomí o „zlatých českých rukou“ a vysoká od-
bornost českých lidí měla reálný základ.
Nejen čeští řemeslníci, ale i čeští technici, odborníci a vědci již v minu-
lých staletích prokazovali nejen u nás, ale i v řadě jiných zemí v celém
světě svoji výjimečnost a byli velmi žádáni.
Také tento dobový článek, starý 120 let, autenticky a pravdivě doku-
mentuje, že naše české firmy vítězily v soutěžích o významné zakázky
v tvrdé mezinárodní konkurenci. Výběr české firmy v roce 1896 k pro-
vedení prestižní zakázky strojového zařízení nové vodárny pro město
Vídeň je toho dokladem.
Je proto na současné generaci našich odborníků, aby z této tradice
„zlatých českých rukou“ i dnes vycházeli a v ní i nadále úspěšně po-
kračovali. Přesto, že příliš snadná cesta to evidentně není.

Česká práce postupuje stále na své

vítězné dráze a šíří se již daleko za

hranice naší vlasti. Pozoruhodnou

jest při tom zajisté okolnost a napl-

ňuje nás nemalým zadostiučiněním,

že se cizina naší práce dokonce do-

volává, vyzývajíc naše podnikatele

a výrobníky k účasti v soutěžích.

Takovým potěšitelným zjevem jest

i vítězství naší české firmy Märky,

Bromovský a Schulz, které bylo ve

veřejné konkurenci svěřeno prove-

dení strojového zařízení nové vo-

dárny města Vídně.

Jest vůbec známo, že se Vídeň hono-

sí neobyčejně dobrou vodou alp-

skou, pochodící až s Kamenného

pole ze vzdálenosti více než 70 km.

Avšak když r. 1891 veliké množství

okolních obcí spojeno bylo s Vídní

do nové veleobce, nastala nutnost

opatřiti také nově přibyté části města

touže vodou. Nebyla to práce snad-

ná. Nemalé překážky činily značné

rozdíly výškové, nebylo ani dosti ve-

řejných silnic, aby se pod nimi uloži-

lo potrubí, a vymáhání služebností

na soukromých pozemcích vyžado-

valo mnoho času i nákladu.

Hlavním úkolem bylo vodovod tak

zaříditi, aby tlak vody dostačil pro

výtok i v nejvyšších patrech veškeré-

ho obvodu městského. Za tím úče-

lem rozvržena byla spotřeba vody

na trojí; v polohách nižších dostačo-

val přirozený hydraulický tlak, pro

polohy vyšší bylo však nezbytno uži-

ti tlakostrojův, a to zase buď s tla-

kem nižším nebo s tlakem vyšším.

A pro získání tohoto tlaku rozhodlo

se zastupitelstvo městské, zaříditi

vodárny dvě, z nichž toho času však

teprve jedna jest provedena.

Vodárna ta dokončena a v práci uve-

dena byla dnem 6. listopadu 1896,

nalézá se v XIII. okresu v bývalé

obci Breitensee u výši 229,43 m nad

mořem a bere vodu z nádržky Rosen-

hügel, nalézající se na jižním svahu

údolí Vídeňky u výši 244,58 m, tak,

že voda, klesajíc údolím až pod říčku,

na severním svahu zase přirozeným

tlakem nejen až do Breitensee vy-

stoupí, nýbrž ještě s přetlakem 15 m

do vodárenských tlakostrojů vstupu-

je. Zásobní nádržka Rosenhügel

rozšířena byla za tím účelem na

jímavost 120 500 m3, přiváděcí po-

trubí má pak světlost 950 mm, dále

pak 870 mm. Délka tohoto potrubí

jest 5312 m; jím zásobují se zároveň

bývalé obce Speising, Lainz, Hietzing,

Baumgarten, Hacking, Unter St. Veit

a Hüttelsdorf vodou; a tím se vysvět-

luje, že vodovod tento v prvé části

na délce 2836 m má světlost 950

mm, odkud pak až do Breitensee na

zbývajících 2476 m pouze 870 mm

světlosti.

Zařízení vodárny v Breitensee jest

v pravdě velkoměstské, ano přímo

velkolepé. Pozemek na němž se vo-

dárenské stavby rozkládají, měří

více než 10 000 m2. Nejdůležitější

a zároveň nejrozsáhlejší budovou

jest kotelna a strojovna, obě pod spo-

lečnou střechou umístěné, 83,5 m

zdélí a 24 m zšíří. Vedle budovy této

nalézá se komín a chladicí věž.

Kotelna opatřena jest čtyřmi parní-

mi generátory soustavy Fairbairno-

vy, z nichž každý má 110 m2 výhřev-

né plochy, 6,8 m délky a 2 m průmě-

ru (obr. 1). Každý kotel má po dvou

litinových zahřívačích o 16 m2 plo-

chy se 60 mosaznými trubicemi;

vody se každému dostává dvěma

parními čerpadly a dvěma Kortingo-

vými injektory, jimiž se voda do kot-

lů vstřikuje.

K napájení kotlův užívá se téže pit-

né vody vídeňské; avšak dříve pro-

vádí se čisticím přístrojem, v němž

se zbavuje solí, které by přívaru (ko-

telní kámen) tvořily.
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Zde vyrábí se pára o 7 atmosférách

nejen k pohonům vodních tlakostro-

jů, nýbrž i elektrického zařízení

osvětlovacího.

Vstoupíme-li z kotelny do strojovny,

jsme překvapeni nejen obrovskými

rozměry, nýbrž hlavně neobyčejnou

vzdušností a naprostou čistotou.

Také klidný chod všech strojů zprvu

zaráží, tak že bychom se v prvním

okamžiku domnívati mohli, že stro-

je vůbec ani nepracují, kdybychom

neviděli rozmanitý pohyb jednotli-

vých částic.

Celá strojovna tvoří jedinou dvora-

nu, 50 m dlouhou a uprostřed až

25,6 m širokou, jejíž střecha podpo-

rována jest železnou konstrukcí pří-

hradovou, tak že tu není ani jediné-

ho sloupu. Střechová konstrukce pak

jest zároveň drahou pro pojezdný je-

řáb, jimž lze i největší břemena s kte-

réhokoli místa na každé jiné převá-

žeti, aniž by k tomu více než jediné-

ho člověka zapotřebí bylo (obr. 2).

Po délce strojovny postaveny jsou

souměrně čtyři tlakostroje tak, že

mezi nimi uprostřed ponechán jest

prostor ještě pro stroj pátý, kdyby ho

snad později zvětšením závodu za-

potřebí bylo. Kromě těchto čtyř stro-

jů viděti jest v ohromné místnosti je-

nom ještě čtyři veliké větrné kotly, ji-

miž se pohyb vody v potrubí a ve

strojích zmírňuje a rovnoměrným

stává; neboť vzduchová vrstva půso-

bí nad vodou v kotlu jako pružný

polštář a odčiňuje prudké nárazy

nestlačitelné vody, jimiž by celé za-

řízení nejen značně trpělo, nýbrž

i snadno rázem zničeno býti mohlo.

Jest ovšem také samozřejmo, že

vzduchovými těmito polštáři se stá-

vá všechen výkon vodárny klidným

a tichým.

Dva z těchto kotlů vloženy jsou do

potrubí přiváděcího, aby se nerov-

noměrnosti přítoku odstranily; majíť

7,3 m výšky a 2,5 m šířky. Druhé dva

pak nalézají se v potrubí odváděcím

a jsou rozměrů menších, majíce toli-

ko 2 m průměru.

Tlakostroje jsou zařízeny na dvoji-

tou rozpínavost páry o dvou leža-

tých válcích s parním rozvodem zá-

klopkovým. Válec na vysoký tlak má

420mmprůměru, válec na nízký tlak

650 mm, písty obou vykonají za mi-

nutu 40 až 50 pohybů zdélí 785 mm.

Každé táhlo těchto pístů spojeno

jest bezprostředně s pístem čerpa-

dla, jehož průměr má 285 mm. Jest

tudíž celkem osm takových čerpadel

pro zdvihání vody do nádržky (obr. 3).

Každý parní stroj má podle rychlosti

chodu výkonnost 80 až 100 ks, při

níž může během 23 pracovních ho-

din denně 8 000 až 10 000 m3 vody

zdvihnouti, což pro vteřinu zname-

ná výkon 97 až 121 litrů.

Podle nynější spotřeby vody pracují

toliko 3 stroje, čtvrtý pak je záložním.

Může tudíž vodárna při 40 obratech

strojů zdvihnouti denně 24 000 m3,

při 50 obratech 30 000 m3 vody.

Při tomto velikolepém zařízení

musí návštěvníku býti velice divno,

že tu nikde nevidí pletiva rour pro

přivádění a odvádění vody a páry.

Spořádání jest totiž toho druhu, že

se všechen vodovod nalézá o patro

níže mezi pilíři a zdivem v přízemí,

kdežto strojovna tvoří jakési polo-

patro. Strojům dostává se vody

a páry zdola, a obě rovněž zase

dolů se vrací. Zde ovšem jest moc-

ných rour vodních i menších trubic

parních hojnost, tak že neznalci

není snadno v nich se vyznati. Pře-

devším jsou tu mohutné roury, jimiž

se voda z obou větrných kotlů do

čtyř parních strojů či vlastně do

osmi tlakových čerpadel rozděluje.

Tato soustava rour rozložena jest

podél východního průčelí budovy

(obr. 4). Tlakové potrubí, jímž se

voda ze strojů do obou menších vě-

trných kotlů odvádí, uspořádáno
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jest podél průčelí západního. Třetí

soustavou trubic jsou roury, jimiž se

pára ze sousední kotelny do parních

strojů přivádí. Soustava ta jest dosti

složitá, neboť nejen že se pára nej-

prve uvádí do menšího válce, pokud

má napjetí vysoké, odtud pak že se

převádí do většího válce pro nižší

rozpjetí, nýbrž jest i postaráno o to,

aby při prvním spuštěním stroje

mohla alespoň část páry zvláštní

zásuvkou vpuštěna býti zároveň do

tohoto válce druhého.

Čtvrtý rourovod určen jest pro sráže-

ní (kondensaci) páry. Kondensační

vody přivádí se ke tlakostrojům po-

mocí zvláštního stroje, na jižním

průčelí strojovny (obr. 5). Srážení

samo děje se pod každým tlakostro-

jem ve vodorovné rouře, v níž se

pára přímo stýká se studenou vodou

kondensační. Sražená voda, jejíž

teplota přirozeně jest velmi značná,

odvádí se pak částečně do kotelny,

kde se jí užívá přímo k napájení kot-

lů, dílem však na zvláštní chladírnu,

která se mimo budovu na jižní stra-

ně nalézá. Jest to věž 10,8 m vyso-

ká, z modřínového dřeva zbudova-

ná, na jejímž vrchu se nalézá vodní

nádržka. Do té zdvihá se ona horká

voda, která pak četnými patry zase

dolů klesá a při tom 48 síty na drob-

ný déšť se rozptyluje. Silný průvan

vzduchu, jenž těmito vodními pa-

prsky prochází, způsobuje dostateč-

né ochlazení, při němž se ovšem asi

10 % vypařuje. Ochlazená voda vra-

cí se zase zpět do kondensátorův.

Stavební a zařizovací náklad vodár-

ny v Breitensee vyžadoval celkem

528 076,10 zl.

Z vodárny vytlačuje se voda do veli-

ké nádržky, 800 m vzdálené a na

nejvyšším bodě celého okolí u výši

274 m položené. Poněvadž osy čer-

padel leží u výši 229,43 m, bylo by

vlastně nutno zdvihnouti vodu

o 44,57 m; avšak jak již dříve bylo

vyloženo, vniká voda do strojovny

již se vztlakem 15,15 m, zbývá ještě

jen dodati tlaku zbývajícího, jejž

vzhledem na ztrátu třením okrouhle

asi na 30 m páčiti můžeme.

Nádržka v Breitensee jest obdélná

stavba 112,2 m dlouhá a 55,1 m širo-

ká, která příčnou stěnou jest tak na

dví rozdělena, že se může užiti buď

každé poloviny zvláště, neb obou

dohromady spojených. Při nejvyšším

stavu vodní hladiny 5 m pojme ná-

držka 28 860 m3 vody. Výška vody

zaznamenává se samočinně plová-

kem a oznamuje se elektricky ve vo-

dárně.

Strop nádržky spočívá na 98 žulo-

vých pilířích, které na díle jsou ve-

spolek zdivém tak spojeny, že se

voda donucuje ke stálému pohybu.

Pro ventilaci zařízení jest 12 vzdu-

chových komínů. Vnitřní stěny ná-

držky, pokud nejsou tvořeny žulou,

pokryty jsou vrstvou cementu hlad-

ce obroušeného. Tím usnadňuje se

nejen čištění nádržky, nýbrž zame-

zuje se tvorba a násada řas. Aby pak

změna povětrnosti nemohla míti

vliv hlavně na teplotu vody v nádrž-

ce, jest strop nádržky přikryt vrstvou

asfaltové lepenky a zasypán zemí,

tak že jest voda stejně dobře chráně-

na proti změnám teploty jakož i pro-

ti vnikající vlhkosti zemní a vzdu-

chové.

Stavební náklad této nádržky s ně-

kterými vedlejšími stavbami dosáhl

výše 466 600,– zl.

Z nádržky této zásobuje se sedm ví-

deňských okresů vodou, a to kon-

cem června 1898, celkem se 3464

domy.

K opatření příslušného množství

vody stačuje prozatím desetihodino-

vá denní práce dvou strojův o 40 ob-

ratech za minutu.

Vodárenské stroje pracují nyní ne-

přetržitě již přes dva roky; a dle svě-

dectví dozorců nebylo dosud potře-

bí, aby se účelům opravným vůbec

zastavily. Kdokoli pak do vodárny

zavítá, obdivuje se rovněž dokona-

lému výkonu strojů samotných ja-

kož i krásnému a účelnému spořá-

dání celého závodu.

Z dobových materiálů vybral

Ing. Vladimír Pavlíček, Praha;

člen redakční rady Topenářství instalace

Little Sherds of History – Waterworks

of Vienna

Today's article, taken from the 1899 maga-

zine „The Empire of Science and Work“,

demonstrates that the traditional aware-

ness of Czech golden hands and high level

of expertise of Czech people have had

a real basis.

Not only Czech craftsmen, but also Czech

technicians, experts and scientists have

proven their uniqueness in the past centu-

ries not only in our country but also in

many other countries around the world.

Selection of a Czech company in 1896 to

carry out a prestigious contract for thema-

chinery of the new waterworks for the city

of Vienna is a clear proof of this claim.

Keywords: history, waterworks, water

supply, tender, international competition
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Jak topit co nejlevněji a zároveň ekologicky
s využitím dotace?

Takové přednosti Vám nabízí kotle na dřevo při vytá-

pění rodinných domů a menších budov.

Prvním krokem, než si zakoupíte konkrétní kotel, je

potřeba si ujasnit, jestli máte nějaké palivo k dispozi-

ci, jaký vyžadujete komfort vytápění a kolik máte pro-

storu a finančních prostředků.

Vytápění dřevem je ekologické a ve srovnání s ostatní-

mi způsoby vytápění Vás náklady (pořizovací i pro-

vozní) vyjdou určitě nejlevněji, a to s minimální spo-

třebou paliva, minimem popela. Zplynovací kotel na

dřevo můžete používat jako hlavní zdroj vytápění

nebo jej mít jako doplněk k vytápění plynem nebo

elektřinou. Přikládání paliva u zplynovacího kotle na

dřevo je ruční, ale jeho provoz je již plně automatický

a pro uživatele také pohodlnější.

Společnost OPOP rozšířila svůj sortiment o malé zply-

novací kotle na dřevo H4EKO-D s účinností nad 90 %

a uplatněním na dotace. V prodeji jsou již všechny vý-

konové řady 16, 20 a 25 kW.

Jedná se o jedny z nejmenších kotlů na dřevo na trhu,

které lze díky chytrému konstrukčnímu řešení umístit

i do menších prostor, kam se klasické kotle na dřevo

nevejdou.

Kotle jsou vybaveny chladicí smyčkou, která zajistí

ochranu proti přetopení kotle tak, aby nedošlo k jeho

poškození. Odtahový ventilátor s modulovanými

otáčkami zajišťující efektivnější spalování a v kombi-

naci s přívodem primárního a sekundárního vzduchu

snižuje zplodiny z hoření na minimum.

Pokud máte doma velké kusy dřeva, tak pro Vás bude

přínosem velká násypná šachta, která umožňuje nalo-

žit velký objem paliva. Dlouhou životnost zplynovací-

ho kotle na dřevo zaručuje tloušťka plechu 5 mm, zá-

ruka 5 let na kotlové těleso a ochrana spalovací komo-

ry proti dehtování pomocí systému distančních

plechů, které oddělují kotlový plech od zplodin z ho-

ření tak, aby nedošlo k ochlazení teploty spalin systé-

movou vodou pod rosný bod. Zajistí se tak dlouhá ži-

votnost kotle a čistota provozu. Vnitřní části kotle

jsou tak suché bez známek dehtu.

Ke kotli můžete navíc doplnit elektrospirálu o výkonu

3 kW.

Součástí násypné šachty je klapka odsávající zplodiny

z hoření tak, aby při otevření přikládacích dveří nedo-

šlo k úniku kouře do místnosti.

Co umožňuje řídicí jednotka?

– Řídit 4 čerpadla,

– Řídit 1 směšovací ventil

– Připojit pokojový termostat

– Řídit přípravuTVaohřev vodyv akumulační nádobě

– Řídit provoz kotle pomocí čidla venkovní teploty

– Vzdálené ovládání pomocí telefonu nebo PC

Více informací naleznete na:

www.opop.cz
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Systém rozvodů pitné vody

EASY-PEX / trubky a fitinky

Čistá pitná voda je pro náš život důležitá. I posledníme-

try distribučního systému rozhodují o její kvalitě. Insta-

lace by proto měla být realizována za použití materiálů

splňujících nejpřísnější normy a z důvodu zádrže v sy-

stému promyšleně – v co nejkratších trasách. To má sa-

mozřejmě vliv i na ztráty vychladnutím v trubkách.

REVEL právě za tímto účelem předsta-

vil svůj systém EASY-PEX, který garan-

tuje dlouhodobou bezpečnost a spo-

lehlivé funkce i v tvrdých podmínkách

stavební praxe. Dobré zkušenosti s po-

dobnými systémymají zákazníci v USA

již desítky let. Cenově se jedná o nej-

levnější instalační systém na trhu ČR.

Radiálně lisovaný spoj bez
přídavných těsnicích o-kroužků

Systém EASY-PEX je založen na trub-

kách z materiálu PE-X a fitinkách

z konstrukčního plastu PPSU za užití

oboustranných antikorových pevnost-

ních spon. Tyto, díky speciálním kleš-

tím s nastaveným koncovým dorazem

zajišťujícím správnou sílu a sevření

trubky na fitince, jsou zárukou prakticky neomezené

životnosti spoje. Lze také použít tvarovky z mosazi, li-

sování se provádí obdobným způsobem. Systémové

rozdělovače jsou po uzavření schopny držet bez prů-

saku tlak vody i 10 bar, a tedy v případě potřeby

uzavřít konkrétní vývod vody (studené a teplé zvlášť).

EASY-PEX nemá žádné přídavné těsnicí prvky na bázi
gumy a vodovodní nástěnky PPSU neobsahují riziko-
vé zástřiky kovu do plastu. V sestavě o desítkách spojů
absolvoval systém EASY-PEX nejnáročnější mnohati-
sícové kombinované teplotní a tlakové cykly, a to se
100% těsností. Systém má všechny potřebné atesty
a certifikáty včetně pro pitnou vodu NSF.

� firemní
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Postřehy z mezinárodního veletrhu

ISH 2019 – 1. část
Že se Mezinárodní veletrh sanitární techniky, vytá-
pění a klimatizace (ISH) konal v geopoliticky značně
napjatém období, se letos nestalo poprvé. Období
bezprostředně před zahájením nejvýznamnějšího
veletrhu těchto technických odvětví se však v roce
2019 neslo ve znamení obzvlášť bouřlivých událostí.
Třaskavá kombinace protekcionistických tendencí,
obchodních konfliktů, sankcí a Brexitu způsobila
výraznou hospodářskou skepsi celosvětového cha-
rakteru. V kontextu těchto rizik byl frankfurtský ve-
letrh ISH považován za důležitý „barometr nálady“.

Alespoň podle německého Sdružení podniků z oboru

sanitární techniky (Vereinigung Deutsche Sanitärwirt-

schaft, dále jen VDS). To však současně zdůrazňovalo,

že rozhodující nakonec bude skutečná ochota spotře-

bitelů investovat. Profesionálové podnikající v oblasti

sanitární techniky se mohou pochlubit stabilními zá-

klady své obchodní činnosti a rovněž slibnou budoucí

perspektivou. Není tedy vyloučeno, žeminimálně jako

celek zaznamená odvětví sanitární techniky v roce

2019 již 10. rok růstu v řadě. Podle prognózy sdružení

VDS, vypracované ještě před zahájením veletrhu, vy-

plývají pozitivní signály mj. z aktuálního průzkumu

trhu. Konkrétním příkladem je studie institutu Ipsos,

jejíž vypracování si objednalo nakladatelství odbor-

ných časopisů Fachschriften-Verlag.

Studie se mj. zaměřila na více než 9 mil. vlastníků ro-

dinných domků, kteří mají v období do roku 2020

v plánu (větší) renovace. Stejně jako před dvěma lety

obsadily investice do koupelnového vybavení (38 %)

s výrazným odstupem první místo. Navzdory výraz-

nému nárůstu na 27 % se kuchyně musely spokojit

s druhým místem. Výsledky reprezentativního prů-

zkumu také ukázaly, že vybavení na dalších pozicích

(rolety/žaluzie 20 % a interiérové dveře 19 %) dosáhlo

ve srovnání s koupelnami pouze polovičního výsled-

ku. Z dotazování na konkrétní koupelnové vybavení,

které se zákazníci chystají pořizovat, vyplynul výraz-

ný nárůst u jednotlivých položek.

Podle autorů studie ukazují její výsledky další nárůst

zájmu o kompletní modernizace koupelen, shrnuje vý-

sledky studie Jens J. Wischmann, jednatel sdružení

VDS. Wischmann proto apeluje na společnosti podni-

kající v oblasti sanitární techniky, aby při prezentaci

svých kvalitních produktů a služeb kladly důraz na

profilování a diferencování.

Sdružení VDS mělo v hesenské metropoli hned trojí

zastoupení. Ve „Waterlounge“ o rozloze téměř 200 m2,

umístěné v hale 3.1, na kterou navazovala zvláštní vý-

stava Ústředního svazu společností z oblasti sanitár-

ní, vytápěcí a klimatizační techniky (ZVSKH) nazvaná

„Koupelny pro pečovatelská zařízení 2030“, mohli od-

borníci na koupelny, architekti, projektanti, designéři

a zástupci médií nenuceně podiskutovat o aktuálních

trendech a vývojových tendencích. Diskutovaným té-

matem byly rovněž výsledky nové studie výzkumného

ústavu Forsa, která vznikla právě u příležitosti veletr-

hu a zkoumala, jakým způsobem občané SRN vnímají

souvislost mezi koupelnami a lidským zdravím. Po od-

borné stránce byla středobodem „Waterlounge“ jed-

nak „Koupelnová akademie“ určená pro zástupce

všech úrovní distribučního řetězce. Wischmann ve

Frankfurtu představil nový koncept akademie a sezná-

mil veřejnost s jeho nejdůležitějšími prvky. Dalším

ústředním tématem byl úspěch akce „bezbariérové

koupelny“ (Aktion Barrierefreies Bad).

Rostoucí význam barev

Inscenaci „Pop up my Bathroom“, která vznikla ve spo-
lupráci se společností pořádající veletrh a byla k vidění

v hale 4.0 (sál „Europa“), lze pravidelně považovat za

stěžejní prvek veletrhu. Fórum zabývající se novými

trendy se letos zaměřilo na (nový) význam barev

v rámci koupelen. Východiskem byl poznatek, že mo-

derní koupelny jsou stále častěji pestrobarevné. Iniciá-

toři identifikovali 12 barevných trendů, které by měly

ukončit nebo alespoň zmírnit letitou dominanci bílé.
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� Obr. 1 � Fórum „Waterlounge“ o rozloze téměř 200 m2, které
mohli účastníci veletrhu navštívit v hale 3.1., zdroj:Messe Frankfurt

� Obr. 2 � Pop up my Bathroom, zdroj: Messe Frankfurt / Pietro
Sutera



Asistenční systémy pro řemeslníky

Zcela jiné cíle sledoval koupelnový workshop

(Werkstatt Bad), který se opět uskutečnil pod hlavič-
kou sdružení VDS. Stejně jako v roce 2017 měl řemesl-

níkům konkrétním způsobem ulehčit výkon jejich

povolání. Zatímco při premiéře před dvěma lety byla

pozornost upřena na racionální montáž pomocí pre-

fabrikátů, snažil se workshop v letošním roce na pří-

kladu sanace koupelen názorně ukázat, jakým způso-

bem mohou fyzické a kognitivní asistenční systémy

optimalizovat a usnadňovat řemeslníkovu práci na

místě montáže. V hale 4.2. prezentovali organizátoři

workshopu první náznaky praktických řešení v podo-

bě exoskeletů (fyzická asistence) a systémů rozšířené

a virtuální reality (kognitivní asistence). Realizaci

workshopu umožnila podpora několika partnerů.

Vedle společnosti Messe Frankfurt a svazu ZVSHK po-

děkoval Wischmann rovněž dalším sponzorům – spo-

lečnostem Geberit a Kermi. Reakce a poznatky z ve-

letrhu by měly pomoci nastínit pravděpodobnost

úspěchu takovýchto systémů na trhu.

Nové produkty pro úpravu vody

Společnost Grünbeck představila přepracované mo-

dely změkčovačů vody ze série softliQ, které nabízejí

ještě větší komfort než jejich předchůdci. Všechny

produktové varianty těchto změkčovačů splňují tech-

nické normy EN a DIN a jsou držiteli certifikátu Ně-

meckého svazu pro plyn a vodu (DVGW).

Výběr správného změkčovače závisí na množství

osob v domácnosti a z něho vyplývající denní spotře-

by vody. K novinkám patří zejména změkčovač soft-

liQ:SC21, který se doporučuje pro použití v až devíti-

členných domácnostech. Produktová varianta soft-

liQ:MD38 pokryje dokonce potřebu úpravy vody v bu-

dovách obývaných až 30 osobami, díky čemuž se hodí

například i pro použití v malých hotelech.

Nová produktová řada thermaliQ, sloužící k ochraně

topných zařízení, efektivně zabraňuje tvorbě vodního

kamene, pomáhá předcházet vzniku usazenin a korozi

a zajištuje tak úpravu vody v souladu s normou VDI

2035. Produktová řada thermaliQ:SB13, která slouží

k oddělení pitné a otopné vody dle normy DIN EN

1717, zabraňuje tomu, aby znečištěná otopná voda

tekla zpět do systému s pitnou vodou.

Součástí těchto produktů je rovněž systémový oddě-

lovač, který se nechá otočit o 360° a umožňuje tak

i složité způsoby instalace. Dále se doporučuje také

instalace produktů na úpravu vody thermaliQ:HB2,

které při prvním plnění a doplňování vody zajišťují její

úplné odsolení v souladu s normou VDI 2035. Za úče-

lem ochrany kompletního vodovodního potrubí před

tvorbou usazenin a vápenatěním vyvinula společnost

Grünbeck dávkovací zařízení exaliQ.

Praktický způsob upevnění těchto zařízení pouhým

zacvaknutím umožnuje pohodlnou instalaci, která je

možná jak ve vodorovné, tak ve vertikální pozici. Bajo-

netový uzávěr dávkovacích zařízení exaliQ:KC umož-

ňuje snadnou a rychlou výměnu třílitrového zásobní-

ku s roztokem minerálních látek. Tato zařízení za-

ujmou rovněž novým designem se svítícím kruhem

tvořeným LED-diodami. V souladu s doporučením

Spolkového úřadu pro životní prostředí umožňují

nově rovněž načtení uložených dat o dávkování.

� www.gruenbeck.de

Průkopník lisovací techniky slaví kulaté výročí

Společnost Novopress z německého Neussu využila
příležitost a oslavila s návštěvníky mezinárodního ve-

letrhu ISH 50 let své existence. Mimo jiné se tak u stán-
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� Obr. 3 � Brýle pro rozšířenou realitu HoloLens od společnosti
Microsoft, zdroj: https://www.sanitaerwirtschaft.de

� Obr. 4 � Změkčovač softliQ:SD, zdoj Grünbeck Wasseraufbe-
reitung GmbH



ku společnosti každý den losovali výherci sady lisova-

cích zařízení. Kromě významného jubilea šlo na ve-

letrhu také o inovace: nejnovější generaci zařízení

s technologií Bluetooth a příslušnou aplikaci Novo-

Check-App.

Díky integrovanému rádiovémumodulu, kterým před-

stavovaná zařízení ACO103, ACO203, ACO203XL

a ACO403 disponují, může instalatér propojit lisovací

zařízení se svým mobilním telefonem nebo tabletem

a prostřednictvím aplikace NovoCheck-App si prohlí-

žet data o zařízení. Jeho stav si tak může zkontrolovat

i sám. Díky kontrole lisovací síly, LED ukazateli stavu

baterie a možnosti kontroly údajů o používání zaříze-

ní bude instalatér používající aplikaci Novo-

Check-App vědět i bez pomoci servisního střediska,

zda jeho zařízení bezchybně funguje. Dále je rovněž

možné prohlížet si zprávy o provedených pracích

a mít tak přehled o průběhu lisování.

U příležitosti 50 let své existence uspořádala společ-

nost Novopress také výstavu zaměřenou na nejdůleži-

tější milníky v historii vývoje lisovacích zařízení. Spo-

lečnost seznámila návštěvníky s vývojem lisovací

techniky – od prvního lisovacího zařízení v oblasti sa-

nitární techniky z roku 1972 přes mnoho dalších ino-

vací až po lisovací zařízení s technologií Bluetooth.

� www.novopress.de

Novinky „bodyguarda“ otopných soustav

Již téměř 50 let odvádí osvědčená švýcarská zařízení

na ochranu otopných a chladicích soustav před koro-

zí vynikající práci. Používá se jak v rodinných dom-

cích, tak v komplexních průmyslových a pokusných

zařízeních. Zařízení společnosti Elysator chrání před

korozí dokonce i chladicí systémy motorů a klimati-

zační okruhy námořních plavidel. Proto není žádná

náhoda, že je postup, který tato zařízení využívají,

v kapitole „Vázání kyslíku“ listu 2 normy VDI 2035 uve-

den jako možný postup při elektrochemické ochraně

proti korozi.

Hořčíková anoda s vysokým potenciálem, která reagu-

je zejména s rozpuštěným kyslíkem v uzavřených

otopných soustavách, zajišťuje ochranu zbývajících

kovových materiálů proti korozi. Ochranná anoda se

„obětuje“, dochází ke vzniku hydroxidu hořečnatého,

což vede k mírnému zvýšení hodnoty pH a současnému

snížení obsahu kyslíku. Silnýmagnet navíc ze systému

odfiltruje magnetit a výsledkem je perfektní, alkalická

otopná voda. Zařízení ELYSATOR Trio zabraňuje již

v raných stádiích tvorbě magnetitových kalů.

� www.elysator.de

Článek vznikl převzetím z odborného periodika Sanitär

+ Heizungs Technik, ročník 84., č. 3/2019, vydavatelství

Krammer Verlag Düsseldorf AG.

DOKONČENÍ PŘÍŠTĚ
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� Obr. 6 �

Zařízení ELYSATOR
Trio 25 s funkcí
stálé kontroly,
zdroj: ELYSATOR

� Obr. 7 � Dopravní loď Queen Mary 2 s 19 zařízeními společ-
nosti ELYSATOR na palubě, zdroj: ELYSATOR
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� Obr. 5 � Model ACO103 je pomocí technologie Bluetooth
možné propojit s aplikací NovoCheck-App, zdroj: Novopress



Topenářský ples 2019

Dne 23. února 2019 Asociace odborných velkoobchodů a vý-

robců technických zařízení budov z.s. pořádala v brněnském

hotelu Voroněž již tradiční Topenářský ples. Díky podpoře partne-

rů, sponzorů i dárců tomboly se podařila nádherná, plně obsazená

společenská akce s vynikajícím doprovodným programem.

Zájem o letošní ples byl opravdu veliký. Zúčastnili se ho význačné

osobnosti z oblasti energetiky a topenářství a zástupci význam-

ných velkoobchodů, výrobců a realizačních firem. V reprezenta-

tivním prostředí panovala skvělá nálada a vznikl prostor pro navá-

zání nových přátelských kontaktů. V rámci programu plesu, bylo

uskutečněno předání ceny AOVV „Energetický projekt roku

2018“. Toto ocenění získal elektrodový kotel ve výtopně Červený

mlýn. Cenu převzali: investor projektu - Teplárny Brno, a.s., a rea-

lizátor projektu – TENZA, a.s. Část z výtěžku plesu byla použita

jako dar pro charitativní účely. Konkrétně pro podporu práce

s dětmi a jejich rozvoj, Nadačnímu fondu KROUŽKY DĚTEM.

Fotogalerie, kterou připojujeme, je připomínkou pro účastníky

plesu a motivací pro ty, kteří svoji účast na následujícím Topenář-

ském plese zvažují.

Mrzí nás, že jsmemuseli mnoho zájemců odmítnout. Příště, i díky

Vaší podpoře, uděláme ples větší a ještě lepší. Už teď se těšíme na

shledání s Vámi v příštím roce na Topenářském plese 2020,

a to dne 29. února 2020.

� firemní
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Veřejné budovy v Česku trápí nízká kvalita vzduchu

Nevalná kvalita vzduchu je jeden ze zásadních problé-

mů, se kterým se dlouhodobě potýkají nejen české ve-

řejné budovy. Jedná se zejména o vysokou koncentraci

škodlivých plynů a prachových částic ve vzduchu. Ex-

perti se přitom shodují na tom, že zatímco informova-

nost o této problematice se v posledních letech zvyšu-

je, zavádění účinných řešení do praxe spíše pokulhává.

„Odpovědné instituce v Česku se v posledních letech

o kvalitu vzduchu ve veřejných budovách více zajímají.

Nicméně s ohledem na vysoké investiční náklady na

realizaci nového systému větrání se zatím žádné obecné

řešení nechystá,“ řekl vedoucí oddělení Kvalita vnitřní-

ho prostředí UCEEB při ČVUT Daniel Adamovský.
Rostoucí zájem české veřejnosti o toto téma registruje

i Aleš Rubina ze Stavební fakulty VUT. „U realizace

staveb je však situace slabší. Zatímco v soukromém sek-

toru se realizují funkční systémy vzduchotechniky prak-

ticky všude, ve veřejných budovách, zejména těch star-

ších, je pořád co dohánět,“ uvedl.

Jeho slova potvrdil i Ivo Winkler vedoucí technické-
ho oddělení společnosti Enbra, která se zabývá prode-

jem a instalací rekuperačních jednotek. „Člověk při

delším pobytu v interiéru kvalitu vzduchu ne vždy vní-

má, i proto byla tato problematika dlouhá léta poměrně

přehlížená. A to i přesto, že se již v roce 1888 nařízením

o větrání ve školních třídách zabývalo vedení tehdejší-

ho Rakouska-Uherska. V posledních době však pozoru-

jeme rostoucí zájem zejména u soukromých firem, kte-

ré se snaží nabídnout maximální pracovní komfort

svým zaměstnancům,“ popsal.

Vydýchaný vzduch za 18 minut

Jedním z nejčastěji skloňovaných typů veřejných bu-

dov, kterých se problém kvality vzduchu týká, jsou škol-

ská zařízení. „Výsledky výzkumů a mnoha měření prová-

děných našim ústavem ukazují, že limity zejména oxidu

uhličitého jsou ve sledovaném vnitřním prostředí staveb

často překračovány. Týká se to zejména vzdělávacích za-

řízení, která nejsou opatřena sofistikovanými systémy vět-

rání,“ uvedl Rubina. Dosavadní měření přitom ukazují,

že k překročení limitní koncentrace oxidu uhličitého ve

školní třídě stačí méně než polovina vyučovací hodiny

se zavřenými okny. Maximální povolené hranice dosa-

huje množství tohoto plynu již po 18 minutách.

Právě hranice je důležitým atributem, na kterém se ne

všichni experti shodnou. Například tuzemská vyhláška

stanovuje maximální povolený limit CO2 na 1500 obje-

mových jednotek v milionu objemových jednotek vzdu-

chu (ppm). Naopak tzv. Pettenkoferovo kritérium udává

jako maximální hodnotu koncentrace CO2 ve vnitřních

prostorech a pobytových místnostech, ve kterých se

ještě člověk cítí komfortně, pouze 1000 ppm. „Ačkoliv se

hranice různí, v českém prostředí se zpravidla používá li-

mit stanovený vyhláškou,“ upřesnil Winkler.

Překročení limitu u 40 % tříd

Podle expertů se lze navíc v českých veřejných budo-

vách často setkat s koncentrací, která výrazně převy-

šuje i zmíněnou vyšší hranici. „Publikace založené na

měřených datech se shodují, že stav je nevhodný. Není

výjimkou, že jsou naměřeny hodnoty koncentrací oxidu

uhličitého přes dva i tři tisíce ppm. Takové podmínky

mají zřejmý vliv na osoby z hlediska zvýšené únavy,

snížení soustředění až bolestí hlavy,“ řekl Daniel Ada-

movský.

Problém kvality vzduchu dlouhodobě monitoruje

také Státní zdravotní ústav. Například mezi lety 2015

a 2016 zkoumal vnitřní prostředí ve 25 mateřských

školách. Ve více než třech čtvrtinách měřených tříd

dosáhly koncentrace takových hodnot, které již mo-

hou být pro malé děti obtěžující, ve 40 % tříd tyto hod-

noty překročily vyhláškou stanovený limit. Podobné

výsledky ukázala i loňská studie, kterou SZÚ provedl

na 12 českých školách v rámci celoevropského pro-

gramu InAirQ. V mnoha učebnách překročila koncent-

race oxidu uhličitého hygienický limit, někde i několi-

kanásobně. Příčinou přitom bylo zejména nesprávné

větrání.

Nucené větrání jako řešení

Právě větrání je přitom podle Adamovského nejefek-

tivnějším způsobem pro zvýšení kvality vzduchu ve

veřejných budovách. „Z hlediska škodlivin a s ohle-

dem na vysokou potřebu větracího vzduchu na počet

žáků ve třídě se jeví jako nejúčinnější nucené rovnotla-

ké větrání se zpětným získáváním tepla,“ sdělil. Podle

Winklera právě systém nuceného větrání zajišťuje uži-

vatelům komfort hned ze dvou různých hledisek.

„Kromě mnohem zdravějšího vnitřního prostředí je to

také fakt, že se uživatel o větrání prakticky nemusí sta-

rat. Lze to vztáhnout i na příklad školy, kde se vysoká

koncentrace škodlivých látek vyskytuje často jen proto,

že na pravidelné a intenzivní větrání učitel či vychova-

tel vždy nemyslí,“ řekl vedoucí technického oddělení

společnosti Enbra.

Nucené větrání jako vhodné řešení pro zlepšení kvali-

ty vzduchu ve veřejných budovách zmiňuje i Aleš Ru-

bina. „Aby byly škodliviny v ovzduší dostatečně ředěny,

je z praktického hlediska možný a efektivní pouze je-

den způsob řešení, a to dostatečné větrání prostoru

s patřičnou filtrací vzduchu. Pro zajištění globálně kva-

litního vnitřního prostředí jsou pak nejvíce efektivní so-

fistikované systémy nuceného větrání se zpětným získá-

váním tepla. To navíc přináší úsporu energie na ohřev

větracího vzduchu, čímž se snižuje energetická nároč-

nost celé budovy,“ uzavřel.

� Z tiskové zprávy
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Funkční propojení dobové architektury

a moderní technologie

I historická památka s nezaměnitel-

ným geniem loci v sobě může ukrý-

vat řadu výdobytků moderní doby,

které přispívají ke zkvalitnění živo-

ta obyvatel a nijak přitom nenaru-

šují dobovou architekturu. Zajíma-

výmpříkladem takového propojení

je Bartoňova útulna v Pekelském

údolí řeky Metuje, která byla pře-

stavěna ze starého mlýna podle ná-

vrhu světově proslulého architekta

Dušana Jurkoviče. Chatu ve stylu

lidové secese, která slouží jako vý-

letní restaurace, totiž vytápí kaská-

da dvou energeticky úsporných

a ekologicky šetrných tepelných

čerpadel systému vzduch-voda

NIBE F2120-20.

Bartoňova útulna, pojmenovaná

po továrníkovi Josefu Bartoňovi,

má za sebou opravdu dlouhou his-

torii, která sahá až do roku 1527,

kdy na jejím místě stával mlýn Pe-

kelec. Nová výletní restaurace pře-

stavěná podle návrhu Dušana Jur-

koviče (autora lázeňských budov

v Luhačovicích nebo útulen na

Pustevnách) se stala známou již

pár let po svém založení a hostila

takové osobnosti, jakými byli Alois

Jirásek, Jan Masaryk nebo Edvard

Beneš. Rodina Bartoňů se proto

rozhodla, že při modernizaci chaty

naváže na zdejší genius loci, do ně-

hož se vepsala dlouhá historie

i okolní příroda. Objekt proto stále

slouží k občerstvení a ubytování

turistů.

„Při dodržení odpovídajících para-

metrů radiátorové soustavy jsou te-

pelná čerpadla ideální k vytápění

jakékoli stavby. Mohou tedy být citli-

vě zakomponována i do nezateple-

ného historického objektu, kde při-

spějí k významnému snížení pro-

vozních nákladů. V Bartoňově útul-

ně nahradil systém dvou tepelných

čerpadel NIBE dřívější vytápění po-

mocí propanu. Díky této moderniza-

ci došlo v průběhu první topné sezo-

ny k výraznému snížení energetické

spotřeby z 81 MWh na 26 MWh,”

konstatuje Jiří Sedláček, ředitel

prodeje NIBE Energy Systems CZ.

Tepelná čerpadla NIBE systému

vzduch-voda patří k nejprodáva-

nějšímu typu v České republice:

pro vytápění využívají teplo obsa-

žené ve venkovním vzduchu, snad-

no se instalují a lze je umístit v ja-

kémkoli terénu bez nutnosti hlu-

binného vrtu a vysoké počáteční

investice. Mezi nejoblíbenější mo-

dely se řadí NIBE F2120 s energetic-

kou třídou A+++, nadstandardním

sezonním topným faktorem (SCOP)

vyšším než 5 a pracovním rozsa-

hem s výstupní teplotou až 65 °C.

� Z tiskové zprávy

� Obr. � Tepelné čerpadlo systému
vzduch-voda NIBE F2120
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Zákony a normy

Výběr z Věstníku ÚNMZ 3/2019

Vydané ČSN

1. ČSN EN ISO 50001, kat. č. 507051

Systémy managementu hospodaření

s energií – Požadavky s návodem k použití;

Vydání: Březen 2019

11. ČSN EN ISO 10156, kat. č. 507074

Lahve na plyny – Plyny a plynné směsi –

Stanovení hořlavosti a oxidační schopnos-

ti při výběru výstupů ventilu lahve

Vydání: Březen 2019

24. ČSN EN IEC 62746-10-3, kat. č. 507016

Rozhranímezi systémem řízení spotřeby zá-

kazníka a energetickým řídicím systémem –

Část 10-3: Otevřená automatizovaná odezva

na zátěž – Přizpůsobení uživatelských roz-

hraní inteligentní sítě pro CIM IEC*)

Vydání: Březen 2019

25. ČSN EN IEC 62325-503, kat. č. 507015

Rámec pro komunikaci na trhu s energií –

Část 503: Pokyny týkající se výměny trž-

ních dat pro profil IEC 62325-351*)

Vydání: Březen 2019

62. ČSN EN ISO 18135, kat. č. 506930

Tuhá biopaliva – Vzorkování

Vydání: Březen 2019

63. ČSN EN ISO 18125, kat. č. 506931

Tuhá biopaliva – Stanovení spalného tepla

a výhřevnosti

Vydání: Březen 2019

Změny ČSN

87. ČSN EN 61400-11 ed. 3, kat. č. 507012

Větrné elektrárny – Část 11: Metodika mě-

ření hluku;

Vydání: Září 2013

Změna A1; Vydání: Březen 2019

110. ČSN EN ISO 15874-2, kat. č. 507031

Plastové potrubní systémy pro rozvod hor-

ké a studené vody – Polypropylen (PP) –

Část 2: Trubky;

Vydání: Září 2013

Změna A1; Vydání: Březen 2019

111. ČSN EN ISO 15874-3, kat. č. 507030

Plastové potrubní systémy pro rozvod hor-

ké a studené vody – Polypropylen (PP) –

Část 3: Tvarovky;

Vydání: Září 2013

Změna A1; Vydání: Březen 2019

112. ČSN EN ISO 15874-5, kat. č. 507032

Plastové potrubní systémy pro rozvod hor-

ké a studené vody – Polypropylen (PP) –

Část 5: Vhodnost použití systému;

Vydání: Září 2013

Změna A1; Vydání: Březen 2019

113. ČSN EN 13445-1, kat. č. 506283

Netopené tlakové nádoby – Část 1: Obecně;

Vydání: Prosinec 2015

Změna A1; Vydání: Březen 2019

114. ČSN EN 13445-1, kat. č. 506282

Netopené tlakové nádoby – Část 1: Obecně;

Vydání: Prosinec 2015

Změna A2; Vydání: Březen 2019

Opravy ČSN

120. ČSN ISO 13909-1, kat. č. 507080

Uhlí a koks – Mechanické vzorkování –

Část 1: Obecný úvod;

Vydání: Červen 2018

Oprava 1; Vydání: Březen 2019

(Oprava je vydána tiskem)

121. ČSN EN 1453-1, kat. č. 506977

Plastové potrubní odpadní systémy se

strukturovanou stěnou (pro nízkou a vyso-

kou teplotu) uvnitř budov – Neměkčený

polyvinylchlorid (PVC-U) – Část 1: Poža-

davky na trubky a systém;

Vydání: Srpen 2017

Oprava 1; Vydání: Březen 2019

(Oprava je vydána tiskem)

Evropské normy schválené
k přímému používání jako ČSN

13. ČSN EN 16436-1+A2, kat. č. 506343

Pryžové a plastové hadice a trubkové přívo-

dy pro použití s propanem, butanem a je-

jich směsmi v plynné fázi – Část 1: Hadice

a trubkové přívody;

Platí od: 2019-04-01

14. ČSN EN 304, kat. č. 506344

Kotle pro ústřední vytápění – Předpisy pro

zkoušení kotlů pro ústřední vytápění s roz-

prašovacími hořáky na kapalná paliva;

Platí od: 2019-04-01

15. ČSN EN 12516-1+A1, kat. č. 506346

Průmyslové armatury – Pevnostní návrh

pláště – Část 1: Tabulková metoda pro oce-

lové pláště armatur;

Platí od: 2019-04-01

16. ČSN EN 12516-4+A1, kat. č. 506347

Průmyslové armatury – Pevnostní návrh

pláště – Část 4: Metoda výpočtu těles ar-

matur zhotovených z kovových materiálů

jiných než ocel;

Platí od: 2019-04-01

64. ČSN EN 13497, kat. č. 506379

Tepelněizolační výrobky pro použití ve sta-

vebnictví – Stanovení odolnosti vnějšího

tepelněizolačního kompozitního systému

(ETICS) proti rázu+);

Platí od: 2019-04-01

65. ČSN EN 17101, kat. č. 506380

Tepelněizolační výrobky pro budovy –Meto-

dy identifikace a zkušební metody pro jed-

nosložkové polyuretanové lepicí pěny pro

vnější tepelněizolační systémy (ETICS);

Platí od: 2019-04-01

66. ČSN EN 13077, kat. č. 506382

Zařízení na ochranu proti znečištění pitné

vody zpětným průtokem – Volný výtok s ne-

kruhovým přepadem (neomezený) – Sku-

pina A – Druh B;

Platí od: 2019-04-01

Výběr z Věstníku ÚNMZ 4/2019

Vydané ČSN

8. ČSN EN ISO 4064-2, kat. č. 506747

Vodoměry pro studenou pitnou vodu a tep-

lou vodu – Část 2: Zkušební metody;

Vydání: Duben 2019

35. ČSN EN ISO 11296-3, kat. č. 507082

Plastové potrubní systémy pro renovace

beztlakových kanalizačních přípojek a sto-

kových sítí uložených v zemi – Část 3: Vy-

vložkování těsně přiléhajícími trubkami;

Vydání: Duben 2019

36. ČSN EN 13445-2, kat. č. 507208

Netopené tlakovénádoby–Část 2:Materiály;

Vydání: Duben 2019

Změny ČSN

76. ČSN EN 13445-2, kat. č. 507215

Netopené tlakovénádoby–Část 2:Materiály;

Vydání: Duben 2019

Změna A1; Vydání: Duben 2019

77. ČSN EN 13445-2, kat. č. 507216

Netopené tlakovénádoby–Část 2:Materiály;

Vydání: Duben 2019

Změna A2; Vydání: Duben 2019

78. ČSN EN 13445-2, kat. č. 507217

Netopené tlakovénádoby–Část 2:Materiály;
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Vydání: Duben 2019

Změna A3; Vydání: Duben 2019

80. ČSN EN 997+A1, kat. č. 506698

Záchodové mísy a soupravy se zabudova-

nou zápachovou uzávěrkou;

Vydání: Květen 2016

Změna Z1; Vydání: Duben 2019

81. ČSN EN 14528 ed. 2, kat. č. 506784

Bidety – Funkční požadavky a zkušební

metody;

Vydání: Září 2016

Změna Z1; Vydání: Duben 2019

82. ČSN EN 13407 ed. 2, kat. č. 506782

Pisoárové mísy nástěnné – Funkční poža-

davky a zkušební metody;

Vydání: Červen 2016

Změna Z1; Vydání: Duben 2019

83. ČSN EN 14688 ed. 2, kat. č. 506783

Zdravotnětechnické zařizovací předměty –

Umyvadla – Funkční požadavky a zkušební

metody;

Vydání: Říjen 2016

Změna Z1; Vydání: Duben 2019

85. ČSN EN 14296 ed. 2, kat. č. 506785

Sanitární potřeby – Společná umývací

koryta;

Vydání: Červen 2016

Změna Z1; Vydání: Duben 2019

86. ČSN EN 14055+A1, kat. č. 506692

Nádržkové splachovače pro záchodové

mísy a pisoáry;

Vydání: Květen 2016

Změna Z1; Vydání: Duben 2019

Evropské normy schválené
k přímému používání jako ČSN

35. ČSN EN ISO 10460, kat. č. 506576

Lahve na plyny – Svařované lahve na plyny

ze slitiny hliníku, z uhlíkové a korozi-

vzdorné oceli – Periodická kontrola

a zkoušení;

Platí od: 2019-05-01

41. ČSN EN 14236, kat. č. 506586

Ultrazvukové plynoměry pro domácnost+);

Platí od: 2019-05-01

42. ČSN EN 12405-1, kat. č. 506585

Plynoměry – Přepočítávače množství ply-

nu – Část 1: Přepočítávání objemu+);

Platí od: 2019-05-01

84. ČSN EN ISO 20765-1, kat. č. 506642

Zemní plyn – Výpočet termodynamických

vlastností – Část 1: Vlastnosti plynné fáze

pro přepravní a distribuční aplikace;

Platí od: 2019-05-01

85. ČSN EN ISO 20765-2, kat. č. 506641

Zemní plyn – Výpočet termodynamických

vlastností – Část 2: Jednofázové vlastnosti

(plyn, kapalina a hustá tekutina) pro roz-

šířený rozsah použití;

Platí od: 2019-05-01

86. ČSN EN ISO 23874, kat. č. 506640

Zemní plyn – Požadavky plynové chromato-

grafie na výpočet rosného bodu uhlovodíků;

Platí od: 2019-05-01

87. ČSN EN 15399, kat. č. 507072

Zařízení pro zásobování plynem– Systém ří-

zení bezpečnosti plynárenských sítí s maxi-

málním provozním tlakem do 16 bar včetně;

Platí od: 2019-05-01

101. ČSN EN ISO 13056, kat. č. 506651

Plastové potrubní systémy – Systémy pro

horkou a studenou vodu – Stanovení těs-

nosti za podtlaku;

Platí od: 2019-05-01

102. ČSN EN ISO 19892, kat. č. 506656

Plastové potrubní systémy – Trubky z ter-

moplastů a tvarovky pro horkou a stude-

nou vodu – Stanovení odolnosti spojů opa-

kovanému působení tlaku;

Platí od: 2019-05-01

103. ČSN EN ISO 19893, kat. č. 506655

Plastové potrubní systémy – Trubky z ter-

moplastů a tvarovky pro horkou a stude-

nou vodu – Stanovení odolnosti montova-

ných sestav opakovanému působení zvýše-

né teploty (teplotním cyklům);

Platí od: 2019-05-01

112. ČSN EN 997, kat. č. 506665

Záchodové mísy a soupravy se zabudova-

nou zápachovou uzávěrkou;

Platí od: 2019-05-01

113. ČSN EN 14528+A1, kat. č. 506667

Bidety – Funkční požadavky a zkušební

metody;

Platí od: 2019-05-01

114. ČSN EN 13407+A1, kat. č. 506669

Pisoárové mísy nástěnné – Funkční poža-

davky a zkušební metody;

Platí od: 2019-05-01

115. ČSN EN 14688+A1, kat. č. 506668

Zdravotnětechnické zařizovací předměty –

Umyvadla – Funkční požadavky a zkušební

metody;

Platí od: 2019-05-01

146. ČSN EN 13310+A1, kat. č. 506693

Kuchyňské dřezy – Provozní požadavky

a zkušební metody;

Platí od: 2019-05-01

147. ČSN EN 14296+A1, kat. č. 506694

Sanitární potřeby – Společná umývací

koryta;

Platí od: 2019-05-01

148. ČSN EN 14055, kat. č. 506691

Nádržkové splachovače pro záchodové

mísy a pisoáry;

Platí od: 2019-05-01

Změny EN

155. ČSN EN 12294, kat. č. 507247

Plastové potrubní systémy – Systémy pro

horkou a studenou vodu – Stanovení těs-

nosti za podtlaku;

Vyhlášena: Srpen 2000

Změna Z1; Platí od: 2019-05-01

Souběžně s touto normou platí ČSN EN

ISO 13056 (64 3182) z dubna 2019, která

tuto normu zcela nahradí od 2021-09-30.

156. ČSN EN 12295, kat. č. 507244

Plastové potrubní systémy – Trubky z ter-

moplastů a přípojné tvarovky pro horkou

a studenou vodu – Stanovení odolnosti

spojů opakovanému působení tlaku;

Vyhlášena: Srpen 2000

Změna Z1; Platí od: 2019-05-01

Souběžně s touto normou platí ČSN EN

ISO 19892 (64 3183) z dubna 2019, která

tuto normu zcela nahradí od 2021-09-30.

157. ČSN EN 12293, kat. č. 507248

Plastové potrubní systémy – Termoplasto-

vé trubky a tvarovky pro horkou a studenou

vodu – Stanovení odolnosti montovaných

sestav opakovanému působení zvýšené

teploty (teplotním cyklům);

Vydání: Září 2000

Změna Z1; Platí od: 2019-05-01

Normy označené *) přejímají mezinárodní

nebo evropské normy převzetím originálu.

U norem a změn označených +) se připra-

vuje převzetí překladem.
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Veletrh FOR ARCH 2019 jako partner pro vaše stavební
plány – poradí, jaké dotace lze čerpat

Jubilejní 30. ročník veletrhu FOR ARCH přinese kro-
mě novinek a trendů ze stavebnictví i klíčové infor-
mace, jak pro své bydlení získat dotace. Ať už se jed-
ná o rekonstrukci, výstavbu nebo koupi domu i bytu,
pomoci může příspěvek. Jaké peníze jsou k dispozi-
ci? I to zjistí návštěvníci ve dnech 17. až 21. září
v PVA EXPO PRAHA.

Dotace na bydlení pro mladé je úvěrový program na

pořízení nebo modernizaci obydlí pro občany do 36

let pečující o dítě do 15 let. Úvěr lze využít na realizaci

novostavby nebo koupi rodinného domu, jehož podla-

hová plocha nepřesáhne 140 m2, nebo koupi bytu do

75m2. Namodernizaci bydlení lze čerpatmin. 30 000 Kč,

max. 300 000 Kč; na výstavbu nebo koupi rodinného

domu 2 000 000 Kč, nejvýše však 80 % skutečných ná-

kladů / ceny sjednané včetně ceny pozemku; na kou-

pení bytu max. 1 200 000 Kč, opět nejvýše 80 % ceny

sjednané. Správa a vedení úvěru je bez poplatků, zdar-

ma je i odborná pomoc a konzultace s pracovníky

Státního fondu rozvoje bydlení (SFRB). Martin Klouda

ze SFRB k tomu říká: „Program se týká jen bytů a domů,

které slouží k trvalému bydlení. Financovat lze jen stav-

bu, nikoli pozemek. Program lze kombinovat i s jiným

typem financování, například s hypotékou od banky.

Jen SFRB požaduje zástavu nemovitosti nebo pozemku

na prvním místě. Lze stavět i na cizím pozemku, ke kte-

rému má stavebník právo stavby, ale zástava se pak

týká třetí osoby, která je vlastníkem pozemku. Financo-

vání je průběžné. Úroková sazba je bezkonkurenčně

nejnižší a stejný trend se dá očekávat i v budoucnu.“

Dotační titul Nová zelená úsporám v roce 2019 nabízí

pro majitele rodinných domů dotace na výstavbu, na

zateplení a na zdroje energie. Na výstavbu můžete žá-

dat o dotaci až 300 000 Kč, při využití obnovitelných

zdrojů až 450 000 Kč. V části zateplení rodinného

domu jsou dotace určeny na zateplení obvodových

stěn, střechy, stropu a podlah, výměnu oken a dveří,

odborný posudek a technický dozor, zelené střechy,

využití tepla z odpadních vod a venkovní stínicí tech-

niku. O dotaci mohou požádat vlastníci nebo staveb-

níci rodinných domů, fyzické i právnické osoby. Získá-

te až 50 % celkových způsobilých výdajů, nejvýše

550 000 Kč podle rozsahu opatření vedoucích k úspo-

rám energie.

„Podpora instalace venkovní stínicí techniky byla do

programu NZÚ nově zařazena především proto, že ve

výsledku přinese ještě větší energetické úspory. Může

se jednat o předokenní žaluzie, rolety či slunolamy.

Vhodně zvolená technika má tepelněizolační schop-

nosti, v zimním období zabraňuje únikům tepla a šetří

náklady na vytápění, v létě naopak přispívá k tomu, aby

se místnosti nepřehřívaly,“ vysvětlila důvody Lucie

Früblingová, mluvčí Státního fondu životního prostře-

dí ČR. „Požádat můžete současně s dotací na zateplení

nebo s výměnou oken. Výše podpory činí 500 nebo

1000 Kč/m2 stíněné plochy. Částka se liší dle způsobu

ovládání stínicí techniky,“ poznamenala.

V části dotace na zdroje tepla lze získat příspěvek na

solární termické a fotovoltaické systémy, systém říze-

ného větrání se zpětným získáváním tepla z odpadní-

ho vzduchu (rekuperace), výměnu elektrického vytá-

pění za systém s tepelným čerpadlem, pro právnické

osoby na výměnu lokálních topidel na tuhá fosilní pa-

liva (např. kamna využívaná jako hlavní zdroj tepla na

vytápění). Fyzické osoby mohou čerpat obdobně

z kotlíkových dotací.

Majitelé rodinných domů mohou žádat o finanční pří-

spěvek na výměnu starých, neekologických kotlů na

pevná paliva v kotlíkových dotacích. Administrace

kotlíkových dotací je v rámci jednotlivých krajů. Mi-

mořádný dotační bonus platí pro majitele rodinných

domů za kombinaci dotace z programu Nová zelená

úsporám s dotací z 2. a 3. vlny tzv. kotlíkových dotací.

Dešťovka je dotační titul, kde můžete čerpat až 50 %
nákladů na využití dešťové vody v domácnosti. O výši

rozhoduje, zda plánujete zachytávání dešťové vody

pro splachování v domácnosti (možnost čerpat až

30 000 Kč a 3500 Kč za každý m3 záchytné nádrže), pro

zalévání zahrady a využívání vody jako užitkové až na

45 000 Kč a dalších 3 500 Kč za každý m3 záchytné ná-

drže, v případě využívání přečištěné odpadní vody až

na 60 000 Kč. Nejjednodušší zachytávání vody pro za-

lévání zahrady je dotováno až na 20 000 Kč a dalších

3500 Kč za každý m3 záchytné nádrže.

Vedle velkých dotačních titulů jsou k dispozici další –

specifické, například Příspěvek na zvláštní pomůcku

představuje dávku určenou lidem s těžkým zdravot-

ním postižením.

Na veletrhu FOR ARCH tradičně nabízí poradenství

Ministerstvo životního prostředí ČR, ale o dotacích

vědí i jednotliví vystavovatelé a rádi poradí na koho

se obrátit, případně sami s vyřízením dotací pomo-

hou. Například jak ušetřit za elektřinu a plyn výběrem

dodavatele poradí na stánku TZB-info, na stánku ESTAV

budou k dispozici praktické příručky Jak koupit bydle-

ní a Povolování staveb a právní rady zdarma.

Více informací najdete na: www.forarch.cz

� firemní
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VÝSTAVY A VELETRHY více Kalendář akcí nawww.topin.cz

15.–17. 5. INTERSOLAR EUROPE

Veletrh solárního průmyslu

Mnichov, SRN

EES EUROPE

Speciální výstava a konference v rámci ve-

letrhu Intersolar pro technologie akumu-

lace a skladování energie

Mnichov, SRN

16.–19. 5. DŮM A ZAHRADA LIBEREC

Úprava a zařízení interiéru a exteriéru

Liberec, Home Credit Arena

Diamant Expo, Chabařovice

21.–23. 5. VODOVODY–KANALIZACE

Vodohospodářská výstava

Praha, PVA EXPO Letňany Exponex, Brno

WOD-KAN

Zařízení pro vodovody a kanalizace

Bydgošč, Polsko

21.–24. 5. MEZINÁRODNÍ

STROJÍRENSKÝ VELETRH

Stroje, nástroje, zařízení a technologie

EUROWELDING

Sváření a svářecí technika

EMA

Elektrotechnika, měření, regulace

TECHFÓRUM

Výstupy vysokých škol technického zaměření

Nitra, SR Agrokomplex–Výstavníctvo

ELO SYS

Elektrotechnika, elektronika, energetika,

automatizace, osvětlení a telekomunikace

Trenčín, SR

EXPO CENTER, Trenčín, SR

24.–26. 5. STAVÍME, BYDLÍME –

FRÝDECKO-MÍSTECKÝ

VELETRH

Stavebnictví, bytové zařízení, hobby

Frýdek-Místek, Hala Polárka

Omnis, Olomouc

27.–30. 5. EUBCE – EUROPEAN

BIOMASS CONFERENCE &

EXHIBITION

Evropská konference a výstava pro biomasu

Lisabon, Portugalsko

KBC – KITCHEN & BATH

CHINA

Kuchyňský nábytek, vestavěné kuchyně,

sanitární zařízení, ventily a armatury, vy-

tápění a klimatizace

Šanghaj, Čína Ing. Jan Besperát, Praha

27.–31. 5. LIGNA

Dřevozpracující průmysl a bioenergie

Hannover, SRN Eva Václavíková, Praha

3.–5. 6. WIE TEC

Mezinárodní veletrh environmentálních

technologií zahrnuje mj. výstavy:

AQUATECH CHINA

Technologie zpracování pitné a odpadní vody

FLOWTECH CHINA

Ventily, čerpadla a potrubí

BUILDEX CHINA

Potrubní systémy, armatury, teplovodní

systémy a vytápění, kanalizace

ECOTECH CHINA AIR

Ventilace a čištění vzduchu v budovách

Šanghaj, Čína

Progres Partners Advertising, Praha

4.–6. 6. WASTETECH

Odpadové hospodářství, enviromentální

technologie a obnovitelné zdroje energie

Moskva, Rusko

5.–6. 6. URBIS SMART CITY FAIR

Konference o koncepci chytrých měst s vý-

stavou firem, které představí nejnovější

trendy a řešení, jak uvést koncept Smart

city do praxe

Brno, Výstaviště Veletrhy Brno

25.–27. 6. SENSOR + TEST

Senzorika, měřicí a zkušební technika

Norimberk, SRN PROveletrhy, Praha

30. 8. –1. 9. DŮM 2019

Všeobecná stavební výstava

Louny, Výstaviště

Diamant Expo, Chabařovice

4.–6. 9. KAZBUILD

Mezinárodní stavební veletrh

AQUATHERM ALMATY

Vytápění, větrání, klimatizační, sanitární

a ekologická technika

Almaty, Kazachstán A-PRINT, Brno

4.–6. 9. MCE ASIA - MOSTRA

CONVEGNO EXPOCOMFORT

Energetická účinnost, chlazení, voda, vy-

tápění, obnovitelné zdroje energie

Singapur – MarinaBaySands

Progres Partners Advertising, Praha

6.–8. 9. DOMOV A TEPLO

Moderní vytápění, bytové vybavení

Lysá nad Labem, Výstaviště

� bez záruky

V Y S V Ě T L I V K Y K U R Č E N Í Č Í S E L N Ý C H K Ó D Ů

Velikost provozu

01 1–5 pracovníků 04 25–49 pracovníků
02 6–10 pracovníků 05 50–99 pracovníků
03 11–24 pracovníků 06 100 a více pracovníků

Postavení

30 činný majitel firmy
31 spolupracující rodinný příslušník
32 vedoucí firmy v zaměstnaneckém poměru
33 ostatní pracovníci zajišťující obchodní činnost
34 ostatní pracovníci technických útvarů
35 ostatní, výše neuvedení pracovníci
36 společníci (majitelé firmy)
37 učni a studenti

Jsem učeň, žák, studující a žádám o slevu 50%.
Připojuji potvrzení učiliště, školy:

Razítko, podpis: ......................................................

Obor

10 energetika (výroba a rozvod elektřiny, plynu, olejů, tepla), vodárny a sítě
11 výstavba vytápěcích, větracích a klimatizačních zařízení
12 výstavba plynových instalací
13 výstavba vodovodních a odpadních instalací, koupelen,WC, kuchyní apod.
14 velkoobchodní činnost
15 drobný prodej
16 učiliště a školy (vodovodní, vytápěcí, plynová a vzduchotechnická zařízení)
17 kanceláře architektů a projektantů
18 správní a provozní péče o budovy, bytové hospodářství
19 sdružení, svazy, cechy, spolky
20 nemocnice, kliniky, sanatoria
21 ostatní průmyslová činnost
22 ostatní
23 investoři, investorská a developerská činnost apod.
24 zprostředkování práce
25 obecní a městské úřady
26 veletržní a výstavnické organizace
27 reklamní a PR agentury
28 informatika a software
29 výrobci zařízení TZB a jejich zástupci
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Firmy v tomto sešitu

Příští sešit 4/2019

uzávěrka je 20. května, vychází 27. června

P Ř E D P L A T N É Č A S O P I S U T O P E N Á Ř S T V Í I N S T A L A C E
Objednávám předplatné ve výši 31,– Kč za každý sešit,
včetně poštovného, a žádám o zasílání na adresu:
Název firmy podle výpisu z OR nebo ŽL:

..............................................................................................

IČO: ...................................... DIČ: ......................................

Jméno odběratele: ................................................................

Ulice: .....................................................................................

PSČ: ......................... Místo: ................................................

Tel.: .......................... e-mail: ...............................................

Uveďte odpovídající číselný kód (viz vysvětlivky):
Velikost provozu Obor Postavení v provozu

Před odesláním zkontrolujte správnost všech údajů!

Topin Media s.r.o.

Na Břevnovské pláni 1363/71

169 00 Praha 6

Vážení čtenáři, máte-li zájem získat bližší informace k výrobkům z fi-
remních prezentací, napište nám na e-mail vokoun@topin.cz. Rádi
Váš dotaz předáme odpovědným pracovníkům v dané společnosti.






